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B aToM rogy Bl IPOAQ/IKUTE U3YyUeHHE MaTeMaTHKH. MareMaTHKa —
HayKa O KOJHUYeCTBEHHBIX OTHOIIEHUAX U IIPOCTPAHCTBEHHBIX (opmax
peiicrButensHOro Mupa. Cnopo MATEMATHKA npoucxoaur oT rpede-
CKOT'O CJIOBa, O3HAuamIlero «3Hauue». OAHMM H3 BaKHeHIINX pasie-
JIOB MaTeMaTHKHU sABJgeTcA apudmeTnra. Apupmerrura — Hayka 0 4uc-
Jax u npaswiaax gedcrBuil ¢ HUMu. Croo APUOPMETUKA obpasosano
OT JBYX I'DEYECKHX CJIOB, O3HAYAKIOLIHUX «YUCJIO» U «HCKYCCTBO».

Emé B apeBHuMe BpeMeHa apu(MeTHKa Oblla HY)KHA AJA TOPrOBJIH
U IpYTUX pPacdyéToB, a YeJIOBEK, BJIAJEBIINN UYeTHIPHMA apudmMeTHye-
CKUMH JeHCTBUAMH, CUHTAJCH YUYEHBIM, M TAKMX YUYEHBIX OBLIO MAJO.

ApupMernKa HY)KHA B IIOBCEIHEBHOW JXHU3HM, TAK KAK YUYUT He
TOJIBKO IIPaBHJIaM BBIUMCJIEHUIT, HO U criocodaM pelleHus MHOTHX IpakK-
TUYECKHX B3a1ad.

HNayuenne apu(pMeTHKHA Pa30BLET BAIIH JOTUMYECKHE CIIOCOOHOCTH.

ApudmMeTHKA ITOMOKET BaM B HM3VUYEHHU HE TOJBKO MaTEeMaTHKH,
HO M JpPYrux IIPEeIMETOB, M3y4YeHHEe KOTOPBIX TaKske TpeOyeT yMeHMs
paccy:xjaaTh, CTABUTH BOIPOCHI, OTBEYATH HA HHUX, IIPABHJIBHO BBIYKC-
naTh. HegapoMm emé B ApeBHHe BpeMeHa apu(METHKY Ha3bIBaJH LApH-
el Hayk.

B sToM roay BaM IpeACTOMT M3YUUTH HATYPAJbHBIE YHCJIa, OOBIK-
HOBeHHBIe ApPOOH M NpaBWJIa NeHCTBHHA ¢ HAMM, CBOMCTBA 3THX AeHCT-
BUIi, a TaK’Ke 2JeMeHTHI reoMeTpuM. Bech Marepuall yueOHUKA pasOouT
Ha 4 riaBsbl, B Kaj)KJOH IjiaBe MMeeTCHd HECKOJBKO IIYHKTOB, COZEep:Ka-
X TeopeTHYeCKHe CBeJeHHSA W NpaKTHYecKHe yIpakHeHus. HoBbIe
TePMHHBI (CJI0Ba U CJIIOBOCOYETAHWA), BarKHbIe (DAKTHI BhIZIEJIEHBI B TeK-
cre supHbIM mpudTom. [IpaBuna u cBoiicTBa, KOTOpEIE IIOJIE3HO 3a-
IOMHHMTH, AaHBI Ha HBeTHOM (poHe HMJIH B pamMouke (cm. c.11).

Kasxpaa riaBa mMeer nomosiHeHusi. M3ydeHue IIepBOro IIyHKTAa AO-
TIOJTHEH!A II03BOJIAET PACHINPHUTH 3HAHWSA, [MOJYYEHHBIE NPU U3YUYEHUU
rJIaBbl, U HAYYHUTHCHA pemaTh OoJiee CI0XKHBIE 3amadyd. B mcropuuyecKux
CBelleHUAX NpuBeAeHa WH(POPMAILWA, AOIOJHAWINAA H3YUEeHHOe B IJa-
Be, pacCKasblBamoljasg O PasBUTHH MaTEMATHKH ¥ YYEHBIX-MaTeMAaTH-
kKax. B nyHkTe «3aHUMaTenbHBIE 3a/lauu» NPUBEAEHLI 3aJaHUA, YMEHUe
pelraTbh KOTOpPHIE IMTOMOJKET YCIEIIHOMY VYACTHIO B PAa3IMUHBIX KOHKYP-
cax M OJUMIINaAax.

B koHue yueOHMKA uMeeTcs pasjes «3ajaHuUA AJA IIOBTOPEHUA»,
B KOTOPOM cOOpaHBI yIpaKHEeHUs HA BBIYMCJICHUS U TEKCTOBBIE 3a/avH.
3aecke mMeercss MHOTO MCTOPHYECKHX 3aZady U 3afaHUN M3 CTAPUHHBIX
V4eOHUKOB ¥ COOPDHUKOB 3a/1a4, NPUMEHABIIUXCSA NPU 0OYyUeHUU BaIIMX
CBEPCTHMKOB B JaBHHe BpeMeHa. K HEKOTOPBIM 3ajjauaM M YIpajkHe-
HUAM B yuyeOHMKe IpPUBEJEHEI OTBeTHI (cM. c. 266).
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Ecam BBl XOTHUTE YYHTHCA YCIEIIHO, TO ¢ BHUMaHWEM OTHOCHTECH
K TOMY, UTO HaIHCAHO B yueOHHUKE M UTO OOBIACHSAET VUWUTENb, K BbI-
HOJIHEHHIO AOMAIIHEro 3ajaHud.

Ilepen BBIMOTHEHHWEM JOMALIHErO 3aJaHUd HAJ0 00A3aTeJIbHO IIpo-
YUTATH 3aJaHHBIM Ha JOM MOYVHKT VueOHHKa, BCIOMHHUTHL O0bsACHEHHE
yauTend. IT0 IO3BOJHUT BaM IOATOTOBUTHCA K BBEIINOJHEHWUIO VIIPaKHEe-
HUl U pelneHHWIO 3amad. IlpounTaiiTe BOMpPOCHI, MAVIIHAE IIOCJEe VIEOHO-
IO TEKCTa, OTBETHTE HA HUX, a B CJyyae 3aTPyAHEHHA HalJHTe OTBETHI
B TekcTe ydebHmka. OO0BACHEHHME TOr0o HWJM HHONO TEePMHMHA HIIHUTE
B NIpegMeTHOM ykasareie (cMm. c. 264), B KOTOPOM BCe 3TH TEePMHHBI
BBEINIUCAHLI B aJ(aBUTHOM IODAAKE.

OcobGoe BHUMaHMe VIeJUTe pellleHHI0 TEKCTOBBHIX 3ajau. B 5 Kiac-
ce OHM pelnarnTces apudMeTHUeCKUMH crocofaMu. ITo HeOOXOoAMMO A
PasBHUTHA YMeHHs MOHMMATH TEKCT 3aJa4M, YCTAHABJIMBATH CBASH H3-
BECTHBIX BEJHMUYWH C HEW3BECTHBIMH, COCTABJIATHL ILJIAH PEIeHUs 3a1a-
Y, OCYIIECTBJISITH €r0 ¥ IPOBEPATH, OTBEUAET JIMA MOJYYEHHBIN Pe3yiib-
TaT ycJoBHUAM 3azauyu. MmenHo apudmernuecKue CrocoObl pelieHHA
TEeKCTOBBIX 3a[aY PA3BHBAIOT MBINIJIEHHE W CIOCOOHOCTL K VUEHHIO.

IIpm BeINOJHEHMH 3ajJaHuil oOpalaiiTe BHUMaHHe HA ClelHUaJIbHbIE
3HAYKM PSAAOM C HOMEpPOM yhnpaskHeHusa. OHM HMEOT CleAyIolue 3Ha-
UEHUSA:

1] — 3ajaHus AJs YCTHOH paboThI;

9@ — 3aJaHUsA MOBBINIEHHON TPYAHOCTH;

@ — CTapHHHBIE 3ajga4vH;
& — 3ajJa4YH Ha IOOoCTpOoeHHe.

JlyuymieMy yCBOEHHIO M3YUEHHOI'O MTOMOIKET HCIOJIb30BaHUe paboueit
TeTpaju, OLICTPO MPOBEPUTH CBOM 3HAHMS MOXKHO C NOMOIILIO COOPHH-
Ka TeCTOB, a B AMAAKTUYECKHX MAaTEepHAaxX COJAepsKarTcda 3aJaHud Jsd
CaAMOCTOATENbHBIX ¥ KOHTPOJBLHBLIX pador. B yueOHBIN KOMIJIEKT ¢ Ha-
WXUM YYeOHMKOM BXOAWUT eIé OfHA KHHUra — «3aJadyd Ha CMEeKaJKy».
B He#l umeerTca MHOro 3ajzad, peniasg KOTOpPhbIe MOKHO JIYUIlle OCBOMTH
H3y4aeMblii MaTepuaJ ¥ XOPOILIO MOATOTOBUTHCA K KOHKYPCAM H OJHM-
muagam.

HejmaeM BaM ycHexXoB B H3YUYEHHH apU(pMeTHKH — IaPUIBLI HAYK!

Aesmopul



‘HATYPANBHDLIE

MNCNA 1 HYAL

5 .am,

Mpu n3ydeHun rmaesl 1 BaMm NPEACTOUT MNPUBECTU B CUCTE-
MY BCE, 4YTO Bbl 3HAETE O HaTypalbHbIX 4YWMCnax, NO3HaKo-
MUTLCS CO CBOWCTBAMW CIOXEHWUS W YMHOXEHUSA, Hay4UTb-
CA NPUMEHATL WX AN YNPOWEHWUS BbIYUCNEHUH W Y3HaTb
MHOrO HOBOro. Bbl Hay4MTeChb OTBEYaTk Ha YCTHbIE BOMPOCHI
no y4ebHOMY TeKCTy M pellaTb TEKCTOBbIE 3a4auyv Nno aen-
CTBUSIM — C BOMPOCaMU U NOSACHEHUAMMW.
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L 1. Pan narypanuHeix uucen

Emé B riy00KO# ApeBHOCTH IOTpeOGHOCTH 0OMeHa, TOProBJaH, CKO-
TOBOJCTBA U T. II. IPHABEJX JIOAell K HeOOXOAMMOCTH yMeThb CUHUTATh
IIpeaMeTHEI.

quCJ’[&, KOTOPBIE HCIIOJIB3VIOT IIPpH ImoJicuéTe IIpeagMeTOB, HA3BIBAKOT
HaTypaJdbHBIMH YHCJAMM.

Taxkum obpasom, uucjsia: OAWH, ABa, TPH, ..., AECATh, ..., CTO, ...,
THICAYA, ..., MAJJIKOH, ..., MUJIHADH, ... — HATYDAJbHLIE UHCJA.
HarypanbHbIe 4YHcla
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3allCcaHHble B IOPAJKEe BO3pacTaHusi ¥ 0e3 MPOIYCKOB, 06pasyiorT
HATYPAJABHBIH PAX, HJIN PAJX HATypaJabHbIX YHCEJ.

Ha mepBoM MecTe B HATYpPAaJbHOM DALY CTOMUT YHCIO 1, 3a HHUM
clleflyeT 4HMCJIO 2, 3aT€M YHCJIO 3 U T. 1.




B mHaTypasbHOM pPAIY ecTh NepBoe uyucao 1, HO HET MOCIeTHero
YHCaa — 38 KaKAbIM HATYPAJbHBIM YHCJIOM CJIEIyeT emé OAHO HaTy-
paJibHOe YHCJ0, 0oJibllee MpeAlecTBYIOmero Ha equauny. [loaromy Bce
HATYPAJbHBIE YKCIA 3alMCATh HEBO3MOIKHO, M IIPH 3allliCH HATypPaJib-
HOTO pfAfa BBIIHCBLIBAIOT MOAPAJA HECKOJHKO IEPBBIX YHCEes, IOCJe KO-
TOPBIX CTABAT MHOTOTOUME (TPHM TOUKH).

OTcyTcTBUE NPEAMETOB JJISA CUETA YCIAOBHIHCH 0003HAYATH UMCIOM
wynas (0).

1
B
B
Ea.

‘ Hyns He CUMTAIOT HATYPAJABHBIM YHCIOM. !
a) HazoBute 15 nepsbix HaTypaibHbIX YMCEN.
6) CunTaloT N YUCNO HYSMb HATypPasbHbBIM YUCIOM?

ECTb v B HatypanbHOM paay:

a) nepsoe 4ucno; 6) nocnegHee 4ucno?

Y Kaxporo nv 4ucna B HaTypanbHOM psay ecTb:

a) nocneaywouwee 4ncno; 6) npegwecTeyoliee Ynucno?

a) HasoBuTe 4Mcno, KOTOPOE cnegyeT B HATypanbHOM psaay 3a Ynuc-
nom: 13, 276, 3590, 999 999.

6) HazoBuTe 4UCNO, KOTOPOE NPeawecTBYeT B HATypankHOM psaay
yucny: 2, 74, 100, 3050, 438 109, 1 000 000.

CKONbKO 4UCEeN B HATypanbHOM psay:

a) ot 1 oo 29; 6) or 1 no 38; B) or 30 po 38; r) or 100 mo 1257
CKONbKO 4Mcen B HATypanbHOM psaay Mexay ducnamu:

a) 1un29;6)1mn38;,8) 30 38; r) 100 n 1257

Mwuem MHPoPMAUNIO
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Hangute B yyebHuke, cnpaBo4yHOn nutepartype unu UHTepHete oT-
BETbl Ha Cneaylowme BOMPOCHI:

a) OT Kakoro cnosa NMPoOUCXOaUT CNOBO «apudmeTtukar?

6) Y10 usyyaet apudmeTmka?

B) B kakoe Bpems u rae xun JuodaHt — asTop Hanbonee nsBecT-
HOro B ApeBHME BpemeHa ydyebHuka «Apudmetmka»?

r) B kakom rogy BbILLAO MNepBoe U3AaHWe WM3BecTHOro B Poccum
y4ebHuka «Apudmetvkar JleoHTns dununnosuya MarHuukoro?

A) B Kakux CTpaHax 4mcno Hylb CYMTAIOT HATypanbHbIM HYUCIOM?
B Te panékue BpemMeHa, Korna CYeT He OblNl XOpOoLWOo pPa3sBuT, CNo-
BO «CE&Mb» WCMNOJIb30BANOCh TakKXe B 3HAYEHWWU «MHOro», 4To OT-
paxeHo B NMOroBopkax W 3arajgkax, Hanpumep: CeMepo OAHOro He
XOyT; cemb oaéxek n Bce 6e3 3acTtéxek. [lpuBeauTe Kak MOXHO
6onble Takux NPUMMEpPOB.
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6. rFnaea 1. HaTypanbHbie Yuicna u Hynb



1.5  JlecaTMMHAS CUCTEMO 3QAMNMUCH
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HATYPASIbHLIX Yuces

IIpakTHueckas AeATEJIBHOCTH HOTpebOBajia OT YeJOBEKa HE TOJBKO
YMEHHUsI CUMTATH, HO U YMEHUs 3alMCHIBATH YHcjaa. B crapuny s 3a-
IHCH HATYPAJbHBIX UMCEJ HCIOJL30BAJHUCH U 0coOble PUCYHKH, U 49ép-
TOYKM, W OYKBBI, M T.n. (cMm. «HcropuuecKkue cBefieHHA» Ha c. 65).
B Hacroslee BpeMs NMPHUHATA HECATHYHAA CHCTEMa 3alMCH uHcena (ze-
CATUYHAA CUCTEMAa CYMUCJEHHS), B KOTOPOIl uucIa 3aIUCHIBAIOT IIPH II10-
MOIOM JecATH 3HAKOB:

Fy 4 4
) 7 % _ ‘
) AR f : :

b 5 £
I9TH 3HaKM HA3BIBAIOT M paMH.

IIpu aTom oaHa u Ta ke nudpa MMeeT Pa3IUYHOE 3HAUEHHE B 3a-
BHUCHMOCTH OT TOro Mecra (mosuIuM), I'Je OHA pPacIloJIoKeHa B 3alHCH
yueaa. HanpuMep, B sanucu uucjga 777 mepBas cupaBa mudpa 7 o3Ha-
4yaeT CceMb €AMHWI[, BTOPas — CeMb AECATKOB, TPEThA — CEeMb COTeH.

Hoa*romy JeCATHYHYIIO CHCTeMYy CUMCJ/IeHHMA Ha3bIBAaIOT HOB!!![_I_*!_QEHO]?.

BaxHy0 posis B AECATHYHON cHCTeMe CUHcIeHHsA urpaer uucigo 10.
IlecAThs eIUHWI, HA3BIBAIOT AECATKOM, [AECATH JECATKOB — COTHEH, ne-
CATH COTeH — ThICAYEH W T. 1.

o S = e A —vn-r-ug
g_ 1 — epunHHIA, '
§ 10 — gecsaTs,

: 100 — cro,

1000 — TrIcHua,

| 10 000 — pecsaTs THICAY,

! 100 000 — cTo TeICHY,

__ 1000000 — muanumoxn,

10 000 000 — gecATh MUIJIHOHOB,
100 000 000 — cro MuAIMOHOB,

‘ 1 000 000 000 — muanmapa,

10 000 000 000 — pecars mMuAAMApAOB,
100 000 000 000 — cTo MuIIHapAOB.

(SRS e

e

HarypanbHble yucia, 3a0ucaHHbIe OOHONU Hu@POH, HABLIBAIOT OXHO-
3HAYHBIMM, 4 3allMCaHHBIEe HECKOJIBKMMH OH(ppPaMi — MHOTO3HAYHBIMH:
ABYMSA — ABY3HAYHBIMH, TPEMSA — TPEX3HAYHBIMH H T. A.

7 fnasa 1. AITYDaNbHbIE YUCAA N HYNb



Hanpumep, 1, 7, 9 — ogHO8HauHbIe umcaa; 10, 77, 99 — aBysHau-
Hele uncyaa; 100, 357 — rpéxaHaunsle uucia; 537 633, 987 345 — ure-
CTH3HAYHBIE YHCJIA,

ITeprasa mudpa copasa B JeCATHYHOM 3alMCH YHCJIA HA3LIBAGTCH
mudpoil mepBOro paspsna, BTopas mnudpa cupasBa — IUGPOH BTOPOro
paspaza u 1. x. Kaxxaeie 10 eguann aw060ro paspaga cOCTABAAKT OAHY
eIVHHINY caenyiomero (Gosee BBICOKOro) paspsza.

IlepByro mudpy cieBa B 3aIHCH HATYPAJLHOTO UMCIA HA3BEIBAIOT
nudpoit Beicmiero paspsaza. OHa Bcerjga OTIMYHA OT HYJIA.

Y066 OPOYHUTATE MHOIO3HAYHOE UHCJO, MU(MPLI B €ro 3alucH pas-
6MBAIOT cHpaBa HAJEBO HA IPYNObl N0 TPU HUMPHI B KAMKIAOH. ITH
rpyInel HA3BIBAIOT KJaccaMu. B rakaoMm Kiaacce nudphsl cupasa Ha-
JeBo 0003HAYAIOT €JUHUIIBI, JECATKHM U COTHH 3TOr0 KJIAcca.

ITepBEIit KJacc copaBa HA3bIBAIOT KJAACCOM €XMHMI[, BTOPOH — KJac-
COM ThICAY, TPETHH — KJIaCCOM MHJIJIHMOHOB, YeTBEPTHIH — KJIaccoM
MHJIJIMAPIOB # T. 1.

Kaace | Kaace Kaace Kaxace

MHJJIHAPAOB = MHJIJIHOHOB ThICHY eIHHHIL

0 m 0 =
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Hanpumep, urTodbl mnpouuTaTh uuciao 148951784296, seiaenum
B HEM KJacchl: 148 951 784 296 u nmpoumTaeM YHCJIO €IHHUI KasKJ0T0
KJjlacca cjieBa HaIpaBo:

148 muaauapzaos 951 muanuon 784 teicaum 296.

Kamxaoe HaTypaJpbHOE YHCJI0 MOKHO 3alHcaTh B BHUAE CYMMBI
PaspAAHBIX CJaraeMbIX,

Kax aTo mesnaercd, BUAHO M3 CHEAYIOMMX IpUMepoB: yuciao 99 co-
CTOUT M3 9 HecATKOB M 9 eAMHUL,, IO3TOMY

99=9-10+9-1,

ypesno 3278 cOCTOHT M3 3 ThICAY, 2 COTEH, 7 [HECATKOB U 8 eJWHWHII,
HO9TOMY
3278=3-1000+2-100+7-10+8-1.



Bor ewmé npumepsi:
5031=5:1000+0-100+3-10+1-1=5-1000+3-10+1-1.
3700=3-1000+7-100+0-10+0-1=3-1000+7-100.

fo.
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CKONbKO 3HAKOB MCMOMb3YIOT AN 3anucu  HaTypanbHbIX 4YUCen
B OECHTUYHOM cucTeme? Kak Has3biBaloT 3TWU 3HaKu?

Kakue umdpbl MOryT cToAaTh B Nl06OM paspsge 4ucna, KpoMe BbiC-
wero?

Kakve umudpbl MOryT CTOATL B BbICLUEM paspsae 4vicna?

MNpoyuTaiTe cnegyioune yucna:
10, 100, 1000, 10 000, 100 000, 1000 000, 10 000 000Q.

3anuwnTe cneayolimMe Yyucna: CTo ThiCAY, MUAIMOH, AECATb ThICAY,
CTO MWINOHOB, MUNAMAPA, AECATb MUAIMOHOB, CTO MWANNAPAOB,
[EecATb MUIINapaos.

3anuwunTte 1 NpPoYMuTanTe YUCNo: .
a) OABy3Ha4Hoe, 6) TpéxsHa4dHoe;
B) YeTbIPEX3HAYHOE; r) CemMu3HayHoe.

3anuwnTe nepsoe 1 nocnegHee B HaTypanbHOM PAAy Y4MCNO:
a) pBy3HayHoe; 0) TPEX3HAYHOE; B) YETbIPEX3HAYHOE.

CkonbKO HaTypasbHbIX YMcen:
a) OOHO3HAYHbIX; ©) OBY3HAYHbLIX; B) TPEX3HAYHBLIX?

B 3anucn kaxgoro na yncen HalosBuTe UM@pPbl paspsgoB eguHuL,
JECATKOB, COTEH, TbiCAY, OECHATKOB ThICAY, COTEH ThiCAY WU T. A.

a) 123; 6) 1240; B) 102;

r)y 4397; n) 13487 905; e) 2000 009.

3anuwuTe 41Mcno, CocTosiLee u3:

a) 1 Teicaum, 2 coteH, 3 gecaTkoB U 5 eguHuy,

0) 5 pecaTkoB TbiCAY, 9 ThICAY, 7 COTEH U 4 eguHULL;
B) 8 coteH 1 6 OEecATKOB;

r) 7 COTEH ThiCAY U 3 OECHATKOB.

MpounTtanTe cnegylowime 4yucna, 3anuunTe Mx B BUOe CyMMbl pas-
PAOHBIX ChnaraeMbix:

a) 48; 6) 159; B) 2945; r) 34 196;
n) 102; e) 150; x) 4067; 3) 10 504;
n) 6401; k) 5060; n) 12 007; M) 104 090.

3anuwuTe Yucna:
a) TpucTa neaguathb;
6) cTO TpMAUATb ThICAY NATLAECAT;
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B) OBECTM BOCEMb ThiCAY ABaAUaTbh YeTbIpe;
r) OBa MUNAMOHA TPW THICSYN;
) OAMHHaAUATb MUNMOHOB ABeHaauaTh.

3anuwnte Bce TPEX3HayHble yucna 6e3 NOBTOPEHUS OOUHAKOBBIX
uMdp, B 3anucu KOTOPbIX UCMOAL3YIOTCH UUDPbI:

a) @@@ 6}@.

3anuwnte BCe TPEX3Ha4YHblE YUCna, B 3anNUCK KOTOPBLIX WUCMONb3Y-
oTCA UMdpLI:

a) @@@ 5)@,

€Cnu paspeLuaeTcs rNMoBTOPATb OAMHAKOBbIE UMGPLI B 3anncu og-
HOIMo 4ucna.

a) B knure 120 ctpanny. Ckonbko uudgp Haneyatanu gns Hymepa-
UMW CTPaHWL, HayMHas C TPeTbel CTpaHuLbI?

6) Ona Hymepauuu CTpaHuu, HauyuHasa C TPETbeil, UCMoAb30BaHO
169 undp. Ckonbko cTpaHul, B KHUre?

Ckonbko pas3 ucnonbadyercs kaxaas v umdp ot 1 go 9 B 3anucu
nepebix 99 HaTypanbHbIX Yucen?

Ecnn B 3anncu MHOMO3HA4YHOro Yucna kakune-nnbo umdpbl 3ameHe-
Hbl BykBaMu, TO Hap 3anuCbiO YUCna CTaBsAT 4epTy.

Hanpumep, 3anuck ab5b7 03HaA4yaeT, 4TO 3TO YUCNO COAEPXWUT
a Toicad (a#0), 5 coTeH, b pecaTkoB W 7 eauHul, TO ecTb
abb7=a-1000+5-100+b- 10+ 7. 3anuwunte B BUOAE CyMMbl pas-
PSOHBIX CnaraembixX 4Yucna:

a) 5b; 6) ab; B) 1c8; r) a9b;

n) abe; e) 1ab8; X) a9b2; 3) abcd.

HMuwem nHPorMaUMIO

26.

EssseERARIRRERIIRIR TR

Haigute B y4ebHuke, cnpaBOYHON nuTepaTtype wunn UHTepHere oT-
BETbl Ha Creaylowme BOMpPOChI:

a) WaBecTHO, 4TO undpbl 0, 1, 2, 3, ..., KOTOpPbLIE Mbl UCMNONL3Y-
€M B BbIMMCNIEHUAX, Ha3biBalOT apabCkMMK, HO NpUayManu ux He
apabbl. KTo npuoyman st uudpbl?

6) Moyemy undpbl 0, 1, 2, 3, ... Ha3biBaOT apabckummn?

R T R R R R R R T T

10 Fnasa 1. HaTtypaneHbie 4ucna U Hy/b



L .= . CpasHeHue HATYpPANbHBIX uucen

Yucna MOMKHO CPABHHMBATH IIPU [IOMOINY HATYpPaJbHOI'O PsAJAa.

W3 aByx HATypadbHBIX 4YHcesa 0oJblle TO, KOTOpoe B pANy Ha-
TypalbHBIX 9HCeJ CTOMT npasee (Zasbime OT Havasa).

Hanpumep: umcao 8 Gosbmie umena 5, 4ucao 3 Goabire uyucnaa 1,
TAK KaK B PANY HATYPAJIbHBIX YMCEJ]

1, 4% k%5 61389 10 1, 14

8 mpasee 5, a 3 npasee 1.

HarypanbHble 4ucjia MOMHO CPABHUBATH 10 MX JECATHYHOH 3alHCH.

1) U3 aByX HaTypaJbHBLIX YHceJ OoJibllle TO, ¥ KOTOPOTO paspsaioB
GoJabIe.

Hanpumep, 1001 Goabnre 999 nmoromy, uro uucao 1001 comepxut
paspsajgos OoJsbine, yem uwmcao 999.

2) W3 paByx HaTypaJbHBIX 4YMceJ C OJUHAKOBBIM YHCJIOM PaspspoB
6onpIile TO, YV KOoTOporo 0oJsibmie mepBasi (cjeBa HANpPaBo) U3 HEOAUHA-
KOBBIX mudp’.

Hanpumep, 2821 6Goasme 2819 moroMy, YTO y HHX OZHHAKOBOE
YHCJIO PaspAAoB, HHU(MPLI YeTBEPTHIX M TPEThHUX PaspANOB ONWHaAKOBHIE,
a nudpsl BTOPOro paspsja Vv HUX pasHble: y IepBOro yuciaa Gojslle,
yeM y BTOpOTrO.

3) lIBa HaTypaJbHBIX YHCJA PABHBI, €CJIH Y HUX OJAMHAKOBOE YUCJIO
paspAaoB ¥ IH(MPHl OJMHAKOBBIX Pas3pdamgoB PaBHBL.

Hanpumep, unciaa 37 934 567 373 u 37 934 567 373 pasubi. B arom
JIeTKO yO0eQUThCH, 3allMCAB MX OAHO IOJA APYTHM:

37934 567373
37934 567 373.
Yucna wHOTAA yA00OHO 0003HauaTh OVKBAMH JIATHHCKOTO ajihaBuTa
(cm. Gopaar).
Ecnu uucao a 6oabiie uncnaa b, 70 NUIOYT @ > b 1 TOBOPAT: «a OOJIb-
me b», wau nTUIIYT b<a U roBopAT: «b MeHbIIE a».
Ecawn a, b, ¢ — HaTypaJibHBIE UHCJIA U YHCJIO b B PAAY HATYPaJbHBIX
upcesl HAXOAUTCH IpaBee YHCIa d, a YHCJIO ¢ HaXOAUTCs mpasee uucaa b,
TO M3 3TOTO CJIEAYEeT, YTO YHCJIO ¢ HAXOJWTCA IIpaBee YUcJa @, T. €.

us a<b m b<c cnepyer, uTo a<c.

! Beipaskerne «nudpbl paBHEI» yHoTpebisieTcda s YHOpOImeHWs peud. IIpu
9TOM IIOApAasyMeBaeTcH, YTO PABHBLI UMCJA, MM COOTBETCTBYIOLIHE.

1" Fnaea 1 iarypan i€



B rakux cayvasx mmmyt a<b<c u rosopar: «b Goibme a, HO
MEHBIIIE C».

Ecnu uucna a u b paBHBI, TO numyT a=>b,.
Boobme, paseHcTtBo a=b oa3Hayaer, 4yTo a M b OAHO M TO XKe
YHCJIO.

Kasxmoe marypajibHOe 4YMCI0 @ OOJbIIe HYJA; 5TO 3alWCBIBAIOT
Tak: a>0.

Yucno, Gonbliee HyAs, HASHIBAIOT MOJOKHTEJBHBIM.

ITosromy HaTypasibHBIE UYHCJIA HABLIBAIOT €INE LEJBIMH MOJOMKH-
TeJbHBIMH 4YHCAaMH. YuClI0 HYJb TaK)Ke ILej0e, HO He HOI0KUTEb-
HOe.

HarypanpHbIe umciia ¥ YUCJI0 HYJH HABLIBAIOT eIE IeJbIMH HeoT-
pPHUIOATeJBPHBIMH YHCIAMH, TAK KaK, KPOMe HEeOTPHUIATEeJLHBIX 4YHCell,
€CTh emé U oTpunarejbHble upcia. OHu OGyAyT HM3yyaThCcsa B JaJIbHEH-
Iem.

Ecnu K pajzy HaTypaJbHBIX YHCeJ IpUOucark ciesa yuciao 0, To mo-
JIVIUTCA PAJ HEOTPHUATEJbHBIX IEJbIX YHCeJ:

+¥A O6vsichuTte, noyemy M3 a<b n b<c cnenyet, 4To a<c.
$I8 Kakoe 4Mcno Ha3biBAIOT NOMOXUTENbHBIM?
T3 densetcs nM HYNb NONOXMUTENbHBIM YUCIOM?

CywectByeT nM LENoe 4ucno, MeHbluee noboro HaTypanbHOro

yucna?
m MpouuTainTe HEepaBeHCTBO:

a) 1<2; 6) 7<10; B) 11<23;

r) 12>4; n) 26>21; e) 123<132.
EF¥ 3anuwwute HepaseHCTBO:

a) 3 bonbwe 1; 6) 121 menbwe 203;

B) 17 6onblue 16; r) 28 mexbwe 31;

n) 100 Bonbwie 31, e) 15 meHbwe 1500.
EE! BepHO nu nocTtaeneHbl 3HAKU CPaBHEHWUSN:

a) 123>121; 6) 1000 < 100;

B) 14376 > 13 999; ) .BTT. 551 <35l

n) 105987 > 105 978; e) 756 453 <756 4547
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EIM NocraBbTe 3HaK CpaBHeEHMA (=, <, >) MEXAy 4Yucnamu:
a) 123 n 123; 6) 169 n 196;
B) 253 u 252; r) 348 wn 299;
a) 102 wn 1000; e) 1250 n 999; @
x) 4687 n 5687, 3) 154 932 un 9999; .
n) 641 n 700; K) 5906 u 5096; @
n) 1207 n 1207; M) 4090 » 4900.
EE CpasHute uucna:
a) 60 n 66; 6) 354 un 396; B) 857 u 858;
r) 458 wn 549, ) 302 »n 3002; e) 1345 n 345;
x) 0 u 687; 3) 932 un 0; 1) 649 n 650;
K) 6766 n 6666; n) 8507 n 8570; M) 6080 n 6080.
E® Yro Gonbuwe:
a) 20cm unm 15 cm; 6) 120cm umm 1 m;
B) 1M unm 99 cm; r) 5m 25cm unmn 526 cm?

Mwuwa cTtapwe Mawwn, a Mawa ctapwe Katn. Kro crapwe: Muwa
mnn Kara?

Cawa monoxe [Jawwu, a Jawa monoxe Konu. Kto monoxe: Cawa
wnmn Kons?

CocHa Bbilwe enu, a enb Bbiwe Oepésbl. Kakoe aepeso camoe Bbi-
COoKoe? camoe HWU3Koe?

Apbya Tsixkenee s6noka, U ObiHA Tskenee sbGnoka. MoxHO nn no
3TUM O@HHbLIM ONPeaenuTb, Y4To Tsaxenee: apby3 unu ObiHA?

KHura popoxe Tetpagu, v anbbom gopoxe tetpaau. MoOXHO nu
no 3TUM OAaHHbIM OMpPeaenuTb, YTO AopoXe: anbbom wan kHura?

FegEe

1 .<l . CnoxeHue. 3aKOHbI CNOXEHUS

Yrobbl CHOXKHUTE YHUCIa 5 M 3, MOMKHO pPACCYXJaTh TakK. PaccMo-
TPUM pAJ HATYPAJbHBIX UYHMCEJ, OTMETHM B TOM DPAAY YHCJIO 5 M OT-
CUMTAeM OT Hero BIpPaBo 3 YHCjA.

1, 2, 3, 4, 5, 6 7.8, 9, 10, 11, 12, ...

N

ITonyunrcss yncno 8, HasplBaeMoe CyMMOH 4YHcea 5 H 3:
8=5+3.

Yuena 5 ¥ 3 HA3ZBIBAIOT CJATAa€MBIMH.

13 Tnaea 1. HamypansHele MUcna WU Hyb



Ho Mo:HO OTMETHTH B HATYpPAJbHOM DALY CHAYala YUCIO 3 # OT-
CUHTATH OT Hero BIpaso & yucels. [loayuurca To xe umcao 8, Ha3BI-
BaeMoOe CyMMOM yHceJ 3 u 5:

8=3+5.
To ecTe cymMMa He MeHSETCH OT MEPECTAHOBKHU CJaraeMbIX:
3+5=5+3.
Jnsa m06BIX HATYPAJBHBIX YHMCE] @ W b BEepHO PaBeHCTBO:

..... BEERTsEEasERRRBAR N AR

a+b=b+a, :

. .
B T T T T T

BBIpa’Kalouniee mepeMecTUTENbHBIH 3aKO0H CJI0JKeHH:

Or nepecTaHOBKH cCJjlaraeéMbIX CYMMa He MeHHeTCH.

CioskuM Temepb Tpu umcna 3, 2 m 4. Jlns aToro, NpUMeHSAA ViKe
M3BECTHBINA CIIOc00, OTMETHM B HATYPAJBLHOM PAAY YHCIO 3, OTCYHTAEM
OT Hero BIOpPaBO 2 YHCJA — DOJYYUM UYHCIO D, OTCYATAEM OT HEro
BIIPaBoO emié 4 uyucia, MOJYIUM 4YHCI0 9,

o T e =

1, 2, 3, 3, 4,

P, I

¥
, 6, 7, 8,9, 10, 11, 12, .,
CuenoBarenbHo, (3+2)+4=9,
OrMeTHM B HATYpPaJbHOM PALY YHCJIO 3, OTCUMTAEM OT HEro BIpa-

BO 2+ 4 =6 uucen. [Monyunm taxxe 9: 3+(2+4)=9.
TakuM 06paszoM, MBI TOJYYHUIAM PABEHCTBO

B+2)+4=83+(2+4),
IOKasbIBawllee, 4To ecJH K cymme (3 + 2) npubaBuTth 4 Uiad K 8 npHU-
6aBuThL cymmy (2 +4), To pesdynbrar OyAeT OAUH U TOT KE.
Jnsa no0bIX HaTypalbHBIX UHCE]I @, b B ¢ BEepHO DPaBEHCTBO:

T T R TR Ry ]

 (@a+b)+ec=a+(b+c),

AR R AR IR R AR RN RE

BheIpaxarwiiee coYeTaTebHbIH 3aKOH CJOKeHNA:

Yrodel K cyMMe ORYX uUHCeJl NPHGABMTHL TpeThe YHCIO, MOIKHO
K NePBOMY YHCIY NPHOABHTHE CYMMY BTOPOTO M TpeThero 4HcCellL

CodyeTaTeJIbHBIF BaKOH CJOKEHHs I[03BOJIAET 3alHCBIBATE CYMMY
HECKOJbKHX claraeMbix 0e3 CKOOOK:

3+(2+4)=(8+2)+4=3+2+4.
14 Fnaea 1. HartypaneHsie sucna v H



Juia moboro uuciaa a BepHBI paBeHCTBA:
a+0=a; O+a=a.

ITosroMy mepeMecTHTeNbHBIN H COUETATEeNbHBIH 3aKOHBI CJI0MKEeHUSN
BepHBI 1A Jr00bIX HeOTPHIATeJbHBIX uHces. Hampuwmep:

54+40=0+5, (6+3)+0=5+(3+0).

B cymMmMe HeCKOJBKHMX cjaraeMbiX MOMKHO MEHSTH CJaraeMsie
MeCTaMM H 3aKJI0YaTh MX B CKOOKH mo0bIM oOpasom.

Hanpumep, BepHBI paBeHCTBA:
1+2+3=3+2+1; 1+2+3+4=(1+3)+(2+4).

,[[orca}fcem 9TH paBeHCTBAa, NPHMEHAA Ha KaiKJOoM 3Talle paccy:kie-
HUH HEPBMECTHT&J’ILHHﬁ HJIA COYETATEJIbHBIN BaKOH CJIOMKEHHH:

1+2+3=14+(2+3)=1+(3+2)=3+2)+1=3+2+1;
1+2+3+4=1+(2+3)+4=1+(8+2)+4=
=(1+3)+2+4=(1+3)+(2+4).

PaccMoTpeHHBIE BaKOHBI CJIOMKEHHUS IIMPOKO IPUMEHSIOTCH IJId
yhnpolineHusa BeluuciaeHuii. Hanpumep:

23+118+17=(23+17)+118=40+118=158.

3anuwmnTe PaBeHCTBO, BbIPAXaloOLlee NepPemMecTUTENbHbIN 3akKoH
cnoxenuns. Chopmynupyitte 3TOT 3aKOH.

3anuwnTe paBeHCTBO, Bbipaxalollee CoYeTaTeNbHbIi 3aKOH ClIoXe-
HUA. CHOPMYNUPYINTE 3TOT 3aKOH.

m Mo kakum npaBunam cknagbiBalT Yyucna ¢ smcnom 07?

Cnoxwute yucna:

a) 20+ 30; 6) 33 +67; B) 67 +33;
r) 400+ 300; o) 22 +108; e) 95+6;
x) 170+ 130; 3) 900 +57; n) 23 + 100.
ETA Bbluucnute:
a) 60+ 24, 6) 35+12; B) 57+ 13;
r) 45+55; a) 302 +200; e) 134 +400;
x) 200 + 687; 3) 132 +450; n) 649+ 101;
K) 606 + 160; n) 3070 + 105; M) 6009 + 1001.
Onpepenvite noOpagoK BbIMOAHEHWA AEWCTBUIA NPU  BbIMUCAEHWUM
CYMMBbI:
a) (725 +48) +809; 6) 725+ (48 + 809).

15 Fnapa 1.



XA NpumeHWTe 3aKOHbI CNOXEHWS ANA YrPOLWEHWUS BbIYMCIEHWIA:

a) 46 +22+18; 6) 19+56+11;
B) 138+ 36 + 22; ry 456+ 22+78;
n) 664+ 13 + 87, e) 134 + 408 + 166;
X) 7+ (93 +456); 3) 42 +(58 +495).
[ER Bouluucnute cymmy:
a) 78+89+22; 6) 43 + 96 + 57;
B) 437 +39+13; r) 353+22+7,;
n) 784+79+21; e) 765+ 208 + 135;
X) 122 + (73 +58); 3) 144 + (56 + 99).

HA MNpu cnoxenun uucen 6GbiBaer yaobHO cnaraemoe nNpeacTaBuTb
B BuAe CymMMmbl. Hanpumep:

75+109=(74+ 1)+ 109=74+ (1+109) =74+ 110 = 184
nnu
97 + 28 =97 + (3 + 25) = (97 + 3) + 25 =100 + 25 = 125.

Ncnonb3ys aToT NPUEM, BbIYUCIUTE:

a) 399 + 26; 6) 819+ 153; 8) 256 + 98;
r) 48+ 197; n) 305+ 239; e) 999 + 536;
X) 7499 + 137, 3) 893 +98; n) 1999 +48;
K) 2998 + 56; n) 325+ 3997, M) 423 +4999.

ER BuinonHute cnoxeHue «uenouvkor» no obpasuy:

45+5+17+20=50+17+20=67 + 20 =87.

a) 8+9+13+22; 6) 3+6+35+ 16;

B) 37+33+19+3; r) 513+2+15+17;
n) 4+6+19+21; e) 5+25+8+101;
%) 38+2+5+28; 3) 164+6+9+12.

1. 55 . Bblgu'rauue

PazHocThIO YHCes @ U b Ha3BIBAIOT TAKOE UMCJ0, KOTOPOEe IIPH CJIo-
JKEeHUH ¢ YHcJaoM b paét uueiao a. Yueao a Ha3BIBAIOT yMeHbUIaAeMBbIM,
4YHUCJI0 b — BBIYMUTAEMBIM.

PassocTs uncen a u b obosznauanr a—b.

Takum obpasoMm, (a—b)+b=a nin a—b+b=a.

IMokaskeM, KaK, HCIOJbL3YA HATYPAJBHBIN DAL UMCEI, MOXKHO Haii-
TH PasHOCTb HATYDPAJBLHBEIX 4YuCeJ @ u b B caydae, Korza a>b.

16 Tnasa 1. HatypalibHEIE 4MCHA W HY DB



IIycrs Hamo Ha#TH pasHocTh 9 — 6. OTMeTHM B HATYPAJBHOM DALY
yuesno 9 ¥ OTCUMTAaEM OT Hero BJaeBO miecTs uuces. Iloayuum ymeno 3.

1,2, 3, 4,5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, ...

Jlerko BHAeTh, 4TO cymma umcea 3 u 6 passa 9.

3+6=9.
IToaromy umeso 3 ecth pasHocTs uucenx 9 um 6, T.e.
9-6=3.

OTMGTHM, uTo Ans Joboro umcnaa a BEpHBI paBeHCTBAa.

a—-0=a, nmoromy uro a+0=a;
a—a=0, moromy 4yto 0+a=a.

@9 3ameyanme. C OMOMIBI0 HEOTPHUIATENBHBIX MEJBIX YHCeJI MOXKHO
BBIYMCJIUTL PA3BHOCTH @ M b TOJBKO B TOM ciaydae, Korga a OGoJbire
unu pasHo b (mumyr: a=b). B panpHelimem OyAyT BBeJeHBI HOBBIE
YuCIa — OTPUIATEbHBIE, ¢ ITOMOIIBI) KOTOPBIX MOKHO OyAeT U3 MeHb-
[Iero 4Ymcjia BBIUECTh OOJIBIIIee.

h Kakoe 4Mcno HasblBalT Pa3HOCTbK yucen a u b?

13] B paseHcTBe 35— 12=23 Ha30BMTE yMeHbLIaeMoe, Bbl4UTAEMOE,
pasHOCTb.

Kak o603Ha4aloT pasHOCTb Yucen a u b, ecnnu a>b"?
Yemy paBHa pPa3HOCTb PaBHbIX 4ucen?

Yemy paBHa pasHoOCTb a —07?

Y6eantecb C NOMOLLLKD HATypanbHOro psga, 4to 12-8=4.

AEEHE

Boiyucnure:
a) 40 -30; 6) 97 -67; B) 67 -33; r) 500 —-200;
n) 200-108; e) 90 - 86; %) 170 —130; 3) 600 - 87.

BoccTtaHoBuTE paBeHCTBO, BCTAaBMB nponylleHHoe yucno (59, 60):

BEX a) 63-45+ ... =63; 6) ... -51+51=76;
B) 92— ... +45=02; ry 56 - ... + ... =56;
a) (45+12) — ... =45; e) (... +16)—16=47;
X) (... +73)-31=73; a) (72+ 8 -8 =72.
X a) 20+ ... =30; 6). 55 +47=50;
B) 40— ... =23; F) & —32=10.
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§ B B

Haigute HeussecTHoe 4ucno, 0603HaveHHoe Oykeon x:
a) 43 + x =64; 6) x+45=59;
B) 34 — x =26; r) x-53=235.

Haigute pasHocTe uucen 46 u 22. MpubasbTe K yMEHbLAEeMOMY
M BbldMTaemMomy no 1; no 2; no 3 n B KaXAOM cnydae Hangute
pas3HoCTb. CpaBHUTE NONyYEeHHbIe Pes3ynbraThbl.

DokaxwuTe, 410 OT npubaBNeHUs K YMEHbLUAEMOMY U BbiYUTAaEMOMY
OOHOIo W TOrO XE& Yucna PasHOCTb HE U3MEHAETCHA. TO eCTb ecnu
a-b=c, 70 (a+n)—(b+n)=c.

Mcnonbaya yreepxaeHne, chopmynmpoBaHHOE B npeabiaylier 3a-
nave, BblMUCIUTE:

a) 68-19; 6) 35-18; B) 65-17;
r) 47-29; n) 302 -99; e) 134 -98;
x) 200 -97; 3) 132-96; n) 649-199;
K) 606 — 399; n) 370 - 298; M) 793 — 495.
BoinonHute peincrTeus «uenovkoi» no obpasuy:
75-5+17-20=70+17-20=87 - 20=67.

a) 18+9-23+32; 06) 33-6+25-17;

B) 37-33+19-3; ry 53+12-15+17;

n) 14-6+29-11; e) 45+25-18+101;

X) 38+3-5-28; 3) 64—-16+19-2.

@A a) 3agymanu uucno, yeenuuunu ero Ha 45 u nonysunnu 66

(puc. 1, a). Kakum peincTtBuem MOXHO HAWTKU 3agymaHHoe 4Yucno?
Hahgute ero.

a) 6) B)

P A .t e
66 66 i 200
> ~ e Ak, RN
Puc. 1

6) 3agymanu 4ucno, ymeHbwunn ero Ha 45 u nonyumnn 66
(puc. 1, 6). Haripute 3agymaHHOE 4MChO.

B) 3agymanu 4uicno, ysenuyunu ero Ha 120, peaynbtar yMeHbLUu-
am Ha 49. Monyunnu 200 (puc. 1, 8). Hainaute 3agymaHHOE 4vuCno.

18 Fnaea 1. HarypaneHble 4MCAa U Hylb



L .5 . PeweHue TeKcToBbIX 3aa0Y
C NMOMOLLBIO CIIOXKEHUS M BbIYUTAHMUS

C DOMOHIBIO CJIOMKEHHA M BEIYMTAHMA PEIIaloT 3a7adH, B KOTOPBIX
TpebyeTca HaAWTH 4YHCI0, OOJbIIee WJIM MeHBIIee JAaHHOT'O HAa HECKOJb-
KO eQHHMHI[, OTBeTHTL HA BOIPOCHI «HA CKOJBKO Oosbiue?», «Ha CKOJIb-
KO MeHBIIEe?», «CKOJBKO BCEro?», «CKOJIBKO OCTAJIOCh?» U T. II.

Pemenua Takmx 3amady MOKHO O(GOPMHTH € IIOMOIILI0 BOIPOCOB
¥ OTBETOB HAa HHX.

3amauva 1.V norkymarens 6sw10 50 p. M3 Hux oH ormax 30 p. sa
KYIUIEHHBIH TOBAp W IOJYYMJI 2 p. cmaum. CKOJIBKO JeHer 0CTajoCh
y moKynareJis?

Pemennue.

1) Cronprko pybOned cTomMJ KyIJIEHHBIII TOBap?

30-2=28(p.)
2) CKOJIBKO JeHer OCTaJOCh V MOKYyHATeIsa?
50-28=22(p.)

OrseT: 22p.

K Brifopy neiicTBUSA CIOMKEHWSA WM BBIYUTAHUA IJs DPEIICHUS 3a-
Jadyy HaJ0 INOJXOAWUTH OYeHbh BHUMATEJbHO, TAK KaK, HAIIpUMeEp, CJIOBa
«Ha 10 Gonblnes He Bcerga TPeOVIOT CHOKeHHA. I103TOMY B pelleHHH
3ajauy¥ HeoOXOJMMO pAacCy’KJAeHHe, IOKA3BIBAKOINEe, KaKoe JelcTBue
HaJ0 TPUMEHHUTS.

3amauga 2. Hexkro mcrparun 40 p., aro sa 10 p. Ooxabime, uem
y Hero ocranock. CKoabKO pybieil v Hero ObLJIO IePBOHAYAIBHO?

Pemenue. Ucrpauerno va 10 p. Oosbire, 4yeM OCTAJIOCH, 3HAYMT,
ocranock Ha 10 p. MeHbIIEe, YeM HCTPAYEHO,

1) 40 -10=30 (p.) — ocrangochk;

2) 40+30=70 (p.) — 6BLIO TIEPBOHAYAJIBHO.

OrseT: 70p.

[FA a) Yiennk Tokaps o6Toumn 120 gertaneii 3a CMeHy, a ToKapb Ha
36 peranein Gonble. Ckonbko aetaneir o6TOYMNM TOKapb W €ro
YYEHUK BMecTe?

6) Ot CankT-lNeTepbypra po MNertposasoacka 401 km, a ot MNetpo-
3aBoacka Ao MypmaHcka Ha 643 kM 6onble. CKonbko KUIOMETPOB
ot Cankr-MNetepbypra ao MypmaHcka 4Yepes [MeTpo3asoack?

[ER a) O6wan tetpagb ctout 20 p., a GNOKHOT Ha 4 p. 6onblue. Ckonb-
KO CTOAT 06wWas TeTpaab 1 G10KHOT BMecTe?
0) Manbumk npounTan 42 CTpaHuubl KHWUMM, U €My OCTanocb npo-
yutatb Ha 8 cTpaHuy OGonblue, Yem OH yxe npouuTtan. Ckonbko
CTpaHuy, B KHUre?
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m ToproseL, kynun Hekuin ToBap 3a 7 p., Npoaan ero 3a 8 p., NoTom

70.

BHOBbL Kynun 3a 9 p. u onate npoaan ero 3a 10 p. Kakyio npubbinb
OH nony4un?

a) B konnekummn wumeetcs 128 mapok. U3 Hux 93 poccuiickue,
a ocTanbHble MHOCTpPaHHble. Kaknx mapok Bonblle B KONNekuuu u
Ha CKONbKO?

6) 3a nse Hepenu Gpurapna cobpana 113 1 kaprodens. U3 Hux 3a
nepeyid Hegeno — 54 1. B kakyio Hepenwo kaptogens cobpaHo
60nblle 1 HA CKONBbKO?

B) 3a ceHTsbpb M OKTAOPbL 3aBoa BbinycTun 193 cTaHka, NpU4EM
3a ceHTabpb 98 cTaHkoB. B kakoi u3 atux mecsueB Obinio Bbiny-
LeHo Bonblue CTaHKOB WU Ha CKOMbKO?

a) Typuctbl nnaHupoBanu 3a Tpu AHS NporTK 65 kM. B nepsbin
OeHb OHU Npownn 24 kM, BO BTOPON — HA 3 KM MeHblue. CKONbKO
KWIOMETPOB MM OCTANOChL NPONTU B TPETUIN OeHb?

6) B weeiHoi macTtepckoin 6bino 900 M TkaHu. 3a nepBbiit MecsL
uspacxogoBanu 225M TkaHuW, 3a BTOpPOM —Ha 23 m Oonbuwe.
CKONbLKO TKaHW OCTaNoCh B LUBEMHOW MaCTEpPCKOM K KOHLY BTOPOro
mecaua?

N3 «Apucpmetuku» J1. H. Tonctoro.

a) Y ogHoro myxwuka 23 OBUpbl, @ Y OpY-
roro Ha 7 6onbwe. Ckonbko y HWUX OBeL,
BMecTe?

06) ¥ ogHoro myxuka 26 oBeu, a y gpy-
roro Ha 5 oseu MeHble. CKONbKO Yy HUX
BMEecTe oBeu?

B) Y aByx myxukos 50 oeeu, a y 0gHOro
15. Ha ckonbko oOBeL, y Hero MeHblue
nPoOTUB OPYroro?

3agava C. A. PaynHckoro. Jletom y MeHsi uenbie cyTku 6bino or-
KPLITO OKHO. B nepBbii 4ac Bneten 1 komap, BO BTOPO — 2,
B TpeTuin — 3 1 T. 4. CKONbKO KOMapoB Haneteno 3a CyTku?

MNepBas Opuraga cobpana 3a cmeHy 52 npubopa, BTOpas — Ha
9 npvbopoB MeHblue, 4em nepsasi, a TpeTbs —Ha 12 npubopos
Gonblue, 4em BTOpas. Ckoneko Bcero npubopoB cobpanu Tpwn 6pu-
ragbl 3a CMeHy?

a) Yyawmecs 5 knacca cobpanu 220 kr 86510k, yHauimecs 6 knacca
Ha 60 kr 6onbwe, a ydawmecs 7 knacca Ha 190 kr meHbLue, 4em
ysawmecs 5 n 6 knaccoe BMecTe. CKONbKO KWUAOrpamMmoB 610K
cobpanu yyawmecs TpEX Knaccos BmecTe?

20 naga 1. Haty) yHEIE YMGna




§ B

6) 3a nepsblii AEHb CTapLUEKNaccHMKK cobpanu 312 AWwukos oryp-
uoB, a 3a BTOpoit — Ha 120 swwukoB Gonblie. 3a TPeTUr AeHb OHU
cobpanun Ha 218 AWWKOB MeEHbLUE, YeM 3a NnepBsble ABa AHS BMecCTe.
CKOMbKO SLUMKOB OrypLOB cOBpanu CTapLlUeKaCCHUKK 3a TpU AHA?

B Tpéx knaccax 44 OeBO4kM — 3TO Ha 8 MEeHblle, YeM MasIb4nKOB.
CKOMIbKO Masnb4MKoB B TPEX knaccax?

a) CoiH Ha 24 roga Mosnoxe mambl, a nana Ha 3 roga crapue
mambl. CkonbKo net nane, ecnu ceiHy 10 net?
6) Mama Ha 23 roga cTaplie CbiHa, @ nana Ha 2 roga crapiue
Mambl. CKOMbKO NET cbiHy, ecnn nane 34 roaa?

a) Anéwa npbiriyn B annHy Ha 3m 12cm. 310 Ha 9CMm nyywe
peaynbtata bopu n Ha 13 cm xyxe peadynstata Bosbl. Kakoi pe-
3ynbTaT B NpbKKax B AavHy nokaszan bops? Kakoih — Bosa?

6) Oospku Hagownu 3a wmionb 300 ThiC. NMMTPOB MOJOKa. ITO Ha
4 ThiC. NUTPOB BONbLUE, YEeM B UIOHE, U HA 6 ThIC. NUTPOB MEHbLLE,
yeM B aBrycte. CKOnbkO NMUTPOB MOJSIOKA HAAoOMNM OOSPKM 3a net-
HUe Mecsubl?

a) Mawa ckasana, 410 y He€ cecTép Ha ase 6onblue, yem 6paTLes.
Ha ckonbko B cembe Mawwu cectép 6onblie, 4em bpatbes?
6) Mwuwa ckasan, 4To y Hero cecTép Ha aBe bonbwe, 4em bpaTbes.
Ha ckonbko B cembe Muwm cectép Gonbwe, yem 6patbes?

l‘lmEH MHP OFPMALNIO

EE!

Haigute B y4ebHUKe, cnpaBOYHOW nuTepaTtype wnnm UHTepHeTe oT-
BETbl HA Cneaylouye BOMNpocChl:

a) B kakoe BpemMs Xun W3BECTHbI poccuicknini ysutens Ceprei
AnekcaHgapoBuy PayuHCKUIA 1M B Kakow wkone oH padortan?

6) Ha kakoi n3BecTHo kapTuHe naobpaxeH ypok C. A. Pa4nHckoro?

Mecocnegvem

PEFELENENFEAR NS RARBRERERSRSRERES

Ha nepBoin nonke ctosano 12 KHWUM, Ha BTOPOW — Ha 3 KHUMK 60nb-
we, a Ha TpeTben Nojke — Ha a KHUI MeHblle, YeM Ha OByX nep-
BbIX Nonkax smecte. CKONAbKO KHUI Ha TPeTben nonke?

a) BbibepuTte Takoe 4mcno a, 4ToObl 3agada umena pewedue. Pe-
WwuTe 3agady C BbiOpaHHbIM YMCIOM a.

6) Kakoe camoe 6onblioe 4YUCNO @ MOXHO B3AiTb, 4TOObLI 3ajada
MMena peLueHue, ecnum Ha TpeTbelr nonke Obina xots 6bl ogHa
KHUra?

B) Mpuaymaiite 3apayy, B KOTOPOW 4YUCNO 3aMeHeHO OykeoW,
N NpoBeAUTE MNOX0Xee uccnenoBaHue.

R R )
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L.7. YmHoXeHMne. 3aKOHBI YMHOXEHMUS

YMHOXUTE HATypaJibHOE YHCJ0 3 Ha HATypaJbHOe YHcJo 4 — 3Ha-
YUT HAWTH CYMMY TPEX cJaraeMsix, Kaxijoe u3 Koropeix 4. IToayumr-
ca gyucao 12, HasbiBaemMoe npoussenenmem umces 3 u 4. Taxum obpa-
30M,

3:4=4+4+4=12.

Yucna 3 ¥ 4 HABLIBAIOT MHOMHTEIAMH.
Hna moboro yucjaa ¢ BepHO PABEHCTBO!

............. sraravanee

& e

.
i rava e e e

sasinn

flipumepsr: 5:-3=3+3+3+3+3=15,
3:-5=56+5+5=15,
3:1=1+1+1=3,
il oTfesl

Jna nobeIX HATYpajJbHBIX YMCE] @ U b BEPHO PABEHCTBO:

..... BErarsNBARETARER RN
.

BhlpayKamwiiee HepBMBCTHTEJ’IhHHﬁ 3aKOH YMHOMXEeHMHHA:

Or NnepecTaHOBKH MHOMKHTeJIei IMIPpOH3EBEIeHHe He MeHAeTCH.

IlepemecTuTeNnbHBIA 3aKOH  YMHOMKEHUA
a) JIETKO MNPOBEPUTH IPH HOACYETE JBYMS CIOCO-
Oamu umcaa KBaapaToB Ha pucyHKe 2. Bee kBa-
APaThl MOKHO pAaCHOJIOMKHUTE B 3 p#AAa IIo
4 xBajgpara — Bcero 3 -4 kBagparta (puc. 2, a).
Ho MOXKHO pacmoloKuTh BCe KBaJApaTsbl
B 4 cronbua mo 3 KBagpara — Bcero 4 -3 Kaa-
apara (puc. 2, 6). Tak Kak 4YMCIO0 KBajpaTOB
B o0OMX cayyagx OJHO M TO Ke, TO

6) 3-4=4.3.

Jasi n06bIX HATYpPaNbHBIX 4YHCeN @, b u ¢
BepPHO PaBEHCTBO:

AN AN RN RS RE PRSI E RS A R R
.

(a-b)-c=a-(b-c),

BhbIpaxatroliee COYeTaATeJbHBIH 3aK0H YMHOMKe-
Puc. 2 HHA:



Yr10o0pl nNpoH3BeJeHMEe ABYX 4YHCeJ YMHOKHMTH HA TPeThe UHCIO,
MOJKHO IIepBOe YMCJI0 YMHOKMTH HA TPOHU3BeJeHHe BTOPOro
H TPeThero 4Hcell.

CoueraTebHBIN 3aKOH MOMKHO JIEFKO IIPOBEPHUTH NPH IOACYETE YHC-
Jia KyOUKOB Ha pucyHKe 3. Bece KYOHKM MOKHO PACHOJIOMXKUTE B 2 cTOI6-
ua no 3 -4 Kybuxka B Kaxkaom — scero 2 - (3 -4) kybuxa (puc. 3, a). Ho
MOSKHO PACIIOJIOMKUTH Bce KyOuKHM B 2+ 3 cronbia mo 4 KyOMKa B KamxK-
nom (puc. 3, 6) — Bcero (2-3)-4 KyOuka.

a) 6) =K
L8 B
| |
|} -
LV —
Puc. 3

Tak Kak 4YHCJI0 KYOMKOB B 000MX CJOYYadaX OZHO U TO Ke, TO
2:-(3-4)=(2-3)-4.

PaccMoTpeHHBIE 3aKOHBI YMHOMKEHHA NPHUMEHAKTCA NS VIPOIe-
HUA BBIYMCJIEHMM,

Mpumep. Berauciaum npoussegenne (5 48)- 2.

Jnsi BBIUKCJIEHWS DTOr0 MPOM3BEAEHUS HAL0 VMHOMXUTHL O Ha 48,
a NMOJYYeHHBINA pe3yjbTaT YMHOMKHUTHL HA 2.

JJia yOpomieHHs BBIYHCAEHWH NPUMEHHM HepeMeCTUTEeJBHBIA U Co-
YyeTaTeJNbHbIN 3aKOHBI YMHOMKEHHUS:

(5-48)-2=(48-5)-2=48-(5-2)=48 - 10 =480.

W3 coueTaTesbHOrO 3aKOHA YMHOMKEHUS CIEAYeT, 4TO MPOUu3BeJeHre
Tpéx (u OoJsiee) uMces] MOMKHO 3anucaTh ¥ 0e3 CKODOK:

(2:3)-4=2-3-4, (2-3)-4-7)=2-3-4.7.
W3 3aKOHOB YMHOKEHHS CJIeAVEeT, UTO

B IIPDOHM3BeJeHHH HEeCKOJBKHX MHOMRHTeJIeH MOKHO MEeHATh MeCTa-
MH MHOMKHTENM M 3aKJIYATH HX B CKOOKH JI00BIM cIocodoMm.

Hanpumep,
3.4.5.6=(3-4)-(5-6), 3:4-5-6=6-5-4-3.
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OTMeTHM, 4T0 Aaa Jar0oro HATYPaJBHOI'O 4YHCJIa 4 BEPHBI paBEH-

CcTBa.
a-0=0; 0.-a=0.

Kpome Toro,

0-0=0.

ITosromy paBescTBa a-b=b-a u (a-b)-c=a-(b-c) BepHB NIA
JIOOBIX IIeJbIX HEeOTPHIATEJBHBIX YHCEeJ.

Hanpumep: 5:0=0-5, (5-3):0=5-(3-0).

C mOMOIIBI YMHOMKEHHs PelIalpT 3aZadd, B KOTOPBIX Tpeldyercs
Ha#iTH YHCI0, OOoJblllee JAHHOTO B HECKOJBKO pa3. Pemlenus takux 3a-
a4y MOKHO O(DOPMHUTH C IMOMOIIBIO0 BOIIPOCOB U OTBETOB HA HHUX, & MOXMK-
HO MCIIOJIB30BATEH 00JIee KOPOTKYIO 3alUCh — IIOCJe JeHCTBUSA NOACHATE,
YyTO HAUJEHO HTHUM [JeHCTBHEM.

3angaua. [lokynarens ueTpaTy HA nepeyw moryoky 150 p., a Ha
BTOPYI0 — B 3 pasa Oosbiite. CKOJBKO AeHEr OH HCTPATHJ Ha obe mo-
KynKu?

Pemenue.

1) 150 -3 =450 (p.) — moxymnarejb HCTPATHJ Ha BTOPYIO IOKYIIKY;

2) 150 +450=600 (p.) — Bcero McTpaTHJI MOKYyIIaTelb.

OTmeT: 600Dp.

tﬂ YTO 3HAYUT YMHOXMUTb 4MCNO 5 Ha 4ucno 67

tﬂ Yemy paBHO npowusBefeHue:
a) eavHMUbl Ha Moboe HaTypasibHOEe 4MCNO;
0) Hyna Ha noboe HaTypanbHOe 4nucno?
A 3anuwunte paBeHCTBO, Bbipaxalollee NepPemMecTUTENbHbIN 3aKOH
YMHOXEHUA, cHOpPMYyNupyrTe 3TOT 3aKOH.
EER 3anuwute paBeHCTBO, Bbipaxaloliee coyeTaTeNbHbIi 3aKOH YMHO-
. XeHusi, chopmMynupyinTe 3TOT 3aKOH.
h Kynunu 3 kopoBku koHdet no 400 r n 4 naykn neveHbs no 250 r.
Bec 4ero MoOXHO HaWTK cnegylowmum cnoco6om:
a) 400+ 400 + 400; 6) 3-.400; B) 250 + 250 + 250 + 250;
r) 4-250; n) 3-400+4-2507?

3ameHuTe CymMmy Npou3BefeHUeMm:

S

a) SETB="2 «T5;

6) 701 +701; B) 82 +82+82;
r) 603+ 603 +603; n) 45+ 45 + 45+ 45 + 45;
e) 16+16+16+16+ 16+ 16; x) 730+ 730+ 730 + 730;

3) 172+ 172+172+172+172.
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Bolyucnure:

a) 4+4+4=3.-4=12;

6) 7+7+7+7, B) 8+8+8+8+8;

r) 11+ 11+11+11+11; n) 15+15+ 15+ 15;

e) 46 + 46 + 46 + 46 + 46 + 46; x) 750 + 750 + 750 + 750;
3) 128+ 128+ 128 + 128 + 128; 1) 2011 +2011+2011.

3anuwmTe B BUAE NPOU3BEAEHUS:

a) a+a+a=3-aq;

6) b+b+b+b; B) c+c+c+c+e; ry d+d+d;
A) a+a+a+a, e) b+b+b, X} ctetcetc;
3) d+d+d+d+d, n) a+a+a+a+a+a, K) b+b.

a) Yucno 12 cHavana yBenuyunu B 2 pasa, NnoslydyeHHbln pesynstar
yeenmuunn ew@ B 3 pasa. Kakoi nonysmncs pesynsrar?

6) 3agymanu 4icno, ysenudunu ero 8 3 pasa, Nony4eHHbId pe-
3yneTaTt yBenuuunu ewé B 4 pasa. Bo ckonbko pa3 yBenu4uniochb
yucno B utore?

Kakue 3aKOHbl MCMONb30BAHLI NMPW CNeaylwmx BblHUCIEHWAX:
20-30=(2-10)-(3-10)=(2-3)-(10-10)=6- 100=6007?
Bblyucnure:

a) 20-50; 6) 80 - 40; B) 200 - 40;

r) 50 -400; a) 200 - 100; e) 90-2000;

x) 2000 - 130; 3) 700 -8000; n) 120 - 6000.

3anuwuTe 4ucno B BUAE NPOU3BEAEHUNA OBYX MHOXUTENewn:

a) 48=8- ...; 6) 42=6- ...; B) 72=8-1%;

ry 81=9- ...; n)-36=6 -8m; e) 63=7- ...;

X) 49=7- ...; 8).56==0 1, W) 54=6- ... .
3anuwmTe 4ucno B BUAE NPOM3BEOEHUS ABYX PABHbLIX MHOXWUTENEN:
a) 1; 6) 4 B) 0; r) 9; a) 16; e) 25;
X) 49; 3) 64; n) 36; K) 81; n) 100; M) 121.

3anuwute kaxpoe u3d yucen 15; 25; 13; 24; 36; 14; 17 B Buge
NPOU3BEAEHUA ABYX MHOXUTENEN BCEMU BO3MOXHbIMU crnocobamu,

B wkonbHyio 6ubnunoteky npusesnn 20 nadek no 60 KHUr B Kax-
[on. Hapo nu passasbiBaTh Madkuv, 4ToObI COCYMTATL YMCNO BCEX
KHUI? CKONbKO KHUAT NMpuBesnu?
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h B nesstuataxHoM nome asa nogvesga. Ha kaxnom ataxe B Nogb-

o7

e3ne 6 keaptup. OnpenenuTe, Kakoe 13 CneayloLmx nNPou3seaeHni
2:6; 9-6; 2-(9-6); (2-9)-6 onpemenseT KONMYECTBO KBAPTUP:
a) B nogbesne; 6) Ha OAHOM 3Taxe B ABYX NoAbe3nax; B) B ABYX
nogne3pax.

Jnga ynpoLweHua BbIMUCNEHUA NONE3HO NOMHUTL, YTO

2-5=10; 4.25=100; 8-125=1000.
Monb3ysacb 3TUMU paBeHCTBAMU, BbIMUCIIUTE YCTHO:

a) 3-2.5; 6) 2-7-5; B) 4-9.25;
ry 7-25-4; a) 125.7-8; e) 12-8-125;
x) 2-17 . 5; 3) 16-25-4; n) 13-125.8.
Bbluucnure:

a) 16-25=4.(4-25)=4. 100 = 400;

6) 82-5; B) 36 - 25; r) 25.32; n) 28 - 25;
e) 16-125; X) 64 - 125; 3) 75-12; n) 75- 44,
Bolyncnure:

a)6-25-4-125-0; 6) (108-2+5-13)-0.

a) Ysenuubte 4yucno 48 Ha 3, noay4yeHHblt pesynstaTr yBenuybTe
B 3 pasa.

6) Ysenuubte yncno 48 B 3 pasa, NONyYEHHLIN pe3ynsTaTr yBenuib-
Te Ha 3.

B) OovHakoBble N1 peaynbTaTbl NONy4eHbl B NyHKTax a u 67

a) B nepebiii AeHb TypuCTbl Npownu newkom 18 km, a BO BTOPOiA
OeHb OHW npoexanu Ha aBTobyce B 5 pa3 6onble. Kakoe paccrto-
AHUE TYPUCTLl Npeogonenn 3a asa aHA?
6) B nepsoM moTKe 42 M NPOBOJNIOKKW, @ BO BTOPOM B 3 pasa 6onb-
we. CKoNbKO NPOBONOKM B ABYX MOTKax?

B mHorokeapTupHom gome 96 KBapTup, M3 HUX 24 — OOHOKOMHAT-
Hble. [BYyXKOMHATHbIX KBApTUP B 2 pasa bonblie, 4em OOHOKOM-
HaTHbIX. OCTanbHblie KBAPTUPbI TPEXKOMHaATHble. CKONbkO B AOME
TPEXKOMHATHBIX KBApTUP?

a) Ha oBowHyo 6a3y cHavana npuBes3ny NOMWAOPLI HA 6 MalLMHax
no 120 awmkose B Kax a0, NoTom ewe Ha 8 mawmunax no 140 auwm-
KOB B Kaxgoi. CKonbko BCEro AWMWKOB MOMWAOPOB MPUBE3NW Ha
6azy?

6) Tokapb 3a ogwH 4ac obTtaumBaer 12 peranen, a ApPYron To-
kapb — 11 petanein. Hag BbinofHeHWem 3apaHvst nepsblii pabotan
2 4, noTom BTOpON — 3 4. Ckonbko aetanen oHn obTo4ymunn emecte?
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(LYW a) Hdesouka kynuna 2 mapku no 50 k. 1 3 OTKpbITKKM No 65 k. Kakyio
coady OHa [oJKHa Mony4uTb ¢ NaTu pyonen?
6) B weelHor macTtepckon Obino 12 kyckoB marepum no 40 m
B Kaxaom n 8 kyckos matepum no 30 M B kKaxxaoM. CKONbKO METPoB
MaTepuM OCTanock nocne Toro, kak mapacxoaosanu 340 m?
B) Ha cknape octanock 20 kyckoB matepwm no 40 m, 12 kyckos
matepuu no 30 m u 13 kyckoB matepuu no 20 M. CKONbKO METpoB
MaTepuM OCTanocb Ha cknape?

L .2, PacnpeanenurenbHbiii 30KOH

Jnsa mobbIXx HATYPAJBHBIX 4YHCEJ @&, b U ¢ BEePHO PABEHCTBO!
a-(b+c)=a-b+a-c,
BBIpasKarolee pacnpeenTe bHbIH 3aK0H:

YT06H1 YHCA0 YMHOIKHTE HA CYMMY JIBYX 4HCEJ, MOMKHO 3TO YHCIO
YMHOKHTE Ha KamjJoe cjaraeMoe M NOJY4YeHHbIe IPOM3BeNeHHS
CHIOKHTE.

IToAcHMM ®TOT 3aKOH Ha HpPUMe-
pe. Ilogcuuraem aBYMA ciiocobamu
YHCJIO KBAJAPATOB, M300paKEHHBIX HA
pHucYHKe 4. '

| cnoco6. B kampaoM psazxy pac-
IOJIOYKEHO 3 JKEITBIX M 5 KPAaCHBIX
KBaZIpaToOB, & BCETO B KaKJAOM PALY
(3+5) xBagparoB. B derTwpipéx e
panax Bcero 4 - (3 +5) KBagpaTos. Puc. 4

il cnoco6. HénTeie KBaApPATHI pac-

MOJIOKEHbI B YETHIPEX PAJaxX Mo 3 KBajpara B KasKIOM, T.e. JKEJITHIX
kBagparoB 4 -3. KpacHbix kBazparos 4-5, a Bcero 4-3+4-5 xBag-
paTos.

OnHO M TO Ke UYMCIO KBAAPATOB IIOJACYMTAHO ABYMSA crocobamu,
noasromy 4-(3+5)=4-3+4.5.

OTMeTHM, 4YTO pacHpefeNUTeNbHBIN B3aKOH BepeH He TOJBKO IJIfA
IBYX, HO 4 AJd J1000ro yucnia ciaraeMmerx. Hanpumep, BepHO paBeHCTBO!

9:-3+4+5+6)=9.-3+9-4+9.5+9-6,

2] rnaea 1. HaTypanbHble YMCNA M HyAb



Kpome Toro, ecau b Goasmie uam pasHo ¢ (b2=c¢), TO BEepHO paBeH-

CTBO:
a-(b-c)=a-b-a-c.

Hanpumep: 7-(6-3)=7-5-17-3.

Il'oBopaT, uTo B mpousBeneHusix 4:(3+5) u 7-(5—3) packpsiu
CKOOKM M TOJYYMJIH COOTBETCTBEHHO cymMMmMy 4:3+4-5 M pasHOCTHL
7:5-7-3.

Ilepexox ot npomaBemeHust a:(b+c¢) u a-(b—c) COOTBETCTBEHHO
K cymMmmMe a-b+a-c¢ u pasHocTH a-b-—a-c Ha3LIBAIOT PAaCKpbITHEM
CKOOOK. '

Ilepexon ot cyMMEL a-b+a-c¢ K npousBeneHuio a - (b+c¢) u or pas-
HOCTH a-b—-a-c kK npousseieHUI0 a-(b—c) Ha3BIBAIOT BBIHECEHHEM
o0nero MHOKHTENA 3a CKOOKH.

BriHeceHHe 00IEro MHOMKHTEJNA 328 CKOOKHM II03BOJISET YIIPOILATh
BeIUKUCIeHHA. Hanpumep:

1) 87-31+37.-69=387-(31+69)=37-100=3700;

2) 67-95-67-94=67-(95-94)=67-1=67.

JIwo6oe u3 uyucen a, b u ¢ B pasesHcrBe a-(b+c)=a-b+a-c n
B paBeHCcTBe a-(b—-c¢c)=a-b—a-c (b=c) moxer OBITH HYJIEM, IO3TOMY
pacupefeJHTeIbHBIH B3aKOH BepeH M AJS IEJBIX HeOTPHIATEeJbHBIX
qHCeJI.

Tak Kax A5 HeOTPHUIATEJIbHBIX YMCEeJ CIPaBEeIJINB IIepPeMeCTUTEeIb-
HBIM 3aKOH YMHOJKEHHS, TO BEPHBI PABEHCTBA:

(a+b)-c=a-c+b-c u (a-b)-c=a-c-b-ec.
EEER 3anuwute paseHCTBO, Bbipaxalolwiee pacnpenenuTeNbHblii 3aKoH,
chHopMyNupynTE ITOT 3AKOH.
h [Nna Kakux 4vmcen BbINOMHAETCS pacnpenenuTesbHbiil 3aKoH?
(GFA MNpumennTe pacnpenenuTeNbHbIil 3aKOH, PacKpbiB CKOGKM:

a) 5-(32+17)=5-32+5-17; 6) 19:(28+43)=19:...+19-..;

B) 7-(3+8); r) 10-(15+6); n4)5-(10+12); e) 6-(12+4).

¥ Ucnonb3ya pacnpedenutenbHbiit 3aKOH, 3anulunte npov3BefneHne
B Bnage CyMMbl.

a) 10-(12+3); 6) (12+31)-15; B) (17 +43)-8;
r) (93+28)-16; n) 5-(8+a); e) 7-(x+9);
X) 12 (a +b); 3) (x+y)-15; n) a-(x+y).

3peck a, b, x U y — HaTypanbHble Yucna.
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Mcnonb3yst pacnpenenurenbHblidi 3aKoH, 3anvuute cymmy B BUAE

npon3seneHnsa:
a) 7-3+7-2; 6)5-3+5.8; B) 8:9+8-7; 1) 5-3+5-10.

BblHecuTe 06LWMiA MHOXWUTENb 3a CKODOKW:
a)8-3+8-2; 6)8:-3+5-3; B) 9-13+7-9; r) 27-3+3-2.

3anuuTte NpovsBedeHne B BUAE Pa3HOCTU:

a) 8-(18-10)=8-18-8:10; 6) 5.-(22-14)=5....-5...;

B) 7-(13-8); r) 10-(15-6); a) (9-3)-12;
e) (42—24)-15; X) 5-(18-3); 3) (91-1)-7.
Vicnonb3ya pacnpenennuTenbHblili 3aKOH, 3anuwmnTe pa3HoCTb B BUAE
Npou3BeLeHns:

a) 7-13-7-2; 6) 5-23-5-8;

B) 18-9-18-7; ry 25-13-25-10.

BbiHecuTe 06N MHOXUTENL 3a CKOOKM:

a) 7-32-7-23; 6) 9-31-9.17;

B) 27-3-7-3; ry 7117 -17-11.

Bbiuucnute, ncnonb3ysa pacnpenenurenbHbl 3aKOH:

a) 37-12+37-88; 6) 7-12+8-7;

B) 37-12-37-2; ry 7-102-2-7,

n) 28-9+22.9; e) 25-11-25-1;

x) 18-9+ 18- 1; 3) 25-99 +25;

n) 101-17-17; k) 41-50-50.
MepenuwmunTe, 3anonHAa MPONYCKM:

a) ... - (15+12)=5.15+5-12;

6) 12-(... + ...)=12.7+12-8;
B) wo. (.. + ...)=14-15+14.29.

BbiHecuTte obwmii MHOXWUTENb 3a CKOOKU:

a) 20-47 +20-23; 6) 57-81-39-81;
B) 51-43+12-43; r) 38-39-38-20.
Bbiyucnure:

a) 47 -42+42 . 153; 6) 57-81-71-57;
B) 61-45+55.61; r) 39-138-137-39.
Bblyucnure:

a) 7-55+7-45+3.45+ 3. 55;

6) 8.:2+2.92+8-98+2-8;

B) 37-59+37-41+63:59+41-63;

r) 356-73+644.27+73.644 + 27 - 356.
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(KER Mepsbiit pabouunii u3rotoBnsieT 25 petaneit B 4ac, a BTOPOW —

20 petaneir B 4ac. YkaxuTe, Kakoe U3 CReaylowiux BbipaXeHWuin
20+25; 4.(20+25); 4-25; 4-20+ 4 - 25; 4 - 20 onpenensieT 4Yncno
netanen, U3roToBNAEMbIX:

a) nepsbiM paboyum 3a 4 y; | 25; [ 20.;_ T
6) BTOPLIM PaBouumM 3a 4 u: .‘%9;,, )wj |
r) osyms pabo4umu 3a 4 y. “}__-Q-_fow— \2(57 '2-5#,

,-«""'x

Mccneavem
[Ei! a) Kaknm moxer ObiTb YMCNO a, 4TOBbl Bbl MOIMN YCTHO BbIMUC-

NUTb Pa3HOCTb ABYX npousseneHwuin: 987 - 654 — 987 - a? Mpuee-
ONTE HECKONIbKO NPUMEPOB.

6) Kakoe camoe 6Gonblioe HATypanbHOE 4YUCNO @ MOXHO B3ATh,
4TOOblI PA3HOCTL B 3afaHuu a Gbina HaTypanbHbIM 4Ucnom?

B) Kakoe 4nucno a HyXHO B3ATb, 4TOObLI PA3HOCTL B 3a4aHuu a Gbina
HyNném?

.
R N T R R Y] rseme R )

1 » 5. Cno)xeHue u BbIMUTAHUE YUCEN CTONIOMKOM

HDH CJIOKEeHHH M BbBIYMTAHHHN OOJHO3HAYHBIX YHCeJ YHOGHO noJaB30-

BaThCA TADIUIEIH CIIOKeHHUA:

1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 2 3 4 5 6 7 8 910
2 3 4 5 6 7 8 o (0 PR b
3 4 5 6 7 3 9 10 + 11 } 12
4 5 6 7 8 g 10 (A BT
5 6 7 8 O e 11 121 13 |14
6 it 8 9 [-10 | 11 NeleaM 13 | 14|15
7 8 910 [ 110 1210 13 (s 15 (16
8 9. 20 11 ) 3213 |14 115 |G 17
B A0 | 117112 0 13 1416 [ 160 1T S

P'BSYJII:T&TI:I CJIOKEeHMs M BBIYHTAHNA OJHO3HAYHBIX YHCeJ HalIo

IOMHHUTHL HAU3YCTh.
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MHuorozsaunble unciaa CKJIAABIBAIOT M BBIYMTAIOT IO paspdajaMm, Hc-
[IOJIB3YA I[EePeMeCTHUTEJILHBIN, COouYeTaTeJbHBIH ¥ pacnpefeluTeIbHbIH
sakoHbl. Hanpuwmep,

1) 36+21=3-10+5+2-10+1=(3+2)-10+(5b+1)=50+6=56;
2) 68-43=6-10+8-4-10-3=(6-4)-10+(8-3)=20+5=25.

OOBIYHO CJIOKEHHE W BBIYHTAHHNE 315 6 8
BBITIOJIHAIOT CTOJOMKOM, 3amlHChLIBAA -+2 1 4 3
YHUCcJIa APYT IOJ APYIOM Tak, 4YTO0BI | =) .

Iu(pPLl OJUHAKOBBEIX Pas3pA0B CTOA- + 6 + 5
JIA JAPYyr MmOk JAPYroM, W HAYMHAIOT 50 210
BBIYHCJIEHUA C pa3pAga eIuHHIL. 5 2 5

DTH BHIYMCJIEHUS MOMKHO 3aIIMCATD
cTosbuKroM NoApobHO (puc. 5 u 6). Puc. 5 Puc. 6

OOGBIYHO BBIYHCJIEHHUA 3allUChIBA-
0T Kopoue (puc. 7 u 8).

Ecau ciaoskeAEne B KakoM-i1ubo
paspsjie IacT B peayJbTaTe YHCJO, +
6onbuiee mam paHoe 10, TO mecaTh ! = !
eIWHUI] DTOro paspAga 3aMeHAIT 5 6 25
eIUHUIeH cienylomero (cmpaBa Ha-

JIeBO) paspsija, NpubaBAsisA 3Ty enu-
HUIY K nudpe CIeAyIOmero paspsma. PUC. 7 Puc. 8
Hanpumep,

45+39=4-10+5+3-10+9= L
=(4+3)-10+(5+9)= 3 N

=7-10+14=7-10+1-10+4= 1 4

=(7+1)-10+4=80+4=84. Y20 8 4

9T0 BBEIYHCIEHHE MOMHO 3amu- 8 4
caTe cToJOMKOM mnoxpodHO (puc.9), '

O6BIYHO NHMIOYT KOpoue, 3anmoMuHAas, Puc. 9 Puc. 10
4TO B pas3pdAf AECATKOB H00aBiseTcHA
OfuH pecATOK (puc. 10).

IIpu srom roBopATr rak: K 5 npubasum 9 — monyuum 14, mumem
4 (epmaunbr) U 1 (mecarok) samomuHaem, K 4 npubasum 3 — moay-
yaM 7, ga emé 1 sanomMHUIU — Oyzer 8 (HecATKOB), numeMm 8.

Ecomm npm BelUMTAaHMM B KaxkoM-aub0 paspsiie nudpa yMeHbIIae-
MOr0 MeHbIIe OU(PLI BBEIYUTAEMOI'O, TO HYKHO «3aHATb» ONHY eIH-
HUIlY B cJjeAywlleM (copaBa HAJIEBO) paspsage yMmeHbInaemoro. Ha-
puMep,

<D

W G

w“h
© O

72-9=7-10+2-9=6-10+(10+2)-9=
=6-10+(12-9)=60+3=63.
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OTO BBEIYHUCIEHHE 3aIHCLIBAIOT,
oTMedas TOYKOIl paspsg, B KOTOPOM
«3aHATa» eauHuna (puc.11l). O6bIu-
HO nuIIyT Kopoue (puc. 12).

ToBopaTr: m3 2 BeIYeCTb 9 Hesb-
38, 3aHuMaeM 1 gecATok, u3 12 BEI-

|
© o

>
S
D
W

6 3 yreMm 9 — monyuum 3 (e AHHHILI), TTH-
mem 3, m3 6 BerureMm 0 — moayuum
Puc. 1 Puc. 12 6 (mecaTkoB), numem 6.

h] O6bACHUTE Ha MpPUMEpe, Kak BbIMOJHAIOT CNOXEHWE U BbIYMTAHUE

CTONOUKOM.
Zm Kakue 3aKOHbl UCMONL3YIOT MPU CAOXEHUM U BbIMUTAHUKU CTONGM-
KOM?
EER Nepenuwmnte B TeTpaab W BLINOMHUTE CIOXEHWE:
a) , 375 6) , 824 8) 875 r) , 575
123 326 324 394

(EXR Bbmuucnute cymmy:
a) 325 n 866; 6) 6292 n 4596; g) 2099 n 85 204,
r) 9128 n 7357, a) 6312 n 1599; e) 4890 n 1716;
%) 6565 u 3535; 3) 3928 n 4215.

LEE® Npubasste K yucny:

a) 4890 ynucno 1716; 6) 399 uucno 1523;
B) 9091 yncno 909; r) 999 uucno 3001;
n) 5617 vucno 9861; e) 7831 yucno 2169;
%) 8435 vucno 6890; 3) 376 umucno 9734.
EXR Ysenuybte uyucno:
a) 756 na 234; 6) 592 Ha 343; B) 2592 Ha 375;
r) 709 na 2570; n) 383 Ha 2154; e) 1708 nHa 2425.
Bolumucnnte cymmy (127—129).
IEXR a) 784 + 296; 6) 365 + 645; B) 999 + 854;
r) 652+ 999; n) 3599+ 111, e) 234 +7214.
EX® a) 52338 + 4691; ©) 6856 + 77 281;
B) 757 664 + 15 979; r) 18 635+ 574 985;
n) 1234 + 4321, e) 56 789 + 98 765.
EEEN a) 10004 + 57 806; ©6) 30008 + 7992,
B) 384 759 + 240 901; r) 159996 + 7 080 004;
n) 191919 +919 191, e) 454 545 + 545 455;
x) 123 321 + 876 679; 3) 987 654 + 123 456.
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ET} NepenuwunTe B TeTpanb W BLINOMHUTE BbIYUTAHUE:
a) 728 6) 1356 B) 92507 ry 10101

325 246 2 400 9 898

EXN a) Ymenbwute 309 Ha 12.
6) YmeHbwute npoussenexue uucen 409 n 5 Ha 920.
B) M3 yncna 9999 Bui4TUTE NpousBegeHue ducen 999 n 9.
r) PasHocTb 4ucen 9999 n 999 yeennybte B 9 pas.
n) Bbutute cymmy yucen 328 n 532 n3a yucna 1000.
e) BbituTe npomasenexHne yucen 12 345 u 9 ua yucna 1 000 000.

EEER BuiuncnvTte HeussecTHOe 4Mcno x, yAOBNETBOPSIOULEE PABEHCTBY:
a) x+209=700; 6) 296 + x = 925;
B) x—-283=79; r) x-8096=10951;
n) 756 — x = 236; e) 839 -x=125.

EEER Ha pocke Gbinn 3anncaHbl BEPHO BbINOMHEHHbIE NPUMEPLI HA CO-
XeHUe U BblHUTaHWEe, NMOTOM HEeKoTopble undpbl CTEPAM M 3ame-
HUNK ux Gyksamu. lNepenuwnTe nNpumepbl, 3aMmeHss OykBbl UMG-
pamu Tak, 4ToBbl ONATL MONYYUIMCb BEPHBLIE 3aNUCK:

a) +72M 6) p52 B) +5HH r) Hy56
1p3 684 a79 5n8
T98 28a 0381 88b

m BocctaHoBUTEe NpuMepsbl, cYuTas, 4YTO OguHaKoBblie Oykebl 0O603Ha-
4ail0T OAMHaKoBbie UNDPbI, a pasHble GYKBbl — pasHbie UMdPbI:

| a),636 || 6) ada | 8) yaap | o) merans
' T7e6  Fi *33a i Tyoap | T perans |
| a300 6084 i Apaka | uspenue

Beinonuute peiicteua (135, 136).

EXR a) (5486 + 3578) + 1422;
6) 4523 + (3788 + 1477);
B) (357 + 768 + 589) + (332 + 211 + 643);
r) (357 +298 + 428) + (102 + 572 + 643);
n) (259 +728 +293) + (541 + 607 + 272).

EEI a) 375026 + 408 724 — 49 678:
6) 700 000 — (50 345 + 168 724):
B) 900 000 — (125 480 + 89 256);
r) 1700 000 — (836 724 + 64 048);
A) 1000 000 - (35 724 — 5928).
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L. L0, YMHOXeHMe uucen cTton6ukom

,D;JIH BBIYHUCJIEHHA IPOU3BENEeHNA OJHO3HAYHBIX YHCeN Y,D;OGHD IIoJIb~
doBaThCcA TabMUIel YMHOMKEHUSA:

1 2 3 4 5 6 7

1 1 2 3 4 5

2 2 4 6 8 10112 7| 34 1::16:4.18
3 3 6 9 12 | 15 | 18 | 21 | 24 | 27
4 -+ 8 12 16 | 20 [ 24 | 28 | 32 | 36
5 5 10 | 15 | 20 | 256 | 30 | 35 | 40 | 45
6 6 12 | 18 | 24 | 30 | 36 | 42 | 48 | 54
7 7T [ 14 | 21 | 28 | 35 | 42 | 49 | 56 | 63
8 8 16 | 24 | 32 | 40 | 48 | 56 | 64 | T2
9 9 18 | 27 | 36 | 45 | 54 | 63 | 72 | 81

Tabnuny yMHOKEHUA OJJHO3HAYHBIX YHCEJ HALO OMHHTH HAU3YCTh.
Kpome Toro, Hazmo NOMHUTE, 9TO IJ1A 0000 YHUcjaa @ BepHLI paBeHCTBA:

a2
X

" 3
116
24,0
2 61

Puc. 13
32
5
261

Puc. 14

DO © ;™0 N

Co

a+0=a, a-1=a, a-0=0.

Brruucienne mpous3BeeHUsA OJHO3HAUHOTO H
MHOTO3HAYHOTO 4HCces, U TeM 0oJjiee IBYX MHOIO-
3HAUHBIX YHCeJ, TpedyeT NpUMeHeHHUA He TOJBKO
TabJaUIbl YMHOMKEHHAA, HO ¥ 3aKOHOB CJIOMKEHHS
¥ YMHOMKEHUA,

Mpumep 1. Beruucium npouasegeHue 327 - 8.

327:-8=(300+20+7) 8=
=300-8+20-8+7-8=2400+ 160+ 56 =2616.

ITo penieHUe MOKHO 3alNCATH CTOJOUKOM
noapobHo (pmc. 13). OO6bIYHO NHIIYT KoOpode
(puc. 14) u rosopsaT: 7 yMHOXUM Ha 8 — I0JYy-
yuMm 56, 6 mumeM, 5 3anoMHHaeM; 2 YMHOMKHUM
Ha 8 — moayuum 16, ma emé 5 3anomMHUIH, OY-
mer 21, 1 numem, 2 3anOMHUHAEM; 3 YMHOMXHM
Ha 8 — moayuum 24, jga emé 2 sanoMHUIHA, OY-
netr 26, numem 26.
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x329 ><329

2 4 2 4

+1316 +11316'

6i5/8:0 6 5|8

7 8 9 6 7,896
Puc. 15 Puc. 16

Npumep 2. BelumecauM npomusBegeHUe
329 - 24.

329-24=329:(20+4)=
=329-20+329-4=6580+ 1316 = 7896.

9TO pelleHHE MOMKHO B3alHCATh CTOJIOHKOM
moapobro (puc. 15). OObIuHO NHIIYT KOpoue
(puc. 16).
Mpumep 3. BuluucJuNM IpPOH3BeAeHUE
324 . 203.

324 -203=324:(200+3)=324-200+324:-3=64800+972=65772.

JTO0 peleHMe MOJMKHO 3alucaTh CcToJ6uKoM mnoxapobHo (puc. 17).

O6eruHo ODumyT Kopodue (puc. 18).

lMpumep 4. Brruucaum npoumseegenue 460 - 48,

Taxk kak
460 -48=46-10- 48,

TO MOKHO CHAUAJIA YMHOXKHUTL 46 Ha 48 U DOJYYEHHBIN pe3yJbTaT

D™
G
N © Ol W

Puc. 17

N[00 ©|bhy

el 4
6 5

Puc. 18

ymMHOKHuTL Ha 10, T.e. mpunucare K HeMy CIpPABA HYJb.

Beruucaenusa MoOKHO 3anucats croinbukom (puc. 19). AHanorugxo

IOCTYIAIOT ¥ B ApPYyrux ciuydasax (pumc. 20).

| &
(=]
[N
& o
S

O O N O

O © MW A

bof o

o |~
DofCo o
Ok Ok R
o

S

bo | by

Co| i b %
DO ~
Qi D W
S

=

~ |~

Puc. 19 Puc. 20
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m] Kakue 3aKOHbl MCMOMbL3YIOT MPU YMHOXEHUN CTONOUKoM?
138, O6BLACHUTE, KaK BLINOSIHEHO YMHOXEHUE:

a) 748 6) 973 B) 7050
* 6 * 50 X 7
4488 48650 49350
ry 926 n) 326 e) 4830
X 38 % 502 X 4900
7408 652 . 4347
+ 2778 1630 1932
35188 163652 23667000
Buluncnute npowuaseneHve yncen (139—143).
(EER a) 12-10; 6) 32-100; 8) 65 - 1000;
r) 20-100; n) 300 - 1000; e) 1500 - 100;
x) 10-190; 3) 1000 - 20; n) 100 - 380;
k) 129.100; n) 1000 - 130; M) 2900 - 10.
a) 24.2; 6) 31-3; B) 52-4, ry 71-9;
n) 23-8; e) 9-18; X) 65-4; 3) 76-5;
u) 48-9; K) 8-34; n) 7-85; M) 9.78.
a) 132-5; 6) 645 - 3; 8) 5-418; r) 7-338;
n) 106 - 4; e) 401 -6; x) 4381 2; 3) 7713-8;
n) 7-6204; k) 9-5007; n) 6.5769; M) 7-777.
a) 23-11; 6) 42-12; B) 22.33;
r) 53-31; n) 68-.61; e) 64 . 24;
x) 79 23; 3) 72.25; n) 42 - 68;
K) 37-33; n) 74 -15; m) 37 - 66;
H) 48-37; o) 54.29; n) 63:36.
a) 86-49; 6) 92.16; B) 88-97;
r) 951-.18; n) 663 - 26; e) 847 -64;
x) 101-332; 3) 302-648; n) 321 -562;
K) 955-317; n) 861.242; M) 999 .- 732;
H) 679-679; o) 125.125; n) 420 -450.
Bbiyncnute Hanbonee npocTbiM CNOCOOOM:
a) 24-98+24-2; 6) 305-199+305- 1;
B) 49-18+ 18; r) 153598 + 306.
[EXf BuinonHute aencteue:
a) 325-40; 6) 3508 - 250; 8) 7380 -420;
r) 3800 -550; n) 48-9; e) 789 . 1020.
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HMconegvem

m Mpov3BeneHne YeTbiPEx MNOCNeaoBaTesbHbIX HATypasnbHbIX Yucen
2 paBHo 3024. Halhgute 3Tn 4ucna.

assasmansannEnenEn srasssnea Ssssssssssrassassnaanann L R YY)

)m Ha pocke 3anvcanyM HEeCKONbKO MPUMEPOB HA YMHOXEHWE HaTy-
panbHbIX 4YUCEeN, NOTOM HEeKoTopbie UnMdpbl CTEPIN U BMECTO HKX
nocTaeunu 3BE3no4ku. BocctaHoBuTe CTEPTHIE UMUDPbI.

;Eﬂ 13 «Apupmetunku» J1. ®@. MarHuukoro. Hekuin yenosek Kynun napa-
Hy 137 nygooB. 3a kaxablid nyg 3annatin no 6 p. u 3axoTen y3Harhb,
CKONMbKO CTOMT MOKYyNKa.

.f/@ N3 «Apupmetukun» J1. . MarHuukoro. Hekto kynun 3epHa 2359 yer-
BEpTei, 3a 4eTBepTb nnatun no 65kon. u oTaan BCeX JAeHer
153 335 kon. MNpoBepbTe BLIYUCNEHUS.

\{@ a) Kynunu mioxuHy (12 WwTyk) HOCOBbLIX NNaTtkos No 1 p. 3a LTYKY,
) 4 napbl HOCKOB nMo 4 p. 3a napy v 2 manku no 10 p. 3a WTyKy.
Ckonbko peHer sannatunm?

6) C 3aBoga otnpaBunn 9 noaBon C MNOCYAOW, HAa Kaxaoh no
2 AWMKa, U B Kaxaom Auwwmke no 45 gwoxuvH Tapenok. CKonbko
Tapenok oTnpasneHo ¢ 3asopna?




Mccnegyem

& U3 «Apugpmerukin» J1. @. MarHuukoro. Ecnn xo4vews, 4Tobbl YMHO-
XeHue BbiNo C HeKOTOPbLIM YOUBAEHWEM, T. €. B NPOU3BEASHUU NO-
: nyyunocek 111 111, unm 222 222, unmn 333 333, u Tak go 999 999,
: TO yMHOXai 777 Ha 143 u 6yner 111111, A korga 143 yMHOXWLUb
: Ha 2 1 pesynbTar YMHOXWLWb Ha 777, TO Nony4viub 222 222, 1 T. 4.
Monyuute onucaHHbiM cnocobom npoussegeHuss ot 333 333 mo

999 999.

@] N3 «Apugpmetukn» J1. @, MarHuukoro. Ecnu xo4yeuws B npousBene-
: HUM umetb 121 212, Bo3bmn 12, ymMHOXb Ha 2 1 Ha 10, 6yget 240,
: npubasb nepsoe 4ucno, Oymer 252. 3TOT pes3ynbTar YMHOXb Ha
: 481, 6yper 121212, lMonyuyute onucaHHbiM cnocobom yucna
: 232 323, 343 434 n 898 989.

A.1LL, CreneHb ¢ HATYPQJIbHBIM MOKA3ATENEM

- e A

Mgb! yike 3HaeM, 4YTO CYMMY HECKOJBKHX OJNWHAKOBBIX CJaraeMbIX
IPHHATO 3aIHCHIBATH KOpPOUYe — B BH/E NMPOU3BENECHMA:

5+5+5+5H=4-5.
Hponane,u;eune OJHHAKOBBEIX YHCeJI TaAKMe 3alHCBIBAKT KOopoue:
B+ 5.5 b=5%

M HA3bIBAIOT CTeNmeHblo. YNTaloT «IATH B CTEIEHH deThipe». 3amuch 23
(«aBa B cTrenmeHH TpH») o3Hauaer 2 -2 - 2. Ilpm aToM umciI0 2 HA3LIBAIOT
OCHOBAHHEM CTeleHH, a 4YHCJI0 3 — MmoKasaTejieM CTemeHH. 4Ymciio
3 mOKasbIBaeT, CKOJBKO pPas HYJKHO B3ATh MHOMKUTEJEM OCHOBAHHE CTe-
IeHUu — 4YHUCJI0 2!

283=2.2.2=8.
CrenmeHpi0 uMcJa @ ¢ HATypaJdbHbIM TNOKa3atreaeM n (n>1) Hasbl-

BAIOT IIPOU3BEACHHE N MHOMKHUTEJel, KamIblil U3 KOTOPLIX PaBeH a:
a*=a-a-a-...-a (n>1).
e
n pas

Mpumep 1. Brruucaum 24,

24=2.2.2.2=186.
4 paaa
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Mpumep 2. Bouruucanm 37,
3"=3:3-3:3-3-3-3=218T.
7 ;aa

TaxuMm ke 00pasoM MOKHO BBIYHMCJINTDH JIOOYIO CTEIeHb YHCJIA C Ha-
TYPAJIbHBIM IIOKAas3arejaeM, OOJbIIMM eAuHUNbI. OCTAéTCA BBIACHUTS,
4yTO O3HaAYaeT 3anuck 2!, T.e. cremeHp umcia ¢ mokasarenem 1.

IIpunaro cumrars, yro 2'=2, 5'=5, 1001 =100, T.e. nepsasa cre-
NeHs J000ro 4Hcejia paBHA CAMOMY YHCOY:

oooooooooooooooooo

. .
oooooooooooooooooo

Bropyio cTemeHb 4uYMcJIa Ha3bBIBAIOT TaKJKe KBaApaToM dHCJIa.
3anucek 52 YHTAIOT «NATH B KBajpare».

TpeTsio CTEneHb YKUC/Ia HA3BIBAIOT KyboM umcna. 3anuck 5% gyuramoT
«nATh B Kybe». O IPOMCXOMKIEHHHM STHUX Ha3BaHMHU OyIeT paccKasaHo
B cleAyiomeii riase.

Ocobyoo poss B JeCATHUYHON cucreme mrpaior umcaa 10, 100, 1000
u T.A. AX MOMHO 3alMCATh B BHE CTEIeHH:

10 — 104,

100 — 107,
1000 — 103,
10000 — 104,
100000 — 107,

1 000 000 — 106,

10 000 000 — 107,

100 000 000 — 108,

1 000 000 000 — 10°,
10 000 000 000 — 10%9,
100 000 000 000 — 10,

C HasBaHMAMM 3THX YHUCEJ BbI yKe 3HakoMbl (cMm. c. 7). Creayio-
mue creneHu uwmcyga 10 HaswpiBaiOT TakK!:

1 000 000 000 000 — 10!2 — rpunaHOH,
10 000 000 000 000 — 10'® — pecsaTHL TPHUJIINOHOE,
100 000 000 000 000 — 10 — ¢TO TPUAIHOHOB.
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Haneme MAYT KBAZPUIJIUOHBI, KBUHTHJJIHMOHBI X T. ., HO 9THMH
Ha3BAHUAMM Ha NPaKTHUKe IOUTH He Moab3yioTcs. Hanpumep, CKOpoCcTs
ceera 300 000 000 (TpmcTa MMUJLIHOHOB) METPOB B CEKYHAY yao0Hee 3a-
nucath Tak: 3-108 m/c.

YTO Ha3biBAKT CTENEHLIO 4Y1ucna a C HaTypalbHbIM MNMoKa3aTenem n
(n>1)?

Yemy paBHa nepsas cTeneHb nbOro 4ncna?

Yo HasbiBalOT: a) keagpatom 4ucna; 6) kybom yucna?
3anuwunTte cymmy B BUAE NPOUIBEAECHUA:

a) 5+5; 6) 8+8+8+8; B) a+a+a.
3anuwuTe Nnpou3BeaeHne B BUAE CTENeHu:
a) 5:5; 6) 8-8-8-8; B)a-a-a.

HEBEEE

Mecnone3ys cneumanbHble HasBaHWs BTOPOA W TPETbEN CTeneHw,
npouyuTanTe crenenun: 22; 23; 32; 33%; 43; 52,

Beiuucnute (159—162).

a) 3% 6)3-2; B)5% r)5:2; n) 9% e)9-2; x) 2% 3) 2.3
a) 22, 6) 42, B) 6% r) 7% p) 82 e) 9?2, x) 102, 3) 12,

a) 3% ©6) 4% B) 5% ) 13 g) 0% e) 10% x) 6% 3) 7°

a) 3% 6) 35 B) 18, r) 0% pn) 100"; e) 17, x) 112, 3) 122
Cocrasbte Tabnuuy kBagpatos uncen ot 0 go 15.

CocraBbre Tabnuuy kybos 4ucen ot 0 go 10.

BbucauTe crenenu Yucna 2 ¢ nokasartensamum ot 1 go 10.

3anvwuTe Yiacno B BUAE KBagparta HaTypanbHOro Yucna:
a)9; ©6)25 8B)100; r) 16; o) 49; e) 81; x) 64; 3) 36.

Beiumucnute ctenedu yucna 10 ¢ nokasartenamu ot 1 go 7.

3anuwuTe B BUAE cTeneHn ¢ ocHosaHuem 10 4ucno:
a) 100; 6) 1000; s8) 10000; r) 10; ;) 100000; e) 1000 000.

3anuwunTte Yacno B BUAE NMPOW3BEAEHUA OAWHAKOBbLIX YUCEN:
a) 4, 6) 1; B) 27; r) 256.
3anuwnTte kaxaoe 4mcno B suae crenerHu: 8; 125; 64; 243.

i H BE BEHEEEEE

HMeccnegvem

[EER Cpeay nepBbix MSTU HATYPanbHbIX YUCEN UMEIOTCS ABA HEepPaBHbIX
. yucna m M n Takue, 4To n™ = m”". Haigute aTK 4Yucna.

----- T Ty
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L.L 2. Deneuue Haueno

IIycte @ m b — mHarypanbHBle uyMcsa U a OOJblIe MM pPaBHO b
(a=2b). T'oBopaT, uTO @ meaurTcHs Ha b HalEd0, €CJOH CYIIECTBYeT Ha-
TypajJbHOE YHMCJI0 €, IPH YMHOMKEHMM KOTOpPOro Ha b moayuaerca a:

a=b-c.

OOBIYHO CJIOBO «HAaLenxo» B 3TOi ¢pase omyckaercsa. IIpm arom
oumyT: @:b=c¢ U Ha3LHBAOT a — AEIMMBIM, b — xexureiem, ¢ —
YaCTHBIM,

JIroboe HATypajabHOEe YHCJIO0 @ NeauTess HA 1 m camo Ha cebsm:

Beassassnsasansnaansnns ssssssnasrras

&:k=q, graslk;

........................ LT

sesnnsnn

TaK Kak a-1=a, 1-a=a.
Hanpumep, 12 genwmrca Ha 1 u Ha 12.
Ilpu meneHuM HYJIs Ha J000e HATYPAJIBHOE YHCJIO IIOJAYYAETCH HYJIb:
0:a=0,
moromy utro 0-a=0.

Jdeaurs Ha HYNb HEAbL3A.

Jlioboe HaTypasbHOE YHCIO @ AeJWUTL Ha HYJbL HEJIb3sdA, IIOTOMY 4YTO
He CYILIeCTBYeT TaKOro Yucia ¢, AJsS KOTOPOTrO BBINOJHAJNOCH OBI paBeH-
crBo a:0=c (rark Kak c¢-0=0=a).

Tax xak c¢-0=0 gaa aoboro yucaa ¢, TO MOYKHO OBLJIO OBI CYHUTATH,
yro 0:0=c¢. Ho B arom ciaydyae yacTHBIM MOIJIO Obl OBITH Ja1060€ UHC-
a0 ¢. IloaTroMy CUMTAIOT, YTO HYJIb HA HYJb AEJIUTH HEJIb3d.

OrMeTuM BajKHOE CBOMCTBO UYACTHOIO:
| JleIMMoOe M JeJHMTeNh MOMKHO YMHOMHTH WJIM PasfeIuTh HAIEIO0
' HA OHO M TO Ke HATypaJbHOe YHCJIO — YaCTHOe OT JTOro

He H3IMEeHHTCH.

Hanpumep: 48 :24=2,
(48-2):(24:-2)=96:48=2; (48:2):(24:2)=24:12=2.

lm Korga roBopAT, 4TO HaTypanbHOE YWMCNOo @ AeNUTCHA Haueno Ha Ha-
TypansHOe 4yucno b?

1!2! HasosuTe aenvmoe, aenutens W YactHoe B npumepe 35:5=7.
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fi7a.
f175.
176
f177.
f17s.
E17o.

180,

Ha kakue yucna genutca Haueno nioboe HatypanbHoe 4Ynucno?
Y10 nonyy4aetcs npu geneHun Hyna Ha noboe HaTypanbHoe Ynucno?
MoxHO nu genuTb Ha Hynb?

Kakoe 4Mcno HaabiBalOT 4acTHbiM 4ucen 8 u 2; 20 n 47
HokaxuTte, yto 18:2=9; 12:4=3; 0:5=0.

ObBbscHUTE, NOYeMy BEpPHO PaBEHCTBO:
a) (42:6)-6=42; 6) (625 :25).25=625.

3anonHUTe NPONYCKM:

a) (56:8): ... =56; 6) (54: ...)-9=54,
B) (45: ...)- ... =45; F): (00 1) - i — 50
Bbluncnure:

a) (144:12)-12; 6) (132:11)-11.

3anvwuTe cnegyluwee Yncno B BUAE NpovsBedeHust ABYX MHOXW-
Tenen pasnm4yHblMu crnocobamm:
a) 12; 6) 15; B)25; r)20; n) 27, e)0; x) 16; 3) 24,

Ob6bsAcHUTE, Kak HAaWTW HEeU3BECTHOE YWCNO X:

a) 31-x=93; 6) x-4=168;

B) 120: x=40; P e D=t

HanguTte yactHoe uucen:

a) 40 n 8; 6) 72 n 9; B) 64 un 8;
r) 560 n 7; n) 140 u 7; e) 360 un 6;
X) 606 n 2; 3) 808 wn 4; n) 909 n 9.

Bbl‘-IHCJ'IMTe l+acTHoe no oﬁpaauy

W A T A SR B T E T TR Y S T e R LR

a) 400 80—(400 10): (80 10)—40 8—

6) 800 : 400; B) 16 000 : 800; r) 300:50;
n) 6400 : 1600; e) 20000 : 4000; x) 2000 : 500.

Mpw geneHun Ha 5 u Ha 50 wHorpa ynobHO GbiBAET YMHOXWTb
nenvumoe U genutenb Ha 2 W BbINONHUTL Aenedwe Ha 10 wnwm
100 COOTBETCTBEHHO. BbHMchTe YacTtHoe no oﬁpaauy

L T R I s T T I TN e e T T T VA A S T T e T

a) 95 5= (95 2):(5.2)=190: 0=
6) 2400 :50=(2400-2): (50 -2) = 4800 100=...;

B) 3200:5; r) 1320:5; n) 4320:5;
e) 2350:50; x) 7200 : 50; 3) 9200 : 50.
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(XA Bouucnure:

a) 120: 5; 68):/800 45; B) 440 :5;

r) 2100 :50; n) 2020:5; e) 2130:5;
x) 700 : 50; 3) 800 :50; n) 3100 : 50;
k) 170:5; n) 1800 : 50; m) 600 : 50.

BoxkAIbIBAEM

7 [okaxuTte, 4TO eCnn Kaxaoe U3 HaTypanbHbIX YMCeN a U b AenuTcs
: Ha HaTypanbHOE YMCAO ¢, TO BEPHO PABEHCTBO
(a+b):c=a:c+b:c.

--------------------------------------------------------------------------------------------

[EER Buinonuute genenve no obpasuy:

a) (48+88):8=48:8+88:8=6+11=17;

6) (99+810):9; B) (150 + §5): 5;
r) (33+99):3; n) (44 +88): 2.

EEI® Bbiumcnute, 3anucas OenvMmoe B BUAE CyMMbI, MO o6pasuy:

a) 84:4=(80+4):4=80:4+4:4=20+1=21;
6) 92:4=(80+12):4=..;

B) 96 : 3; r) 56:4; n)«8il :8;
2518 x) 132:11; 3) 264:12,

T O =

_:Jis., —: . PeweHue TekcTroBbIX 30404

A e T L T e S A L (ST

C NMOMOLULIO YMHOXXEHMS U fesieHus

C moMouIbI0 YMHOMKEHHS M JeJIeHUA PellarwT 3aJa4¥, B KOTOPBIX
Tpebyerca HAHTH 4YuCJio, OoJbIee WM MeHbIlee JAaHHOTO B HECKOJBKO
pa3, OTBETHTH HA BOMIPOCHI «BO CKOJBKO pas 6Gonbme?», «BO CKOJIBKO
pa3 MeHbIIe?» ¥ T. II.

dJagaua 1. Yucno 50 yBeawuunaum B 3 pasa, NOJIYUYEHHOE UHCJIIO
yBenuuuan Ha 100. Bo ckoasko pas yeemumunnu umcao 50 sa asa pasa?

Pemenue.

1) 503 =150 — gucio, mojydyeHHOE IIOCJE IIePBOTO YBEIHMUYCHH;

2) 150+ 100 =250 — uucno, HOTYYEHHOE IOCJE BTOPOrO yBeJHde-
HUSA;

3) 250:50=5 (pa3) — BO CTOJNBKO pas yBenmuyuau duciao 50 3a asa
pasa.

OreeT: B b pas.
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K Buifopy YMHOMEHUS H LeJIEHHA OJd DElNeEHA 38Ja4y HAZO IOA-
XOANTH OYeHb BHHMATENBHO, TAK KAK, HAIDHMED, CJA0BA «B 3 pasa
fonsiie» e Becerma Tpebylor ymuomenna. [losTroMy B pellleBMM 3aja-
yH Heo0XOZHMO paccyKIcHUEe, NMOKAILIBAIOINEe, KaKoe gelicTBHe EaXo
IPHMEHHTE.,

3amaga 2. Hexro npounTtai 90 crpanuiy, KHMIH, 3TO0 B 3 pasa
Gonspine, YeM eMy OCTAJOCH NPOYNTAThL. CKONBKG CTPAHALN, B KHUre?

Pemenue. [Ipoantano B 3 pasa 6oaplle CTPAHHL, 4eM OCTAJIOCH
IpOYNTATh, NOSTOMY OCTAJOCH MIPOYMTATE B 3 PA3A MEHBINE, UeM YiKe
IpOMATAHO,

1) 90:3=30(c.) — ocTanoce OpPOYNATAThH;

2) 90+30=120(c.) — B KHHre,

OrreT 120 cTpaHHL.

Ilpyu penreHUN TeKCTOBHIX 3848Y YACTO IPHXOANTCH RPUMEHATE BCe
apudpMeTHYecKHe AelicTBHA,

3anava 3. B noweaenprEMK MArasuH npogan 5 xopobok aMI, a BO
BTOPHHUK -~ 7 kopoGok. HaeecTHO, WTO OT nIpomasry SULl, BO BTOPHHK
MATra3uH BBRIpYYHI Ha 720 p. Gonenie, yeM B MNOHeAeABHMK. CHOJIBKO
JeHer BHIPYYHJA MATASHHE OT OPOJAMKH SAHI[ 3a ABA AHAT

Pemenne.

1) 7-5=2(kop.) — croar 720 p.;

2) 720:2=360(p.) — cTouT ofHa KOpobHA AHL;

3) 7T+ 5=12 (kop.) — IpPCAAHO BCETIO;

4) 360-12=4320(p). — sHIpYUNI MATA3WE 3a ABa AHA,

OrseT: 4320 p.

IEII a) 3a 8 Mapok 3annatmnun 4 p. CKONbKO CTOUT opaHa Mapka?
6) OgHa nuHeika crout 2 p. 80 k. CKONbkO Kynuan nuHeek, ecnu
3a HuX 3annatvunm 8 p. 40k.?
B) 3a 0AWH Yac noeas npowén 60 kM, 3a CKONLKO 4acoB OH Npown-
DT 240 kM, ecnun GyaeT vATV C TOW Xe CKOPOCTbIO?
r) 3a Tpu vaca eenocuneanct npoexan 36 kM. CKoAbKO kunome-
TPOB OH Npoe3xan 8 yac?

EEPR Mansuuky 12 neT, oH B 3 pasza craplie CBoeil cecTpbl.
a) Ha ckonbko NeT Manb4yuk crapille CBoOen CecTpbl?
6) Ha ckonbko net manbuduk Byder cTapwe cBOeW CecTpul uepes
4 ropa?
B) Bo ckoneko paz manbyvk Bypet craplue CBOel cecTpol de-
pes3 4 ropa?

[EEA a) Ha kaxayw Tenery Harpysvnu no 8 mewkoB xaprodena. Ha
CKONBLKO Tener norpyauwnn 72 mewka?
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6) B HekoTopble 13 40 nakeToB Hackinanu caxapHolil necok. OcTta-
nock 10 nycTbix naketoB. Bo CKONbKO MNakeToB Hacbinanu caxapHblii
necok?

B) B weenHoO mMacTtepckol octanoch 2 Kycka marepuu no 60 m.
CkonbkO METpPOB MaTepun ocTanochb?

a) Y Anéww, Bopu u Bacu Bmecte 120 mapok. Y Anéwm ma-
POK CTONbKO, CKONbKO y Bopu u Bacu Bmecte. CKONbKO Mapok
y Anéwm?

6) Konsa, Muwa v nana norimanu 24 kapacs. Nana noiman CTonb-
KO, CKOfIbKO €ero CblHOBbSi BMECTE, @ OHM MnorumManu kapacein no-
poeHy. Ckonbko kapacew nouman Kona?

PogHuk B 24 MuH paét 604Ky BOABbI.
Ckonbko 604ek BOAbl OAET POAHMK
B CYTKWU?

a) B marasuH npuseanu 720 6yTbINoK
nMMoHaga B swmkax no 20 6yTbinok.
Ckonkko BbiNo AWKMKOB?

6) B mewke 60 kr caxapa. Becb ca-
Xap pacceinany B naketel no 500r.
CkonbkO nony4unocb nakeTtos?

a) YmeHbwnte 4ucno 64 Ha 8, no-
NYYEHHbIM pes3ynsTaT YMEHbLUUTE B
4 pasa.

6) YmeHblwmTe yucno 64 B 4 pasa,
NONYYEHHbIN pesynsTaT yMeHbLINTe
Ha 8.

a) BenocunegucTel npoexann oT ropoga A 0o ropoga B 168 km,
a or ropoga B no ropoga C — B 3 pasza meHbwe. Ckonbko BCero
KUIOMETPOB Npoexann BenocuneancTs?

0) Jesoyka npounTtana 56 cTpaHuy, U el OoCTanoChb MNPO4MTaTh
B 4 pasa MeHbwe, 4em OHa Yyxe npoymtana. CkKOnbkOo CTpaHuL,
B KHUre?

Mame 36 nert, cbiHy 12, a poyvepu 4 ropa. Bo ckonbko pas goyb
Monoxe matepu? Bo ckonbko pas 6par crapuie cecTtpbi?

a) Y Bacu 6bin10 46 mapok. 3a roa ero Konnekuus yBenuyYunach
Ha 230 mapok. Bo ckonbko pas yBenuuunach KOmneKums?

6) ¥ Konu 6b1n0 42 p., o notpatun 36 p. Bo ckonbko pasd y Konm
CTano MeHblle neHer?

Onga HarpaxaeHus nobGeautenein MaTeMaTUYeckoi onuMmnuans Ky-
nunnm 10 kHur No 9 p. U 12 KOMNNEKTOB rONOBOIOMOK — Ha OGLLYIO
CyMMy 222 p. CKONbKO CTOWUT OAMH KOMMNEKT rofI0BOSIOMOK?
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a) B 12 kopobkax — 144 kapaHpawa. Ckonbko kapaHgawen B 15 ta-
Kux xe kopobkax?

6) ABTOMaT Ha KoHauTepckoil ¢dabpuke 3aBopaqmBaeTr 324 KOH-
deTbl 32 3 MUH. CKONMbKO KOH(MET OH 3aBepHET 3a 5 MUH?

a) na noesgkun TPExX B3pOCHbIX M ABYX AETel No XenesHow Oo-
pore kynunu Gunetbl obwein ctommocTbio 600 p. Ckonbko cTouT
netckuii 6unet, ecnu 6unet ansa e3pocnoro ctout 160 p.?

6) Onsa canatopusa kynunu 12 kpecen n 50 cTynbeB Ha 0OLLYIO CyM-
my 98 800 p. Ckonbko cTtouT Kpecno, ecnu ctyn ctout 860 p.?

B markom BaroHe 18 cnanbHbiX MECT, a B MNiaukapTHOM Ba-
roHe 54 mecta. B cocrase ckoporo noesga 1 MSMKWMA BaroH,
6 nnaukaptHbix M 11 kyneiHbiX. CKOMBKO CRanbHbIX MECT B Ky-
NnemHoM BaroHe, ecnun BO BCEX BaroHax cocraea 738 cnanbHbiX
mecT?

a) Benotypuer B kaxagbih 3 10 gHein
npoeadxan no 36 kM. Ckonbko kunome-
TPOB B [EHb eMy Heobxoaumo npoes-
XaTb, 4TOObI BepHyTbcsi oOpaTtHO 3a
9 pHen?

6) Benotypuct B Kaxawit M3 10 gHeit
npoesaxan no 21 kM. 3a CKONbKO gHel OH
MOXEeT BepHyTbcs obpartHo, ecnu Byner
npoesxatb B AeHb no 35 km?

HekTo pabortaer 24 gHA B Mecsil, TpaTtuT
B Kaxabli u3 Tpupuatn agHeir no 50 p.
1 oTknagbisaeT 3a mecau 900 p. Ckonbko
OH nony4yaeTt 3a paboyuii neHb?

a) Mame 36 net, oHa Ha 31 rog monoxe 6abywku n B 6 pas crap-
we podepun. CKoNbko NeT Kaxaon?

6) Mane 34 ropa, oH B 2 pasa MoONOXe AeAylkn n Ha 29 net
cTapwe cbiHa. CKoNbKo net kaxgomy?

a) MNepBas mawwunHucTKa nedataetr 10 cTpaHwu B Yac, a BTopas 3a
54 neyaraeT CTOMbKO Xe CTPaHwul, CKoabko nepeas 3a 4 4. Ckonb-
KO CTpaHuy oTneyartaiT obe MalMHUCTKM 32 3 4 COBMECTHON pa-
60TbI?

6) MepBbiii paboyuit 3a oauH 4ac genaet 32 geTtanu, a BTOPON 3a
44 penaeT CTONLKO AeTanei, CKOAbKO nepsbiii 3a 54. 3a CKOMLKO
yacoB OHW BMecTe caenaioT 216 peranein?

Ha narotosnexue 2100 peranein nepeas Gpuraga 3aTpaqnBaeT Ha
24 MeHblle, Yem BTOpasa, Kotopas penaet 420 pervanen 3a 14.
CKonbkO aetaneir 3a 4ac penaet nepsas 6purapa?
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a) B nByx kopauHax nexano 86 s6nok. Korga w3 nepson BO BTO-
pytlo nepenoxunu 3 a6noka, To A6NOK B KOP3UHAX CTaNO MNOPOBHY.
Ckonbko 516510k GbINO B KaXaoid KOP3UHE NepBOHAYasibHO?

6) Ha oByx nonkax nexano 196 na4ek nedveHbs. Korpa ¢ nepsoi
Nnonku Ha BTOPYO nepenoxunu 28 nadek, TO HA ABYX Noakax ne-
YeHbsl CTano MOpoBHY. CKONbKO nadek nevyeHbs ObLN0 Ha Kaxaon
nonke nepBoHavYanbHO?

a) Y Bpara u cectpbl BMecTe 28 oTtkpbiTok. Cectpa otaana 6party
4 OTKPBLITKW, N OTKPLITOK Y HUX CTano nopoBHy. CKONbKO OTKPLITOK
6bINO Y KaXaoro u3 HUX cHavana?

6) Y Gpata u cecTtpbl BMmecTe Obino 46 mapok. bpar otpan cectpe
3 Mapku, U MapokK Yy Hux ctano nopoBHy. CkONbko mapok Obino
Yy Kaxgoro M3 Hux nepeoHavanbHo?

a) B gByx koMHatax Gbino 56 4yenoeek. Korga B nMepeylo NpULIiv
eweé 12 yenosek, a BO BTOpPylo — 8 4enoBek, TO B KOMHaTax nio-
Aein crano nopoeHy. Ckonbko 4enoBek ObIO B KaXAoW KOMHaTe
nepBoHavYanbHO?

6) B nByx komHaTtax 45 yenosek. M3 nepBoi BbilwnvM 9, a M3 BTO-
poin — 14, n niopgein B kOMHaTax ctano nopoBHy. Ckonbko YenoBek
6bIn10 B KOMHaTax cHa4ana?

a) B marasuH npwBeann 420 myxXckux M XeHckux 4vacoe. Korga
npoganu 150 myxckux u 140 >XEHCKMX 4acoB, TO Tex W APYrux
0OCTanoCh NOPOBHY. CKOMBbKO MYXCKWX YacOB NMPWBE3NN B MarasuvH?
0) Ha 3anpaBo4Hyio cTaHumio npueesnn 540 1 6eH3nHa U An3eNb-
Horo Ttonnuea. Korga toro M gpyroro npogany rnopoBHy, TO OCTa-
noce 120 T 6eH3uHa n 130 T ausenbHoro Tonnuea. Ckonbko GeH-
3MHa MNPUMBE3NN Ha CTaHUMUIO?

Ha 4eTblipé€x nonkax crtosno 164 kHuru. Korga c nepBoi NOaku
cHsnn 16, cO BTOpOW mepectaBuniM Ha TpeTbio 15, a Ha 4eTBép-
TYI0O noctaBunm 12 HOBbIX KHWI, TO Ha BCEX MNOJKax KHWUI okasa-
NIoCb NOPOBHY. CKONLKO KHUI BbiNO Ha
KaXaolh nonke nepsoHavyanbHoO?

3a 3agaHue, BbLINONHEHHOe ABymMA pa-
6ouumn, sannatuam 5100 p. Ckonbko
AeHer nonyy4y T Kaxnablid, ecnu nepebii
coenan 48 pertaneii, a BTopot — 54 pe-
Tanu?

Ha nyry nacnoce HECKONLKO KOPOB.
Y Hux HOr Ha 54 Gonblie, 4em ronos.
CKOnbKO KOpPOB Macnocb Ha nyry?
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Mccocneavem

B konnekumm nanbl 1250 mMapok, a B KOANEKUMM ero cbiHa Bacwu
Mapok B n pa3 mMeHblie. CKoAbkO Mapok y nanbl U Bacu Bmecte?
a) Buibepute Takoe HaTypanbHOe 4ucno n, 4TOoObl 3ajaya umena
peweHune. PewmnTte 3apavy ¢ BuIOPAHHLIM YUCIOM 7.

6) Kakoe camoe 06onbluOE W KakOoe CamMoe MaNieHbKOe 4YUCno n
MOXHO B3ATb, 4TOObI 3apaya umena pewexue?

L R A Y R Y]

SessssssenERbREns

1.1 <, 3apaum «Ha YacTu»

PaccmoTpuM 3agady, B KOTOPOM ABHO YIOMHHAIOTCH dYacTH (paB-
Hbl€) HEKOTOPOH BenwuuuHBl, Takue s3agaud OOBIYHO pPEIIAOTCA € IO-
MOIIBIO IIPOCTHIX PACCYKIACHHM.

3amaua 1. Ina BapeHbs M3 MAJHHBI HA 2 dYacTH Aroy OepyT
3 uwactu caxapa. CKOIBKO caxapa ciaenyeT B3ATh Ha 6 Kr srox?

Pemenue. Ilo ycmosuio 3azauu
Arox 6 Kr, ¥ 9TO KOJHUYECTBO COCTABJIA-
eT 2 yacTH, HOPTOMY Ha KaKAYI0 4acThb
npuxoaurcss 6:2=3 kr. Caxapa Hazo
B3ATH 3 TaKHe JKe 4acTH, T. e. 3 - 3=9 Kr,

OrgeT: 9KI.

Temeps PpaccMOTPHM 3ajayd, AJIA
PeLIeHNA KOTOPHIX HEKOTOPYIO BEJIHYH-
HY HaJ0 NPUHATH 3a OZHY NN HECKOJb-
KO PABHBIX 4YacTei.

IIpu pemeHuM TaKUX 3aAad ITOJIE3HO
pUCOBATH CXEMaTHYeCKHUEe DPUCYHKH, 00-
Jleryapollue pelreHue.

3amaua 2. Ha aByx monkax crouT 120 KHAr — Ha DepBoil moiake
B 3 pasa Oojbine, yeM Ha BTOpoi. CKOJNBKO KHHUI' CTOHT HA KaXKIOH
nonke?

Pemenue. Eciim KHuru, crodlime Ha BTOPOH IIOJIKE, COCTABJIAIOT
1 gyacTh, TO Ha HEPBOI MOJKe — 3 TaKWe 4YacTH. BEIIOJHHUM cXeMaTH-
yecKu#N pucyHok (puc. 21).

3 uvactm
I monka I + t — |
| 1 gacte | 120 xkuur
Puc. 21 II monka —_—
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1) Cxosmpko yacreii cocraBaaior 120 kHur?
1+3=4 (uactnu).

2) Cronbko KHUr npuxoaurcs Ha 1 uvactek (crour Ha II moake)?
120:4=30 (xHuUr).

3) Crosnbko KHuUr crouT Ha I moake?
30-3=90 (xHur).

Orser: 90 u 30 xuur,

3amaua 3. 3a pybamky mana zamgatuia Ha 120 p. OGonbmoie, dyem
3a raJgcryk. ssecTHo, uTO pydamka aopoxke rajscryka B 4 pasa. CKoJIb-
KO cTouT pybamia?

Pemenue, Ecau cTouMoCTs rajIcTyKa cocTaBiageT 1 4acThk, TO CTO-
UMOCTH pPyOalIKH cocTaBjiser 4 Takue ke yactu (puc. 22).

120 p.

I

pybaika | } i

Puc. 22 rajactyk F—

1) 4-1=3 (uacTu) — npuxoaurcsa Ha 120 p.;

2) 120:3=40(p.) — npuxozurca Ha 1 4yacTe (CTOMT TaJICTYK);
3) 4-40=160 (p.) — crour pybGamka.

OreeT: 160 p.

EXER [ns BapeHbs M3 ManuHbl Ha 2 Yactu arog 6epyt 3 4acTtu caxapa.
a) Ckonbko caxapa cneayet B3siTb Ha 2 kr 600 r arog?
6) CKONbKO KWMNOrpamMmMoB MasivHbl OblIO Y Mambl, €CNW 458 BapKu
BapeHbst oHa B3sna 4 kr 500 r caxapa?

EXER Mpu naiike n3penuii U3 XecTU NPUMEHSIIOT Crnas, COoAEepXaluit
2 4yacTu cBMHUA W 5 vacTeil onosa.
a) CKonbko rpamMMoOB CBMHLA M OSiIOBA B OTAENbHOCTU COAEPXWUT
KYCOK cnnaesa secom 350 r?
6) Ckonbko CBMHUA U 0N0Ba B OTAENLHOCTU COOEPXWT KYCOK cnna-
Ba, B KOTOpPOM onoBa Ha 360 r Gonbwe, 4emMm CBUHLA?

F¥IN Mpv nomone pxXu Ha Kaxable TPU 4acTu MyKU MOsy4aeTcs oaHa
4acTb OTX0A0B. CKONbKO CMOMOAM PXW, €CAN MyKU MONy4MNoCh
Ha 36 u Gonbwe, 4em oTXoOoB?
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221,

a) Ona komnota kynuan 1800 r cyxodpyktoB. 610k cocrasns-
0T 4 yacTn, rpywur — 3 4acTu, a chmBbl — 2 yacTm obuwero Beca
cyxoppykToB. CKOMbkO rpammoB A670K, rpyw u cnme 6b110 B OT-
AenbHoCTU?

6) A6noku cocraBnalT 7 4acTten, rpywm — 4 4actu, a CAvBbl —
5 vyacrteit Beca cyxodpykToB. CKONbKO rpamMMmoB S0N0K, rpyw v
cnmB B oTgensHocTu cogepxutcs B 1600 r cyxodppyktos?

Ona komnota B3ann 6 yacten a6nok, 5 yacten rpyw um 3 4actu
cnuB. Okasanocb, 4TO rpyw M civB Bmecte B3annm 2kr 400r.
Ckonbko B3a/aun 96nok? Ckonbko Bcero B3anu GpykTos?

a) MNpu mnarotoBneHun KOPenHoro Hanutka «A4YMeHHbin» Ha 4 4a-
CTWn fAumeHs BepyT 1 yacTe umkopus. CKONbKO nNayek HanuTtka na-
rOTOBNEHO, ecnu Kaxpaasi nadka secut 250r v Ha M3roToBNEHue
BCeM NapTUM HanNuTKa M3pacxopoBaHO s4YMeHst Ha 36 kr 6onblie,
YemM UnKopua?

6) Mpwu nsrotoBneHnn kodenHoro HanuTka «Hawa mapka» Ha 7 ya-
cTeinr kode 6epyT 6 yacTei umkopus, 5 yacTtein xenygen v 2 yactm
KawTaHoB. CKONbKO MaYyek HanuTtka W3roToBNEeHO, eCnu Kaxaasi
nayka Becut 200r, a Kode M UUMKOpPUA BMECTE MU3pacxoLoBasiv
26 kr?

a) Cnnae coaepxut 1 4acTb CBUHUA U 2 4acTu onoBa. Bo ckonbko
pas B 9TOM cnnaee onosa 6onbwe, Yem cBuHUA?
6) CnnaB conepxuT onosa B 3 pasa 6onblue, 4em ceunHua. Ckonb-
KO 4acTel OfioBa NPUXoAUTCst Ha 1 4acTb CBUHUA?

Kynunu 60 Tetpapeid, npuyém Tetpagein B knetky Obiio B 2 pasa
Gonblie, 4em TeTpagei B nuHenky. MNonb3yscb pUcyHkom 23, onpe-
Oenute, CKONbKO 4YacTen NpUXoaMTCA Ha TeTpaawn B JIMHEWKY; Ha
TeTpagu B KNeTky; Ha Bce TeTpaau. CKONbKO Kynunu TeTpanew
B NMHeky? CKONbKO — B KNEeTKy?

B KJIETKY

B IHHEHKY

2 yacTH | 1 acTp ]

Puc. 23

a) 3a pybaiwuky n ranctyk nana sarmnatun 200 p. Pybawka nopoxe
ranctyka B 4 pa3a. CKONbKO CTOWUT rancryk?

6) B nnaukaptHom BaroHe B 3 pasa 6ofblie chnanbHbiX MECT, Yem
B MArKOM BaroHe. Bcero B nnaukapTHOM ¥ MSIrKOM BaroHax 72 me-
cta. CKONMbKO ChanbHbiX MECT B MArKOM BaroHe?
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FF¥A a) Kanenpapb aopoxe obuieit Tetpaau B 2 pasa, a BMECTE OHM

g
4230,

ctoaT 36 p. Ckonbko CTOMT KaneHamapb?

6) Manbymk 1 aeBoyka pBanu B niecy opexu. Bcero owu copsanu
120 wryk. [eBoyka copeana B 2 pa3a MeHblle Manbyuka. CKonb-
KO opexoB Obl10 y ManbyMka U OeBOYKM B OTAENbHOCTU?

B) Jesoyka npoyutana B 3 pasa MeHbLUe CTPaHuL, YeM el ocTta-
noce npovutaTtk. Becero B kHure 176 ctpaHuu,. CKONbKO CTpaHuu,
npoynTana geeo4ka?

a) YyeHuk kynun TeTpagen B kneTky B 3 pasa bonblie, 4em TeTtpa-
0eiA B NUHEWNKY, npuyém ux Obiio Ha 18 Gonblue, 4em TeTpagen
B NuHelky. CKONbKO BCEro tetpagent Kynuna y4yeHuk?

0) Ha nepsoii nonke CToANo B 4eTbipe pa3a O0nblue KHWM, YeM Ha
BTOpOW. 370 Ha 12 kHur Gonblie, 4em Ha BTOpPoKr nonke. CKONbKO
KHUI CTOSINO Ha Kaxaown nonke?

a) [lesoyka npouyutana B 3 pasa 6Oonblie
CTpaHwuy, 4YemM e ocTanocb npo4uTaTth. M3-
BECTHO Takxe, 4TO OHa npo4yuTana Ha 78 cTpa-
HUY Gonblie, 4eM el 0CTanoChb MNPOYUTaTb.
CKONbKO CTpaHuy, npoyvTana AeBo4ka?

6) Knura popoxe Ttetpagu B 3 pasa, a TeTpagb AeleBne KHUru
Ha 12 p. CKONbKO CTOUT KHUra?

3apaya C. A. PaynHckoro. A1 nposén rog B pepesHe, B Mockse
n B gopore — u nputom B Mockee B 8 pa3 6onee BpeMeHW, H4EM
B gopore, a B aepeeHe B 8 pas Gonee, yem B MockBe. Ckonbko
OHel NpoBén A B gopore, B Mockee v B gepeBHe?

MrayMbIEAEM SALAYY

EEXR

EsssssnnEE

MNpuaymaitte 3apadvy «Ha 4YacTu». YOeauTecb, 4TO YMCNOBblE OaH-
Hble ANs 3aga4m noaobpaHbl XOPOLLO U OHa UMeeT peleHnue. [po-
4yuTaTe 3amady Knaccy, U NycTb KTO-TO €€ PeLmT, a Bbl OLEeHUTe
3TO peLueHue.

T T T

L .15 . DeneHue ¢ octarkom

Mpumep 1. Yucao 14 He mesnTcs HameJ 0o Ha 3, TAK KaK HeET Ha-
TYPaJbHOro 4ucja, NPHU YMHOMEHMH KOTOpOro Ha 3 moayuurca 14.

B camom pgene, OyzeM mepeMHOKaTh IIOCHEAOBATENbHO YHCJIA Ha-
TypanbpHOro paza Ha 3. IToayuum uymcesa, pacnoosKeHHBIE B HOPAAKeE
BO3pacTaHHA:

1-3=3, 2-3=6, 3-3=9, 4-3=12, 5-3=15....
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ITepBoe M3 3THX YHUCEN €cTh 3, BTOpoe GOoJiblle IIEePBOTO Ha 3, TPeThe
fosbIle BTOPOro Toske Ha 3 M T.A. Cpeam 3TUX umMces HeT dmcaa 14.
Ho cpeau HuxX ectb HamboJblllee 4YMCIO, MeHbIIee 14, — aTO YHCIO
12=4-3. Yrobsl monyuurs uuciao 14, Hazo npubaBuTh K 12 uncio 2,
KOTOpOe MeHble 3.

WUrak, cuopaBegiuBo paBeHcTBO 14=4-3+ 2, rne 4 — Haubojabllee
ymes10, NPOoU3BeeHUe KOTOPOro Ha 8 mMeHbine 14. 3TO YUMCI0 HASBIBAIOT
HEeMOJHBIM YacTHBIM OT JejeHuss 14 ma 3, a YHUCIO 2 — OCTATKOM.
OcTaTOK MeHBbIIle NeJIUTEeNd.

Peayaprar genenus 14 Ha 3 3amuchIBAIOT TakK:

14 :3=4 (ocratox 2).
Mpumep 2. 38=T7-5+3, rue 3<5. 3gech 7 — HEIMOJHOE YACTHOE OT
penenus 38 Ha 5, a 3 — ocrarok. IloaroMy MOXXHO 3anmmucarh:
38:5=17 (ocraTok 3).

Ecau OOHO YHCJIO JeJIATCA HAaIeJ0 Ha JApyroe, To HHOTrZa szOElHO
CUHTATh, YTO OHO JEJIMTCA C OCTAaTKOM, PaBHBIM HYJIO.

Yrodsl pa3geadTh YHCIO @ HA YHCIO0 b, HAXO HANWTH YacTHOe
a:b, ecIM a JeNMTCA HAUENO0 HA b, WIM HAWTHM HENOJHOE
YACTHOe M OCTATOK, €CJHM d He JeJHTCA Hauejao Ha b,

Jia omHOBHAYHEBEIX M [IBY3HAYHBIX UYMCEJ JeJieHHe, KaK IIPaBHJIO,
IIPOM3BOAMUTCA B YME, 8 AJA MHOIMOBHAYHBLIX — YroJakoM. OGBbACHUM 9TO
Ha IpuMepax.

Mpumep 3. Paspenum 42 Ha 3.
42:3=(30+12):3=380:3+12:3=10+4=14.
Mpumep 4. Paspenum 356 Ha 4.
356 :4=(320+36):4=80+9=289.
Takoe JejeHHe 3aNHUCHIBAIOT 00BIYHO KOpOUYe — YIoJaKoM (puc. 24).

L Lt i
3 (174 32 [,8____5!_.
izl || 36 |
9 36

Puc. 24
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Mpumep 5. Pasgennnm 14 688 =a 36
(pumc. 25).

Yucao TecSY — 14 — mearme 36. By-
oeM JeauTh EHa 36 uMceno corexm — 146.
146: 36=4 (ocraTtox 2). Temepr HeoBxozn-
MO pasgeJHTE OCTATOK OT JeleHHNS COTEeH —
2 CcOTHM ¥ HOecSTHKHM — 8 JecATKOB, T.e.
28 pgecaTkoB, Ha 36. 28:836=0 (ocra-
Tok 28). OcTaérca pasgelHTbh OCTATOK OT
JeneENA AecATKOB (28) u emmumum (B),
T.e. 288 enumnn, Ha 386. 288:36=8.
TaxuMm o6paszom,

14 688 : 36 =408,

Mpumep 6. Pasgemum 1409 =mHa T
(puc. 26).

denruM ®mHa 7 vunecao coren — 14,
14:7=2 {ocraTtox 0). Hemum Ha 7 umcao
Zecsitkos, 0:7=0. Heagm mHa T unciao
equEnn — 9. 9:7=1 (ocraror 2). Tarum
ofpasom,

1409 : 7=201 (ocrarox 2).

Tak Kag @HpH [OeNeHWH HATYDPAJILHBIX YHCENX HA 2 HMeeTcs IBa
PASAHYHEIX OCTATKA, TO MHOMECTBO BCEX HATYPAJBEEIX YHCEN MOMHO
pasbuTe Ha ABA KJACCA, COJep:RaIIUX OeCKOHEWHO MHOTO uHced. B
NepBEIH KJAacC BRIIOYHM BCe YHCIA, HMeIIHe ocTaToxk (0 npma neseHn
ea 2, Bor neperle 10 uHces 3TOr0 KJIACCA:

2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20.

Puec. 26

Bo eTopo#f xznacc BKJIOYHM BCe YHCAA, MMEOUINe NpH JeJeHHH
Ha 2 ocrarox 1. Bor mepemie 10 gmcen 3Toro xaacca:

1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19,

Tak xar Opud JeJeHHN HATYPAJNBHEIX YHCeN HA 3 HMeercs TPH Daa-
AMYHBIX OCTATKA, TO MHOMKECTBO BCeX HATYPAJEBHBIX WHCEJ MOMKHO Pad-
6uTte Ha 3 xaacca. Ilpu meseHHMH Ha 3 YHCIA TEPBOro KJAACCA HMEIOT
ocraTok 0, @=ucna BTOpPOrQe Kaacca — OCTATOK 1, WHMC/Ia TPeThere KJAC-
ca — oCcTarox 2.

OueBKAHO, 9TO IOAYYAEMBEI® TAKAM 00pasoM KJACCH UHCEJ He HMe-
10T OBIIEX Ymcea — Kaxkaoce HATYPANAbHOe MHCIO BXOAWUT TOJBKO B OQMH
KIacc.
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f233)
f234]

anBeﬂ,HTe npumMmep ageneHns ¢ oCTatkoM, Ha3oBWUTe aenuvumoe, ne-
nnTenb, HEMNONHOE 4YaCcTHOe, OCTaToK.

Yemy paBeH OCTaTOK NpuU AeneHuu Haueno?

O6bACcHUTE, KakK BbINOAHEHO OefeHue:

a) _3222|9 6) 2187 |26 B) _ 146376 | 321
o 358 208 |84 1284 | 456
_52 _107 1797

45 104 1605

72 3 (ocT.) 1926

T2 1926
0 0

r) 16100 |46 n) 14084 |28 e) 97963 |951
138 350 140 |503 951 103
230 8 _ 286
230 0 0

0 _ 84 2863
84 2853
0 10 (ocT.)

BeinonHute peneHune:

a) 261:7; 6) 1872:8; B) 2144 :6;

F)edd2 -=13; n) 3685 : 15; e) 15216:16.

Bbiumcnure:

a) 18147 :283; 6) 18 600: 24; B) 9576: 21;

r) 6278:51, a) 32614 : 46; e) 46 066 : 57.

Hangute vactHoe:

a) 288 u §; 6) 738 n 9; B) 798 u 8;

r) 9899 u 99; n) 3778 w 47, e) 3450 wn 75.

BeinonHute penexvune (238—241).

a) 9331:31; 6) 37 324 :62; B) 20 558 : 51,

r) 560:80; n) 900 : 30; e) 7200 : 900;

x) 24 000 : 800; 3) 5400 : 600; n) 6300 : 700.

a) 8100 : 90; 6) 2700 : 90; B) 48 000 : 80;

r) 9600 : 30; n) 14400 : 80; e) 1380:60.

a) 5180 : 140; 6) 28 600 : 520; B) 129 600 : 320;

r) 263 900 : 1300; n) 54 720:90; e) 192 290:670.

a) 123 123: 123; 6) 98 532 : 322; B) 140751 :351;

r) 17 145:135; n):67 176 :3141; e) 80772 :381;

x) 56 088 : 456; 3) 114 103 : 943; n) 101 952: 236.
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BbinonHute neneHue ¢ OCTaTkoM:
a) 49:8; 6) 73:8; B) 58:7; r):118:23;
n) 400:57; e) 487 :17; x) 456 : 6; 3) 683:5.

Kakne octatku nony4alotcss npu OeneHun HaTypasbHbIX 4MCen:
a)Ha 2; 6)Ha 3; B) HAa 4; ) Ha 77

Kakoit Hanbonblmnii OCTaTOK MOXET MONYYUTBCS NPU AENeHUU Ha-
TypanbHbIX 4YNCEN:
a) Ha 2; 6) Ha 3; B) Ha 4; 1) Ha 57

Kakoi HauMeHbLLIWIA OCTaTOK MOXET NONYy4YUTLCH NPU AENeHUU Ha-
TYpaneHbIX Yyucen?

Pa3beiTe MHOXECTBO HaTypasibHbIX YMCEeN Ha Knaccbl No OcTaTkam
OT penenus Ha 3; 4; 7. BoinuwuuTte nepeble OeCATb YMCEN KaXO0ro
Knacca.

YyeHuk BbinonHun genexHuwe: 148 :15=8 (ocT. 28). B uyém 3aknio-
yaeTtca owurbka? BobinonHUTe geneHwe npasBuibHO.

Ha nocke HanncaHo HECKOMbKO NPUMEPOB Ha OefeHne C OCTaTKOM.
B kaxgom npumepe aenvmoe CTEPAW U 3ameHunm GykBoin. Hair-
ouTe genumoe.

a) a:12=3 (ocT. 2); 6) b:26=7 (ocT. 4);
B) ¢:18=5 (ocT. 2); ry k:48=5 (ocr. 8).
Onpepgenute HENONHOe 4acTHOEe:

a) 76: 12=a (ocrT. 4); 6) 12:26=>b (ocT. 12);
B) 808:35=F (ocT. 3); r) 442:29=d (ocr. 7).
Onpepenute penutens:

a) 56:a=11 (ocT. 1); 6) 93:b=2 (ocT. 3);
B) 146:c=12 (ocT. 2); ry 228:d=3 (ocrt. 3).

Kakoi oCcTaTtok NOony4uTcs OT AeneHus sucna
1.2.3.4.5.6-7-8-9-10+1
Ha: a) 2; 6) 3; B) 4; 1) 5; n) 6; e) 7; x) 8 3)9; n 10; k) 100?

MpoBonoky AnuHOM 3 M HYXKHO paspesartb Ha Kyckm no 12cm.
CKONbKO TakuxX KYCKOB MOAy4uTca?

B knacce 33 yenoseka. PebaT noctpounm B KOMOHHY No 4 yeno-
Beka B psa. Ckonbko 4yenoBek CTOMT B nocneaHem (HernonHom)
pany?

Knacc mocTtpounu B KONOHHY NO 4 4yenoseka B psia. Nonysunock

8 NoNHLIX M OAVH HEeMnoONHbIA pag U3 TPEx Yenosek. CKoNbKo 4eno-
BEK B Ksiacce?
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PR B nogbesne cemMHaauaTUITaXHOro
AomMa pacnonoxeHsl KBapTupbl C 1
no 68. Ha kakom aTtaxe pacnono-
XeHa kBaptupa 637?

FHA Cemb nesovek urpanu B NPSTKU.
OHK pewunnu, 410 BOAUTL ByaeT Ta
M3 HUX, KOTOpasi okaxeTcs 25-i
npu c4é€te no kpyry. Bepa Havana
CYéT c ceba: 1, 2, 3, .... KaTqa, He
LOXNOAACh OKOHYaHUA cYéTa, cKa-
3ana: «<Boaute 6yay sa». Kakoi Ho-
mep 6bin y Katn B Havane cuyéra?
Kakoe HavMeHbluee 4Yucno npu

oeneHun v Ha 3, 1 Ha 5, n Ha 7
naér B ocratke: a) 0; 6) 1; B) 27

L .15 . Yucnossie BuipaxkeHuns

Yucao 4 MOKHO 3amucaTb B BHjae cymmbl 3+ 1, pasmoctu 9 -5,
npousseferus 2.2, gactHoro 12:3, cremeHu 2?2 WiaM APYTUMHU CIIO-
cobammu:

12:2-2; 3-(12-11)+1 = 7. 4.

3anuch, B KOTOPOI HCIOJB3YIOTCA TOJBKO 4YMCJa, 3HAKHA apupmeTH-
JeCKHX JeHCcTBHIl M CKOOKHM, HA3BIBAIOT UMCJIOBBIM BhIpaskeHHEM.

YucnoBble BBIPAXKEHHUA MOTYT ObBITH caoskHbIMM. WX ymopomieHue,
T.e, IOCTeNeHHOe BBLINMOJHEHHE JAelCTBHH M TNpPHBEJeHHE YHCJIOBOTO
BbIpakeHus K Haubosee mpocToil (opme — 4ymMcay, Hepeako Tpebyer
CepBE3HBIX YCHJIIMMH.

J1sa npaBHUJIBHOIO YIPOILNEHWA YHCIOBBIX BBIPDAXKEHHH Majo 3HATH
npaBmWJja BBIOOJHEHHS OTHEJbHBIX meiicTBuii. Hy)xHO emié 3HaTh IIO-
PAJOK BBINIOJIHEHUS 9THX JAeMCTBUIA.

1) Ecain B 4HCIOBOM BHIPa’KEHHMH TpedyeTcs BBHIIOJIHHUTH -mm.m
=monnmmmmmymmnmem TO
3TH AeUCTBHA BBHINOJHAIOT 1O NMOPAAKY cjesa HaIpaso.
Hanpumep, ykaMeM MMOPAAOK JEHCTBHN B ABYX BBIPAXKEHUAX:
1 2 3 T8 ‘4
8-3+5+10 u 7-8:2:4-.5.
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2) Ecin B uMCJIOBOM BBIPajKeHHHM €CTh CKOOKHM, TO CHA4aJa BbI-
NOJIHSIOT BCEe JAeMCTBHA B CKOOKax, a MOTOM 3a CKOOKaMu.

Hanpumep: (6+32)-8 u 5+(32:8).

Crof6Ku, B KOTOpbI€ B3aKJ/IIOUEHO OMHO [AeMCTBHE VMHOMKEHUS HJIH
JelleHNs, NPHHATO IJs KPATKOCTH OINVCKATH.

Hanpumep, BMecro 5+(32-8) m 5+(32:8) numyr 5+32-8 u
5+32:8. Ho mepBeIMU BBIIOJHAIOT Te AeHCTBUSA, KOTOpPbIE MOJKHBI
OBLIM CTOATHL B CKOOKAaX.

3) Ecim B 4MCJIOBOM BBIpaskeHMH TpedyeTcH BBINOJIHHTH HECKOJb-
KO apudMeTHYECKHX AeHCTBHMIT (C/0KeHHWe, BLIYUTAHUE, YMHOYXe-
HUe, JeJeHHEe), TO CHAYAJA BBHINOJHAIT YMHOMXKEHHE H AeJeHHEe
(cneBa HAIpaso), a 3aTeM CJOKEHHEe M BhIYUTAHHE (CJeBa HAIIPABO).

Hanpumep: 15+48:6-3-52:26+3 uw 7-9-12:3+12:12.

4) Ecau B YMCJOBOM BBIPaKeHHH €CTh CTeNeHb ¢ HATYPaJbHBIM
nokKasarejieM, TO CHadaJa HY/KHO 3aIMcaTh €€ B BHIe YHCIA H
TOJIBKO IOCJIE 9TOr0 MPHCTYNATH K BHIMOJHEHHIO OCTAJBHBIX Jei-
CTBHIL.

Hanpumep: 62-52+10:5=386-25+10:5.
HameHATH OPUHATHIN NOPAAOK AEHCTBUH MOMHO TOJBKO B Te€X CJY-
yagxX, KOrja dTO IO3BOJIAOT 3AaKOHBI CJHOMKEHUS U YMHOYKEHUH.

Hampumep: 48 - 26+ 52 - 26 =26 - (48 + 52).

3aMeTHM, 4YTO IOCJHEeJHEee IO IMOPAAKY [JeMCTBHE B YMCIOBOM BbI-
paxKeHHUH oOIpeJe/iseT Ha3BaHME YHCJIOBOTO BhIpa)keHus. Hampumep,
48 :6 + 2 — cymma, 48 : (6 + 2) — ywacTHOe,

Mgl yixke 3HaeM, IOYEMY HeJIb3s YMCJO AeJUTHL HA HYJb. IIpo uuc-
JIOBble BBIPAXEHHA, KOTOPBIE COAEpIKAT AeJeHHe Ha HYJIb, TOBOPAT,
4TO OHM He HMeIOT cMmbicjaa. Hampumep, Beipamenue 3:(4 -5 - 20) ne
HMeeT cMbIcja, Tak Kak 4-5—-20=0.

A YTo Ha3bIBAKOT YMCNOBLIM BbIPAXEHNEM?

PEEN Mo kakum npasvnam ynpoLLAIOT YUCNOBbLIE BbIPAXEHUs, 3anvcaH-
Hble 6e3 ckoBok?

tIIW MNpo kakue 4MCNOBLIE BLIPAXEHWS FOBOPST, YTO OHU HE UMeloT
cMbIicna?
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Onpepenute NOpsnoK AENCTBUINA:

a)3-2+5.7;, 6)3-7-6-3; B)5-(4+12); r) 20:(10-6).
Kakoe pencreue BbINOMHAETCA nocnegHum? Kak HasbiBaercs pe-
3yneTart NnocnepHero AencTema?

3amevanue. B 4yucnoBbix BbipaxeHusx Bupa a+(b-c), a—(b-¢),
a+(b:¢), a—(b:¢) ... NPUHATO ONyckaTb CKOOKM, HO nNogpasyme-
BaTb uUXx. Taknm oOpas3om, NULIYT:

a+(b-e¢)=a+b-ec, a-(b-¢)=a-b-e,
a+(b:c)=a+b:c, a—-(b:e)=a-b:c.
Hanpumep, nuwyt: 2+3:-5=2+15=17; 12-8:2=12-4=8.
Ynpoctute 4ncnoBoe BbipaXeHue:
a) 17+73-59+90; 6) 3-15-4:9:20-8.
YKaxunte nopsaok OencTeuii:
a) 53 -2 +44; 6) 320-56:-2+120: 6;
B) 48: 16+ 13- 4; r) 53-(2+44);
n) 320-(56-2+ 120 :6); e) (48:6+13)-4.
YKaxxute nopsaok OeWcTBUA U YyNPOCTUTE YUCNIOBOE BbIpaXXeHue:
a) 28-2+4; 6) 28 . (2 +4); B) 100:4 +6;

r) 100:(4+6); n) 320-64:8+ 16; e) (320-64):8+ 16.
Boiuucnute (265—267).

a) 320-(64:8+16); 6) 45+24.5-(59-9);

B) 98-72:9-(35+55):3; r) 270:(303:3-11)+48;

n) 26 -(53-48)-4-4, e) 48—-(31-15)-2-2;

X) 66— (65—-47):6+3; 3) 54:(13-10)-2 + 36.

a) 848 +6 - 756 : (45 -45:5); 6) 48:4+1200:(75-75:5); '
B) 9+252:(108: 18 - 5); r) 655-324:(48:12-3).

a) 48.57+52.57; 6) 123-36+ 77 - 36;

B) 145:5+ 455 5; ry 333:9+666:9;

n) 6324 :102+ 14 076 : 102; e) 2628:36+972: 36.

MpouvTainTe BblpaxeHwe, NCNONbL3YA C0Ba «CymMMa», «Pas3HOCTb»,
«NPOU3BEAEHUEe», «4aCTHOe», «KBagpaTt uucnar», «kybd uucna»
(268—271).

a) 3+15; 6) 15-6; B) 15-3;

r) 15:3; n) (3+5)3 e) (15-3)3

x) (15-3)3; 3) (15: 3)?; n) 32+ 52

K) 82+92% n) 92-72 M) 102-22,

a) 45:(5+4); 6) 45:5+4; B) 13:12-11,
ry 13-(12-11), n) 18-(8-6:3), e) 18-8-6:3;
x) 18-(8-6): 3; 3) (18-8-6):3; n) 18-8+6:3.
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f271.

a) a+b; 6) a-1b; B) a-b; ry a:b;
n) (a+b)% e) (a-b)? X) (a+b)3 3) (a-0b)3
n) (a-b)? K) (a:b)? n) (a-b)3 M) (a:b)3
H) a2+ b2 0) a®+b%; n) a?-b? p) a3-bd,
roe a u b — HartypanbHble 4ucna.

a) a:(b+e); 6) a:b+c; B) a-b—c;

ry a-(b-e); a) a-(b—c:d), e) a-b-c:d,

X) a-(b-c):d; 3) (a-b-c):d; M) a-b+c:d,

roe a, b, ¢ n d — HatypanbHble 4uncna.

3anuwunte M BbIMUCIUTE:

a) cymmy yucen:

6) pasHOCTb yucen:

B) CyMMYy KBagpaToOB YMCEn:
r) kBagpar CYMMbl YUCEn:
) pa3HOCTb KBagpaToB 4Mcen:
€) kBagpaTt Pas3HOCTU 4ucen:
X) cymmy kyboB yucen:

3) KyO CyMMbl yucen:

1) pasHoCTb KyboB uncen:
K) ky® pasHOCTW yucen:.

Bbluucnute (273, 274).

a) (5+2)% 6) (9-8)%
r)-58 + 2%; n) 92-8;
a) (714:7 - 100)%;

B) (954:9-636:6)3

a) 0,
X) 6;

6) 1;
3) 7,

B) 2;

PeweHune.

n) 8; K) 9;

o o
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B) 5+ 22
e) 92-82

6) (824:8-102)%;
r) (758 —659)2: (38 +61)2.
Wcnonb3ya 4yetoipe uMdpbl 3, 3HAKM apudMETUHECKUX OEWCTBUNA
1N cKkoOKK, COCTaBbTE HMC/IOBOE BbiPaXEHWe, paBHOE:

r 3;

a) 3+3—-(3+3)=0; 6) (3+3):(3+3)=1.

Harigpute apyrvie peweHus ana 0 u 1.

Ucnonb3ysa yeToipe umdpsl 8, 3Haku apndme-
TUYECKUX OENCTBUIA 1 ckODKW, cCOCTaBbTE YMC-

JIOBOE BblpaxeHwe, paBHoe:

a) 1; 6) 2; B) 3;
r) 4 A) 6; e) 7,
x) 8; 3) 9; n) 10.

39

n-51
n 34;

n 46;

2) 56 n 72;
2) 66 n 42;

2) 56 n 52.

a) 4, e) 5;
n) 10 M) 12.
&
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Bbiyucnwure:

a) 62-52+32-22 6) 13422+ 3! -2

B) (8%2:16-2)2+ 25 ry (92:27-2)-52

MNewexopn weén 34 co CKOPOCTbIO 5 KM/4 1 eweé 24 CO CKOPOCTLIO
4 KM/4. YTO MOXHO y3HaTb, BbIMUC/IMB 3HA4YEHUE Y4MCIIOBOro Bbipa-
XKEHUR:

a)3+2; 6)3.-5 8)2-4, r)3-5+2-4;, pn)3-5-2-47
PewuTe 3apady, COCTasuMB YUCNOBOE BbipaXKeHue:

a) Ceiuyac 6paty 5 net, a yepes 3 roga emy 6yner B 2 pa3a MeHb-
we net, 4yeM cectpe ceiyac. Ckonbko net cectpe ceiyac?

6) Ceityac 6pary 5 net, a yepe3 3 roga emy 6ynert 8 2 pasa MeHb-
we net, yem cectpe. Ckonbko NeT cecTpe cenyac?

B) Ceiyac Gpaty 5 net, a rog Ha3ag emy Obino B 3 pasa MeHbLue
net, 4em cectpe ceiyac. CKONbLKO neT cectpe cenyac?

r) Cenvac 6party 5 net, a rog Hasag emy Obino B 3 pasa MeHbLue
net, 4yem cectpe. Ckonbko net cectpe ceiyac?

a) B aBTobyce 6bino 25 nmaccaxuvpoB. Ha nepBoi OCTAHOBKE Bbl-
wno 8 v Bowno 12 naccaxnposB, Ha BTOPOW — BbIWAO 7 W BOLWNO
5 naccaxupoB. CKoNbKO naccaxupos crano B asTobyce nocne BTO-
po OCTaHOBKWU?

6) B asTo6yce Obln0 HECKONBKO Naccaxupos. Ha nepBoi OCTaHOB-
Ke BbIWNO 7 1 BOWNO 4, a HA BTOPOW BbIWNO 6 1 Bowno 13 nac-
caxupoB. Ckonbko naccaxupos 6610 B aBTobyce A0 NepBoit ocTa-
HOBKMW, €CN1 Nocne BTOPO OCTaHOBKW aBTobyca mx ctano 387

L.L7. 3apaun Ha HaxoXaeHMe ABYX umucern

no UX Cymme U pPasHOCTH

IIpu pemeHuMH 3a7a4 HA HAXOKIAEHNUE ABYX YHCEJI II0 UX CyMMe
M PasHOCTH IIOMOTraiO0T CXeMaTHUYeCKHe DPUCYHKH.

3anava. B nepBoit kopo6ke Ha 6 kapaHjgamieit Gosbmie, YeM BO

BTOpO#, a B AByX BmecTe 30 xapaspameil. CkoabKo Kapanjamiei
B KaxKJ0#d KopobOxe?
Pemenne. BoIMONHNM cXeMATHYECKHH DPHUCYHOK:

. 6 xap.
B 1 xopoOxe

1 d
r 1

. 30 xap.
Bo IT kxopoGxe
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Ecam u3 mepsoii KopoGKuM BeIHYTH 6 KapaHzaumieil, B HeH cTaHeT
CTOJIBKO Ke KapaHjalieif, CKOJIBKO M BO BTOpPOMH, a B JBYX BMecTe —
B 2 pasa OoJsblle, YeM BO BTOPOI:

1) 30 -6 =24 (xap.).

Haiizém umcio xKapangaineii BO BTOPOM KopoOKe:

2) 24:2=12 (xap.).

Teneps BepHéM 6 Kapasjgameii B IepBYIO KOPOOKY, T.e. HaAWHEM
4YHCJIO KapaHgaliell B IepBOH KopoOke:

3) 12+ 6 =18 (xap.).

OrseT: 18 u 12 xapaupgamieit,

PXXR a) B gByx naukax 6bino 40 Tetpapeit. Korpa v3 nepsoii nayku
B3ann 10 TeTpageit, TO B AByX na4ykax TeTtpanen Ctano MopoBHY.
Ckoneko TeTpapgein ObiNO BO BTOPOM Nadvke nepsoHa4vanbHoO?
©) B nepsoi nayvke 6wino Ha 10 TeTpagen 6onbwe, 4em BO BTOPOA,
a scero 70 teTtpapeii. Ckonbko TeTpagein 66110 BO BTOPOW nayke?
Pewwute 3agady, ncnonb3ys pUCyHOK 27.

[

Puc. 27

FE¥R a) Mama pana cuiHy 1 godvepw Bmecte 64 p. [louepu oHa aana Ha
4 p. 6onble, 4em cbiHy. CKOMbKO OEHer oHa Aana Kaxaoomy?
6) Cawa cobpan B cagy Ha 5 kr s6nok bonbwe, yem Konsi, a sme-
cTe oHn cobpanu 43 kr a6nok. CkonNbko kunorpammos A610K CO-
Opan kaxawlin?

PYEN a) Bpar c cecTpoit Hawnm B necy 25 6enbix rpubos. Bpat NOMHUT,
4YTO OH Haweén Ha 7 rpubosB Gonblie, 4em ero cectpa. CKOMAbKO
6enbix rpubOB HAWEN KaxabliA?

6) B knacce 36 yyawumxca, npuyém AeBovek Ha 4 MEHbLUe, 4em
Manb4ymMkoB. CKONbKO Manb4MKOB M CKONbKO OEBOYEeK B knacce?

EXX® a) Cymma asyx umncen 230. Ecim nepsoe U3 HUX YMeHbLMUTb Ha 20,
TO 4yucna cTaHyT paBHbiMK, Haiaoute a3ty ducna.
6) Cymma ggyx uyucen 350. OgHo 13 HUx Gonblie apyroro Ha 10.
Ha CKONbKO HYXHO YMeHbLUTL BonbLlee Yyucno, 4Tobel NONyYUNUChH
paBHble Yyucna? Hangute atm ducna.
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288.

a) Cymma pagyx uucen 432, nepsoe Gonblwe BTOpOro Ha 18. Haii-
auTe 3TU Yucna.
6) Cymma aByx uncen 537, nepBoe meHblle BToporo Ha 131. Haia-
anTe aTh Ymcna.

a) Cymma aByx yucen pasHa 96, a pasHocTe pasHa 18. Hahpute
3TN uucna.
6) Cymma aByx yvicen paBHa 87, a pasHoCTb paBHa 19. Haihpute
3TU 4Yucna.
B8) Cymma aByx ducen pasHa 500, a pasHocTb paBHa 6. Hanpute
3TN yucna.

U3 «Apugmetuku» J1. H. Tonctoro.

a) Y pByx MmyxukoB 35 oseu. Y ogHoro Ha 9 oseu Gonbwe, 4Yem
y apyroro. Ckonbko y Kaxgoro oseu?

0) Y aByx myxukoB 40 oBeu, a y OOHOr0 MeHbLUE NPOTMB APYroro
Ha 6. Ckonbko y kaxgoro?

a) Ha pByx nonkax kHur 6bi1o nopoeBHy. C nepBoii nonku nepe-
ctaBunn 10 KHUr Ha BTOPYIO MNOAKY. Ha CKONbKO KHUI Ha BTOPOWM
nonke crano Gonblie, Yem Ha nepBon?

6) B nepsoit nayke Ha 30 Terpagei Oonbluie, 4em BO BTOPOW.
Ckonbko TeTpagen Hafo Nepenoxutb M3 NEPBOI Navyku BO BTOPYIO,
4TO6bl YPaBHATL YACNO TeTpagein B nadvkax?

B) lNpeononoxwM, 4To y BaC U y MEHA MMEeeTCs OAWHAKOBas CyM-
Ma geHer. CKONbKO AeHer i A0MKEeH BaMm AaTh, 4TOObl y Bac cTtano
Ha 10 pybnein Gonbwe, 4em y MeHa?

Byrtbinka macna secut 900r. Macno Ha 1001 Taxenee OyTbinku.
Ckonbko BecuT nyctas OyTbinka?

Ha BONpOC y4YeHWKOB O [OHE CBOEro POXAEHUA yy4uTenb Marema-
TUKWU OTBETUN 3aragkon: «Ecnuv CnoXxuTe OEHb UM HOMEp Mecsua
MOEro poxaeHusa, To nony4yutcs 20; ecnu u3 OHS POXOAEeHUs Bbl-
4ecTb HOMEp Mecsua poXAeHws, To nonysutcs 14; ecnn K Npo-
U3BEOAEHUI0 OHA M HOMepa Mecsiua Moero poxaeHus npuba-
BuTb 1900, TO nony4utca rog moero poxaeHus». Korga poguncs
y4nTENb MaTEMaTUKN?

MernaoyMbIBAEM SAQANY
FEER MNpuaymaiite 3agady Ha HaxXOXAEHUE [ABYX YWCEN MO UX CyMME 1

pasHocTW. YOeautech, Y4TO YMCNOBLbIE AAHHbIE ANA 3aaayn nogo-
OpaHbl XOPOLLO 1 OHa UMeeT pewenune. MpoynTariTe COCTaBNEHHYIO
BaMW 3ajaqy knaccy, M NycTb KTO-TO €€ pewuT, a Bbl OLEHUTEe
3TO peLeHue.

e e L L
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AONONMHEHNA K TAAGE 1

1 R [BI4HCAEHNA C NOMOULIO KANBKYNRTOPA

B Hacrosimee BpeMsdA IIHPOKOE PACIIPOCTPAHEHHE AJIS BLIYUCICHHUN
HOJNYYUJIHN KaNbKYJATOPBI. OHHU II03BOJSAIOT INPAKTHYECKH MIHOBEHHO
BBINOJIHATE apu(pMeTHUeCKUe orepanun (meiicTBHA).

Ha BepxHe# naHenu KaJbKyJIATOPA UMEIOTCS KJIABUIIIN:

, @, @, E, , @, , , @, [E — AJs BBOJA YHCe,
, E, , E — ANA yKasaHusa apu@MeTHYeCKHX OIepanuii,
[E] — JIJA BBIBOZA Ha Tab/0 pe3yjbTaTa BBIYMCJIEHUI;

— pua cbpoca (oumeTku) Tabio.

BriBecTn pesysbraT omepamuu Ha TAOJO0 MOMHO HAYKATHEM JO60M

M3 KJIABWII , E, , E BMECTO KJIABHUIIH EI 9TUM IIOJb3VIOT-

CcA AJA yIOponieHMA BbIuMciaeHui. Ecim B mpouecce BBIUMCIEHUN IIPO-
u3olmIa OomMuOKa, TO HYIKHO HAXKAThL KJABHIIY M IIOBTOPHUTEH BCE
BBIUMCJIEHHA CHAUYaJa.

lMpumepst.

1) Beruucaure cymmy 12 345+ 67 890.

HayxkmMuTe KJIABUIIHA B CAEAVIOLIEM MMOPSAKe:

(1] (2] [3] [4] [8] [] [6] [7] (8] [®] [0] ]

Ha Ta6no, mo Mepe HasKaTHA KJABUII, BBI
YBHUAUTe mHepBoe ciaraemoe 12 345, szareM BTO-
poe ciaraemoe 67 890 u, HaxKoHel, pe3yJbTAT
80 235.

Urak, 12 345+ 67 890 =80 235.

AHalorMYHO BBINOJHAITCA M ApPyrHe apudMeTHYeCKHe OIepPalHH.

2) Brruucaure pasHocTb 7549 — 825.

@E@E@@E OTrBeT: 6724.

3) Brruumcnure npowmssBegenue 48571,

4]BIXIBIFAE] Orser: 27 408.

4) BreruucauTte uactHoe 10 148 : 236.

@E@E@E OTrBerT: 43.

5) Buruwcaure 129 + 256 + 354.

LRI EHERIBE]EHBIEEE] orser: 739,
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6) Beruucaure 999 - 123 — 321.

[el[e] el HIEI2IBIEIBIRIAIE] Orser: 555.

Ocoboro BHUMaHuA TpedyeT HOPAJOK BBIIOJMHEHUS AeMCTBUIN B 4YHC-
JIOBBIX BBIPDAKEHHUAX, B KOTOPHIX HMMEITCA (MJM IOAPA3YMEBAIOTCH)
cKOOKH.

7) Beruucaute 9-12 + 5.

@@E OrBeT: 113.
8) Beraucaure (9+12)- 5.

@E OrBeT: 105.
3aMeTHM, YTO €CJIHM IpUMepsl 7 ¥ 8 3anucaTh Tak:
5+9:12 u 5:-(9+12),
TO pe3yJabTaT IIepBOIro )IEf:ICTBH.H HYHO BBOJAHTL B «IIaMATb» KaJIbKy-

JAATOPA HJIMA HCHOJL30BATH KJIABHIIH n ,zum BBeLeHHUs CKOOOK,
€CcJI 9TO BO3MOMKHO HA JaHHOM KaJbKyJasaTope. Ecim Takodl BO3MOMK-
HOCTH HET, TO IPOMEXKYTOYHBIA pes3yJbTaT HAL0 3alOMHHUTL HJIH 3a-
nUcaTb. JTHX CJI0KHOCTEH MOYHO H30exaTh, NPUMEHHUB II€epPeMeCcTH-
TEeJIbHBIA 3aKOH:

5+9-12=9:12+5 (cm. nmpumep T7),
5-(9+12)=(9+12)-5 (cMm. mpumep 8).

Jns1 BEIYMUTAHUA U JeJeHUA ePeMeCTHTEIbHBIN 3aKOH He BBIINOJIHA-
eTcd, I03TOMY IIPOMEIKYTOUHEIN pe3yJbTaT HaJ0 3allOMHHTE (3alucaTrs).

9) Berumciaure 55-99: 11,

@ @ E] E (peayapTar: 9 — 3aIIOMHHIN)
[CBIBIEEIE] Orser: 46.

10) BruimosanTte 3aganue 9, HMCHOAB3YA «IaMATH» KaJbKYyJATOpAa:

@ @ E (peayaprar: 9 — BBe€H B «IIaMATH» ).
B E (maskaTHeM KJIAaBUIIN yucso 9

H3BJIEKAaeTCA U3 «IaMATH»).

BbluMCNINTE C NOMOLUBID KankkynsTopa (292, 293).

EFPR a) 784+ 239; 6) 928 + 1075;
B) 1985 + 999; r) 9753 + 2468;
n) 7499 — 4636; e) 9284 — 3959;
X) 7548 — 3494, 3) 3763 - 2579.
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EEER a) 123 321; 6) 509 -703; B) 999.999;

r) 755.755; A) 153 117 : 159; e) 88 825 :209;
X) 252 525 :75; 3) 808 707 : 101; n) 161616 : 6734.
lMpoBepbTe paBeHCTBa Kanbkynatopom (294, 295).
FEIW a) 9735+ 7427 =17 162; 6) 808 - 404 = 326 432;
B) 808404 -789789=18615; r) 273 429:369=741.
295. 0-9+1=1 1-8+1=9
1-9+2=11 12-8+2=98
12.9+3=111 123.8+3=987
123:-9+4=1111 1234-8 +4=9876
1234-9+5=11111 12345-8+5=98 765
12345-9+6=111 111 123 456 - 8 + 6 =987 654
123456-9+7=1111 111 1234 567 -8+ 7 =9 876 543
1234567-9+8=11111111 12345678 -8+ 8=98 765 432

FEIA Bblumcante ¢ NOMOLUBLIO KanbKynaTopa:

a) 752=75:75=5625; @@El
6) 3113 8) 252 1) 5% p) 125 e) 77 x) 8-

FEYA Y MHOrMX KanbKynsTopoB NPeayCMOTPEHO YNPOLLEHNE BbIYUCAEHUN
npy BO3BEAEHUU B CTENeHb:

2=2:2; 28=2.2.2; 24=2.2.2-2.

[21[=] I [=E] RIXEEE

Bolymucnute cteneHb C NOMOLWBIO Kanbkynatopa:
a) 25 ©0) 25 8B) 27, r)2% p) 2% e) 29 x) 30 3) 335

Y pasHBIX HAPOJAOB B Pa3HOEe BpeMS YHOTPEeOJIATHCH PAa3JIUuYHbIE CH-
CTeMbl CUHcJeHHA (HyMepanmum). ¥ TepBOOBITHBIX HAPOJAOB HE cyle-
CTBOBAJIO PasBUTOHM cucTeMbl cuucjeHusa, Emé B XIX Bexe y MHOrHX
meMmés Ascrpanud u ITonuaesun 66110 TONBKO ABA 0003HAUEHUA — JJISA
YUCJa «OAWH» M JUIA YHca «ABa». JOTH 0003Ha4YeHHsA OHUM KOMOMHHPO-
Banmu. UHMCJIO «TPHU» OHU HABBLIBAJH «J[BA U ONUH», YHUCJO «YETHIPE» —
«IB& W JBA», UHUCJIO «IATb» — «JBA, ABA U OXUH», YHUCJO «INECTh» —
«IBa, ABa W agBa». A uucja, OOJpHIME IHNECTH, OHM HE pasjldvyald H
HA3BIBAJIM CJIOBOM «MHOTO».
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Erunrtase 3a 3000 ner mo H. 9. IPUMEHANH, B CYIIHOCTH, AECATHY-
HYI0O CHCTEMY CUHMcJeHus. EAuHUIY OHM 0603HAYAIU 3HAKOM |, Jecs-

TOK — (\, COTHIO — C Yucno 345 3anmucuiBaJIOCh TaK:

Ty

-

ccennnNli

il

HecarnyHas cHcTeMa, KOTOPOM IMMPOKO MIOJL3YIOTCA B HacCTOAIlee
BpeMsA BO BCEM MHpe, 0oJjiee COBEpIIeHHa. BMecTO IaJo4eK, B3ATBIX
OT OAHOM A0 AEeBATH, HCHONABL3YyHOT mudpsr 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.
IIna obo3HadyeHUA HNECATKOB, COTEH U T. . He HY)XHBl HOBble 3HAUYKH,
TAK KakKk Te e OU(PBl KUCIONBL3YIOT U AJfA 3alUCH JeCATKOB, COTEH
u T, a1 Ogua u ra sKe wuppa UMeeT paszjiuyHbIe 3HAUEHUSA B 3aBUCUMO-
CTH OT MecTa (IO3WIMH), TAe OHA 3anucaHa. biarogapsa 9TOMy CBOMCTBY
COBPEMEHHYIO CHCTEMY CUWCJIEHUS HA3BIBAIOT NMo3uiiuoHHOH. llecarTnu-
Has MO3UIMOHHAS CHCTEMAa CYUCJIEHHUA IIO3BOJSAET 3AMUCHIBATH CKOJIb
YrogHO OOJIbLIINE HATYpaJbHEBEIE YHCJA.

Hapoael npuimmiam K aToil cucreme mocreneHHo. OHa 3apoamiach
B Uuaunm B V Bexe. B IX Bexre e yixe Biajgenu apabei, B X BeKe OHA
pouwna go Ucnanmu, a B XII Beke mosiBunack B APyrux crpanax EBpo-
nbl, HO MKUPOKoe pacnpoctpaneHue noayuuiaa B XVI Bexke. [onroe Bpe-
Ms pasBUTHE NO3UIMOHHONA CUCTEMBI CUYHCJEHHUSA TOPMO3HJIOCH OTCYT-
CTBHEM B Hell umcna u uuppsl Hyab. TOJBKO IOCIe BBeIeHUA HYJIA
CcHCTEMA CTaJla COBEPIIEeHHOM,

B Poccuu pecaTHuYHAs CHCTEMA CYKHCJIEHHS HaJala paclpocTpa-
HaTbess B XVII Bexke. B 1703 roay ObL1 uM3JaH NepBLIH NedaTHBIA yuyel-
HUK MaTeMaTHkKu — «Apubmerura» JI. @. Mareuukoro, B KOTOpOM Bce
BBIYHACJIEHUA BeJIUCh B AECATHYHOM CHCTEMe 3aIHCH YHCeJ.

Jo 3TOTO uHCIA 3aOWUCHIBANIM OYKBAMH CJIaBAHCKOrO ajdaBHTA.
Yucaa or 1 mo 9 sanmceiBaiM Tak:
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Hap oHO# MM HECKOJbKHMH OYKBAMHU CTABHJIA OCOOBIA 3HAK (THT-
J10), 9TOOB!I MOAYEPKHYTh, UTO IOJIVIeHHAsA 3amuch He OyKBa, He CJIOBO,
a 49HCcio:;

1 —10, ai-11, Ri-12, .., K—20, Ka—21, ...,
A —30, M\ —40, .., [ —100, P4 —101, ...

HurepecHo, yro uucaa or 11 (opuH-Ha-mecsaTsh) Ao 19 (geBATH-Ha-
JeCATh) 3AlMCHLIBAJM TAK K€, KAK TOBOPHUIH, T.e. <«IUDpYy» eIUHHIL
CTABHJIM OO0 <«IH(PBI» [JeCATKOB. lIpuMep HCHIOJb30BAHUA OYKB AT
obo3HaueHUA UYHUCEJ] HAXOAUM Ha I[IU-
(depbiare uyacor Kpemias B Cysgase.

B HEKOTOpPBLIX CTpaHAX MCIOJIb30-
BAJIUCh CHCTEMBI CUHCJIEHHS C APYIH-
MM ocHOBaHMAMM — 5, 12, 20, 60. Ha-
npuMep, APEeBHAA BABHJIOHCKAs CHCTe-
Ma CUYHCJeHHd Oblja IIecTHIecATepHU-
Hada. Chaeabl 3TOH CHCTEMBI COXpaHHU-
JHCh ceiiuac B eAWHHUIIAX H3MepeHHHA
BpPEeMeHH:

1 u4u=60Muur, 1Mua==60c.
IIpuMepoM HENO3HMIHMOHHON CHUCTEMBI CUHCIEHHA 0e3 HYJIA MOMKeT

CIYKHUTHL PUMCKAA cucTeMa. B Hell yuciia 3alUCHIBAIOT ¢ IIOMOMIBIO CJie-
AyIOmHAX uudp:
I=1, V=5, X=10, L=50, C=100, D=500, M =1000.
Eciu menbmias mudpa cTouT mocsie 00JbInei, TO OHA HpUOABIASET-
ca K Oousbieii: XV =15, XVI=16. Ecan MmeHbmasa mudpa CTOUT Iepex
OoJsipIIeii, TO OHA BeEIUMTaeTca u3 Ooapmei: IV=4, IX=9, XL=40,

XC=90, CD=400, CM=900. B npyrux cjy4asaxX OPaBUJI0O BEIUUTAHUHA
He npuMeHsiercda. Hucma or 1 mo 21 obGo3HauaT Tak:

I, I, I, IV, Vv, VI, VII, VIII, IX, X,
X1, XII, XIII, XIV, XV, XVI, XVII,
XVIII, XIX, XX, XXI.
HCHOJII:-BYH PHMCKYIO CHCTEMY CUHHCJI€EHHHA, 3alHileM ol BbBIXOoJa

«Apudmernru» JI. ®. Marauukoro — MDCCIII.
9ro 1000 + 500 + 200 +3=1703 rox.

PHMCI{YIO CHCTeMYy HyMepaluH HCOOJbB3VIOT H ceryac AJIA o0o3Ha-
YeHHA BEKOB, IVIaB B KHHIrax M T. II.
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B 2/1eKTPOHHO-BBIYMCIUTENbHLIX MAIINHAX MCIOJIb3YeTCs ABOMYHAS
CHCTEeMa CYWCJIEeHUs, B KOTOpoil Bcero aBe mudpei: 0 u 1. xa mopwu-
Mepa 3anuimeM B ABYX cucrtemax uywumcaa or 0 go 9:

Hecamuunas cucmema Heouunan cucmema
0 0
1 1
2=2 10
3=2+1 11
493 100
5=22+1 : 101
6=22+2 110
Fefaionl. 111
8 =93 ; 1000
9=2341 Ao 1001

Taﬁ.mmm CJIOKEeHHA U YMHOMKEeHMA OJA OJHO3HAYHBIX YHUCeJ B ABO-
HYHOH CHCTeMe CYHCJIeHUFA OYeHb IIPOCTHI:

0+0=0; 1+0=1; 1+1=10; 0-0=0; 1-0=0; 1-1=1.

Bot HeckobKO nmpyuMepos Ha CJIOMKeHHe, BblYMTaHHe M YMHOMKeHHe
B JIBOMYHON CHCTeMe:

1 101 2) 1111 3) 111
110 - 101 %101
1011 1010 L 111
111
100011

EEER a) MpouuTaiiTe yMcna, 3anucaHHble B PUMCKOIN CUCTEME Hymepa-

TR
I, 11, IV, VII, IX, XI, XVIl, MCMXCV.

6) 3anuwmte B PUMCKOM CUCTEME HyMepauuu 4ucna:
6, 8, 12, 18, 19, 20, 23, 24.

FEEN Ha ogHoi w3 crapeix ynuu, MockBbl CTOSIT ABa Aoma, Ha dacapax
KOTOPbIX 0603Ha4YeHbl AaThl WX NOCTPONKM:

MDCCCCV 1 MDCCCLXXXXIX.
B kakom rogy nmoCTpoOeH Kaxablii Jom?

EITN B npeapiaywiem 3agaHuy ynpocTuTe 3anmncb YUCES, y4uTbiBas, YTO
YyeTbipe oAMHakoBble UMOPLI NOAPAA 0ObIYHO HEe MULLIYT.
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kR NMepsbii Marv4ecknin ksaapar Obin cocTas-

neH B Kurtae B V—IV Beke ao H.9. [Apy- 4 ° 2
roil marudeckmin ksagpar Obin cocTasneH
B WHaoun B | Beke H.3. CpaBHUTE CyMMBbI 3 5 7

yucen B CTPOYKAx, cTonbuax v avaroHansix
KBagpaTtoB. B u4ém 3aknovaetca maruye-
CKO€ CBOWCTBO 3TWX KBapaToB? 8 1 6

m B ksappate 3 x3 paccrasste uucna 0, 1,
2, 3,4, 5, 6,7, 8 tak, 4uto6bl CymMMa 4yucen

B KaX[OW CTPOKe, B Kaxaom crtonbue wu 1 114115 | 4
Ha Kaxnoon awaroHanu Oblna ofuHakosa.

CHavyana onpegenute, Kakon gomkHa ObiTb 12 | 7 6 9
aTa cymma.

ELER [lokaxuTe, 4TO CyMMa BCeX Yucen nioboro 8 [11]10} 5

Marnm4eckoro keagparta 3 x 3 genurtca Ha 3.

EIY® B [dpesHeil MHOMM YMHOXaNN MHOro3Hau-
Hble Yncna COBCEM He Tak, Kak Mbl 3TO Ae-
naem Tenepb. Y1o6bl NEepemMHOXUTb, Hanpumep, 537 n 82, nHaycol
pucosanu NpPAMOYronbHUK CO CTOPOHamMu 3 n 2 KneTkn (no yucny
uvdp B 3anucu MHOXWTENen), NoanuceiBany PSOoM C Knetkamu
NPSMOYronbHMKa undpbl NEepBoro Yucna cneea Hanpaso, uudpel
BTOPOro Yyucna CHW3Yy BBEpX; KIETKW NPSMOYronbHUKa Aenunu au-
aroHansimun (puc. 28). 3arem nepeMHoXanu nonapHo uvdpsl MHO-
XUTENen W pesynstaT 3anucbiBasin B COOTBETCTBYIOLLYIO KNETKY
Tabnuupbl Tak: uMdpy eavHuL nucanu BBEpXY KNeTku, uudpy ae-
CATKOB — BHU3Y. locne 3Toro cknaabiBanu nosy4eHHble pesynbra-
Tel BAONb AuMaroHanein keagpatoB. CuuTartb HayMHanu C nNpasoro
BEpPXHero yrna keagpata. Tak nonydann umdpbl OTBETa NO pas-
psanam. B Hawem npumepe:
eanHuupl: 4
necatkn: 6+ 1+6=13 (3 nuwem, 1 3anomMuHaem)
cothn: 0+4+5+1=10 (0 nuwem, 1 3anoMuHaem)

Thicaun: 1+0+2+1=4

131 2 3 | 16

LECATKN ThicaY: 4 EU . —
OTseT: 537-82=44034. SN ol Nl
lMpoBepum peaynbTatel 00bIYHLIM CMNO- 11N ___\_\-..‘1_ 4
cobom: 537 8\ o N4 [N\6
X . Ny
82 4\ 2 \Us s
+ 1074 ____4> S — N
4296
44034 Puc. 28
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IR Bouucnute Npov3BeeHWE [BYX YUCEN WHOMICKUM CnocoboM 1

306.

caenanTe npoeBepky 0OblYHLIM CNOCOBOM:

a) 38-57; 6) 932 - 43; 8) 34 - 269.

3anvwuTe B ABOWHHOW CMCTEME HYMEPALUMN YNCNIOBbLIE BblPaXeHUs:
a) 21; 22; 23. 24. 25. p6. 7. 28. 29. 210

6) 1+2+22+2%+244 25+ 26427428+ 294219,

B) 25+1; 26+1; 27+1; 28+1; 29+1; 2041,

MposepbTe, 4TO B ABOMMHOW CUCTEME HyMepauuu cnpasenvBbi
paBeHCcTBa:

a) 11+11=110; 6) 101+ 11 =1000;
8) 101 —11=10; r) 100-11=1;

a) 101-11=1111; e) 11-11=1001;

%) 111-11=10101; 3) 1011-11=100001.

308.

a) Tpolika nowagen npockakana 90 kM. CKONbKO KMNOMETPOB Npo-
cKakana kaxpgas nowanb?

6) YT0ObLI CBApUTL ANLLO BCMATKY, Mama OEPXWUT ero 2 MWH B Ku-
nsawen soae. Ckonbko MUHYT noTtpebyercs, 4Tobbl CBApUTb BCMAT-
Ky 8 auu?

a) K aBysHayHomy 4ucny npunucanu uudgpy 5 cHavana cnesa,
a NOTOM cnpasa — MNONY4YUNN OBa TPEX3HA4YHbIX Yucna, cymma Ko-
TOopbix pasHa 912. Hahpute aBy3HayHOE 4UCHO.

6) K pBysHayHomy 4ucny npunucanm umdpy 1 cHavana cneea,
a NMoTOM crnpaBa — MNonNy4Yunan asa TPEX3HAYHbIX Yucna, cymma Ko-
TOpblXx paeHa 926. Hangute ABy3Ha4yHOE 4MCnO.

B) K TpéxaHayHomy 4ucny npunucanu uudppy 2 cHasana cneea,
a NMoToM cnpasBa — NONYy4UIM ABa YETbIPEX3HAYHbLIX YUcna, cymMma
KOTOpLIX pasHa 5929. Hahgute TpEx3HavyHOe 4ucro.

r) K TpéxaHayHomy umcny npunucanu uudpy 7 cHavana cnesa,
a NOTOM crnpaBa — NONY4YUNN ABA YEeTblpEX3Ha4HbIX 4ucna, cymma
KoTopbix paBHa 8360. Hahgute TpéxaHavyHoe 4uncno.
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EXI'M a) K asyaHauyHomy umucny npunucanu umdpy 5 cHavana

cneea, a NOTOM crnpasa — NOAYYUNU OBa TPEX3HAYHbLIX
yucna, pasHoCTb KOTOPbIX paBHa 234. Hahgoute aBy3Hay- ﬂ
HOE 4n1cno.
6) K aBysHa4HoMy uucny npunucany umdpy 6 cHavana NN
cnesa, a NOTOM cnpaBa — NONYyYMNn ABa TPEX3HAYHBIX
yucna, Pa3HOCTb KOTOPbIX paBHa 162. Haigute ABy3Hau-
HOE 4K1Cno. M 8
B) K TpéxaHayHOMY yucny npunucanu undpy 9 cHadana
cneea, a NOTOM crnpasa — MNOAY4YUIM OBA YETbIPEX3HAY-
HbIX 4MCna, PasHOCTb KOTOPbLIX paBHa 2214. Hanaurte
TPEX3HAYHOE YMCO. u
r) K tpéxaHayHomy yucny npunucanu undpy 9 cHauana
cneea, a NOTOM cnpasa — MOAy4YUNn OBa YeTbIPEX3HaY-
HbIX 4MCNa, Pas3HOCTb KOTOPbIX paBHa 639. Haihgute
TPEX3HAYHOE 4UCIO.

m ABTOTYPUCT OTNPAaBUACS B NyTELECTBME Ha YeTbIPEXKONECHOM aB-
ToMO6UNe ¢ OAHMM 3anacHeiM Konecom. Mo fopore OH MeHsAN Ko-
néca C TakMMm pacye€ToMm, 4Tobbl Kaxpoe KoNneco npoexano O4vH W
TOT Xe nyTe. OnpegenuTe:

a) CKOnbkO KMNOMETPOB Mpoexasio Kaxmnoe KONneco, ecnu aBToMo-
6unb npoexan 4000 km?

6) CKonbkO KWNOMETPOB Mpoexan aBToMOoOWNb, eCnu Kaxaoe u3
naTn konéc npoexano 4000 km?

EXF® Ha crone nexar gesatb cnuuyek (puc. 29). Pacnonoxute ux Tak,
4TOObl B KaXAOM rOpPU30HTanbHOM psigy Obino:

Puc. 29

a) No 4 cnu4Kkwu; 6) no 6 cnuyek;
B) No 9 cnuuek; r) no 11 cnuyex.

EXEN M3 cnuvyek CROXuAM LEeCTb HEBEPHbIX PaBEHCTB:
a) 6)

B&M%MEM UVQV%H
% V{l=111 %*M& ]
VHmVU X IV—14 Vel

Mepenoxute B KaXO0M pPaBeHCTBE MO OLHOW Cru4ke Tak, 4Tobbl
paBeHCTBa CTanu BEPHbIMW.
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EXIN W3 cnudek CnoxeHbl BepHble paBeHcTBa. Hafo B KaxaoMm u3 pa-
BEHCTB NEpesioXuTb OAHY CMMYKY Tak, 4ToObl NOAYYMNUCH ApYrue
BEPHbLIE PaBeHCTBaA.

a) 6)

A=V=1V WVI+VI+Vi=ZViN

B) r)

N=Vie Vi<

[l
=

L
=

)

33+ -

EXER a) Moctm cnpocunu: CKOMbKO NET WUCMOMHUMAOCH KaXOooW M3 TPEX
cectép? Bepa orteetuna, 4yto eir v Hane Bmecte 28 net, Hape
n Jlnbe sBmecte 23 roga, a Bcem Tpoum 38 net. CkOnbko net
Kaxaon mn3 cectep?
6) Ha XXII Onumnuitckux wrpax B8 Mockse (1980r.) cnoprtcme-
Hbl CCCP nonysunu 195 mepaneit, n3 Hux 126 30n0TbIX U OPOH-
30BbIX, 149 30n0TbiX U cepebpaHbix. CKONbKO 30M10ThIX, Cepe-
6paHbIX U OPOH30BLIX Meganei B OTAENbLHOCTU MONYYWNUM CnopT-
cmMmeHbl CCCP?

EXIA a) B Hawem knacce KONNEKLMOHU-
PYOT TOMBKO MapKuU W MOHETHI.
Mapkn KonnekumoHupytoT 8 4veno-
BEK, MOHeTbl — 5 4enoeek. Bcero
konnekumoHepoe 11. O6vsicHuTe,
KaKk 370 MOXeT ObiTb. CKONbKO 4e-
NIOBEK  KONNEKUWOHWUPYIOT  TONLKO
MapKn? CKONbKO — TONbKO MOHETHI?
(PewwuTte 3agadvy, vMCnonb3ys pucy- ~—
Hok 30.) 11
6) W3 38 yyawwuxca knacca 24 3a-

HUMaloTCS B xope n 15 B nbixHoin  Puc. 30
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cekumn. CKONbKO y4aluMXCs 3aHMMAlOTCs U B XOpe, U B JIbDKHOW
CeKUMM, eCnu B KJIACCe HET y4alMXCs, He MOCeLLalomx 3aHATUA
Xopa WUnun NbDKHOW Cekunmn?

B) M3 35 yyawuxcs knacca 12 yyactBoBanuM B KOHKypCe 4TeLoB,
10 — B KOHKypCE Ha nyylwmini PUCYHOK, 4 npuHUManu ydactue
B 000MX KOHKypcax. CKOMbKO y4allMxCsi He y4aCTBOBaJIO HM B OA-
HOM KOHKypce?

r) B Hawem knacce 32 yvawmxca. M3 Hux 23 niobaT kowek, 18 —
cobak. Mpuuém 10 yyawmxcs nodat n kowek, n cobak. Ckosibko
yYawmxca Halwero knacca He noBaT HM Kowek, Hu cobak?

A) B Hawem knacce 30 yyawmxcs. Ha akCkypcuio B My3en Xoam-
nm 23 yHawmxcs, B KMHO — 21, a 5 y4awmxcs He XOOQunan HW Ha
AKCKYPCUIO, HW B KMHO. CKOMBbKO yYalUMXCs Halwero knacca Xoaunu
N Ha 9KCKYPCUIO, U B KUHO?

e) B Hawem knacce 30 yvawmxca. Ha aKCckypcuio B My3en xoau-
nn 23 yHawmxcs, B KMHO M B My3er — 6, a 2 yqyalwuxcsi He Xoannam
HW B KWHO, HW Ha aKcrcypcmo Ckonbko y4aluyxca Halwero knacca
XOOWN B KUMHO?

[ea apby3a BECAT CTONbKO, CKONbLKO BECAT TPU AblHW. YTO Taxe-
nee: oguH apbys nnn opHa OblHA?

N3 cnvyek cnoxwnu paka, KoTopblii Non3eT eeepx (puc. 31). MNepe-
NoXuTe 3 CNUYKKU Tak, 4ToObl OH MON3 BHUS.

Koposa, BbINOXeHHas U3 cnu-

4yek, CMOTPUT BNIEBO (puc. 32).

MNepenoxute aABe CNUYKK Tak,

4106bl OHa CMOTPENa BMNpaso. / \ /
Cnnykn CnoxeHbl, Kak Mo- \

KasaHo Ha pucyHke 33. MMe-

penoxute 2 ChuYykM Tak,

4yTOObI NONYYUNOCH 5 paBHbIX
KBaApaToB.. Puc. 31

ﬁ
)
7

B
.

Puc. 32 Puc. 33
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A
Puc. 34

EFXN W3 ToukM A, NOkasaHHON Ha Cxeme ropoaa, Hapgo MonacTb B TOY-
Ky B, ABuvrascb TONbKO BNpaBo W BeBepx. Ha pucyHke 34, a nokasaH
OOMH M3 MapLpyToB ABMXEeHWUA. YBeauTecb, 4TO 3TO MOXHO cae-
natbe TOAbKO 6 cnocobamu.
PeweHue. 4robbl y6eautbCs, 4TO pPas3fiUyHbIX MAPLUPYTOB ABU-
XeHua oT A K B ToAbkKO 6, MOXHO WX HapucoBaTb MO OTAENb-
HOCTU. Mbl nocTynum npolue. Ykaxem B Kaxaon TO4ke, B KOTO-
PO MOXHO U3MEHWUTb HanpaefeHWe ABWXEHWS, YNCNo cnocobos,
KOTOPbIMW MOXHO NPWUATWU B 3Ty TOYKY (puc.34,6). B Touky B
MOXHO npuiitn 3+ 3 =6 cnocobamu.

EFFR Ecnu Mbl 3aXOTUM nokasaTb BCE MapLupyThl ABUXEHUS (TONLKO
BNpaso M BBepx) M3 A B B (puc. 34, B), TO NpuAETCS MHOro no-
TPpyauTbCs. [opas3po npowe NoACHUTaTe UX YUCNO OMUCAHHBLIM
Bbilwe cnocobom. MopcuutanTe.

EFEN Kons Hanucan asa pasa csoé umsa (puc. 35, a). Ero cocen no nap-
Te 3ameTun, 4yto Kona mMoxeT npoyuTtatb CBOE uma Gonee yem
10 cnocobamu, n nokazan oguH u3 Hux (puc. 35, 6). Ckonbkumn
cnocobamu Konsa MoXeT npo4ymtatb CBOE uma?

EFY® Ha pwvcyHke 36 nokasaHO, Kak MOXHO MpO4MTaTh CHOBO
«MAPLLPYT». [Moacuutainte 4mcno Bcex cnocoboB, KOTOPLIMW
MOXHO NpPOYUTaTL 3TO CNOBO.

) K O J 4 m] [p] [p] [T]
K O J A | [al |m] T¥l |
9 K-0JI S m| Tl Tel [T
K O J-4 | (A |m |y
Puc. 35 Puc. 36 M| |P[ [P] |T]

74 fnasa 1. HatypanbHele 4Mcna M Hylb



Mcocneavyem

@ Yyawmecs BbINONHANW 3a0aHue, B KOTOPOM TpebyeTcs HailTu npo-
: NYLWEHHBLIE Yncha:

26| |52

11 44

Y HUX NONY4UIUCH PasHble OTBETHI:

i Vloe||26]|52| 2 |19]|26||52] 3|2||26]|52

11||33]| |44 11|18 |44 11|25 | 44

Haigute npasuna, no KOTopbiM pedsta 3anonHUNU KNETKW, U Npu-
: oymanTe ewe ogHO pelueHue.

AoxAsbisAEM

L326.

0
.
.
.
.

K328,

JdokaxuTte, 4TO Npeablayuian 3agada umeet HECKOHEeYHO MHOMo pe-
LWeHWA,

Y

MmeloTcs gea cocyaa BMecTUMocTbio 8 1 m 5n. Kak ¢ nomMoLwsio
9TUX COCYO0B HanNUTb W3 BOOOMPOBOAHOMO KpaHa:
a) 3n Bogpl; 6) 7n Boabl?

N3 HeCcKoneknx MOHET TONbKO OaHa danblumMeas — oHa nervye
ocTanebHbiX. Kak ¢ nomowbio vaweyHblx BecoB 6e3 rupb onpege-
n1Tb GanbLUMBYIO MOHETY:

a) 3a OOHO B3BELIMBAHWE, ECNIM MOHeT 3;

6) 3a OBa B3BeELUMBAHWA, €Cnn MOHET 9;

B) 3a TPW B3BELUMBAHWUA, €CNU MOHEeT 277

Mcnonbdya Tpu uudpbl 5, 3HaKM apudMETUHEeCKMx HEeNCTBUn W
CKOOKM, COCTaBbTE HECKOSIbKO BbIPAXEHWNA, UMELWNX PasNuyHbie
3Ha4YeHus.

Bepéeky paspesanu Ha 4acTu. lNpw aTOM cpenanu 6 paspesos.
CKONMbKO 4acTteil nony4nnock?

MmerloTca 6péBHa no 4m M 5m. Ckonbko OpEBeH kaxnoro svoa
Hapo pacnuauTb, 4Tobbl Nonyunts 42 GpeBHa No 1M u cpenatb
HauMmeHbLUee 4YMcno pacnunos?
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Tpebyetcs pacnunutb GpeBHO Ha 6 4acTeit. Kaxaelii pacnun 3a-
HumaeT 1muH 30 c. Ckonbko BpeMeHwu notpebyetcs Ha Ty pa-
6orty?

JIndT nogHMmaeTcs ¢ nepBoro ataxa Ha TpeTuid 3a 6 ¢. 3a CKofb-
KO CEeKyH[ OH NOAHUMETCH C NepBOro artaxa Ha NATbin?

Ckonbkumun cnocobamu MOXHO ynnatute 6e3 cpauu 28 pybneis,
vMmea MoHeTbl no 1 n 5 pybnen?

Ckonbkumu cnocobamm MOXHO pa3mMeHaTb 50 pyBneir MoHeTamm
B 1 n 5 pybnein?

OpHaxapl YepT npegnoxun BespenbHuky 3apaboTaTs.

— Kak TonbKko Tbl Nnepenaéws Yepes aToT MOCT, — cKasan OH, — Tak
TBOWM [ieHblM yABOATCA. MoXelwb nepexognTe NO HEMY CKOMBbKO XO-
Yewb paa, HO MNOCne Kaxaoro nepexoga oOThaBaih MHE 3a 3To
24 Konemnku,

BespenbHuk cornacuncs u... nocne TPETbLero nepexoga ocrancs
6e3 rpowa. Ckonbko aeHer ObINO Yy HEero cHayana?

Tpwu Gpata nonysunu 24 abnoka, nNpUYEM mnagwemy A0CTanoCh
MeHbLUe Bcex. Buaa 3ato, mnagwwuin 6pat npemonoxun Takon o6-
MeH abnokamu: «A octasnio cebe NONOBUHY UMEIOLMXCH Y MEeHs
A6N0K, @ OCTanbHble Pa3aentd Mexay BaMu nNoposHy. Mocne 3Toro
nycTe cpeaHuin 6par, a 3a HUM CTapLlUUiA NOCTYNAT Tak xe», bpaTtba
cornacunuck. B peaynetate y BCcex a6nok ctano nopoBHy. CKonb-
KO f16n0K 6bIN0 Yy KaXAoro nepeoHa4ansHo?

OpHaxabl yMHbI 6eaHsik nonpocun y ckynoro 6orada npuiota Ha
ABe Hepenu, npu4ém ckasan: «3a 3to A Tebe B NepsBbli AeHb 3a-
nnavy 1p., BO BTOPO OeHb — 2 P., B TPETUA AeHb — 3 p. U T. 4.
Cnosom, kaxnapbii geHb 51 6yay npubaenate Tebe no ogHoMy pybnio,
Tak 4TO 3a OAWMH TOJNIbKO YeTbipHaguaTbld (nocnegHwuia) OeHb s 3a-
nnady 14 p. Tel xe Oygewb MHE NogaBaTb MUNOCTBIHIO: B NEPBbLIA
[eHb KOMenky, BO BTOPOil — 2 K., B TPETUA aeHb — 4 K. U T. 4., yBe-
nu4uBas Kaxablihi OeHb CBOK MWNOCTbLIHIO BABOE». borad c pa-
[OCTbIO COrNacuics Ha TakuMe yCnoBusi, KOTOPbIE€ eMy NoKasanuchb
BeirogHeiMu. Kakon Gapbiw npuHecna aTta caenka toradvy?

76 Fnaea 1. HaTypaibHble YMCNa W HY ML



A :
) z:’ﬂr""_-.-.:.-o‘- T

NMSMEFPEHNE
SEMNMYNH

U3y4as rnasy 2, BaM NpPeacToOuUT NMOBTOPUTbL BCE, HTO 3HaeTe
O reoMeTpuyecknx durypax um nx M3mMepeHuu, a Takxke y3-
HaTb MHOIO HOBOrO U MHTEPECHOro 06 yrnax, TPeyrofbHUKax
M YeTbIPEXYrofbHUKAX, OKPYXXHOCTSX W Kpyrax, O paBHbIX du-
rypax. Pewas reometpuyeckue 3anayu, Bol Oyagete BcTpe-
4aTb 3HAKOMble NpPeaMeTbl OKPYXaloWwero Bac Mupa, nosHa-
KOMUTECb C Pas/IMYHbIMWA eauHULIAMW M3MEPEHUA BEWYUH,
c dopmynamu, 3HaHME KOTOPbIX NOMOXET BaM He TOJIbKO
YCMELWHOo y4nuTbCH, HO U pellaTb NpakTudeckue sagaqu.
Bam npenocTouT Hay4uMTbCs pelaTte TEeKCTOBbie 3ajadqy Ha
[BWXEHWE B O[HOM HanpaefeHWW WU HasCTpedy Apyr Apyry,
a Takke Ha OBWXEHWe Mno peke.

Takue NoHsTUA, Kak AnuHa, nnowanb, 06bEM, Macca, Bpems,
CKOpPOCTb U T. 4., Ha3biBalOT BenuumHamu. BenuuuHa ecrtb
pe3ynbTaTr U3MEepeHud, OHa OnpeaensaeTcsa YUCNOoM, Bbipa-
XEHHbIM B HEKOTOpbIX eauHuuax. [Ons ob6o3HayeHus Benu-
YUHBLI MULIYT YUCNO, a PSAOM — Ha3BaHWe eauHuubl. Hanpu-
mep: S5cm, 10kr, 12km, 4 1, 5 MUH.

OpHa » Ta Xe BenuuMHa B pasHbiX €AMHULAX BblpaxaeTcs
pasHbiMKM Yucnamu. Hanpumep:

5cM=50mMmM, 14=60 mMuu, 2kr=2000r.

= .1 . Npamas. Jiyu. Orpesok

IToBepxHOCTE CTOJIA MM [OBEPXHOCTH BOALI B OpyAy (B Oease-
TPEHHYIO MOrOAY) MOJKeT CIYKHTh IIPHMEPOM YacTH ILIOCKOCTH.
Bco mirockocTs HEBO3MOMKHO M300pasuTh IOTOMY, 4TO OHa Oec-
KOHEYHa, HO €€ MOXKHO IIpeACTaBUTH cebe.



B Ecau cormyth amer 6ymarum, TO JIH-
HuA cruba 6yaeT 4acThio IPAMON JIMHUM,
KopoTko — 4acThio TPAMOii.

Ilpamas He mMeeT HH Hauaka, HU
KOHIIa — OHa OeckoHeuHa. Ha pucCyHKe
Beerjga uso0pajkaerca TOJIBKO YAcCTh IpH-
MOM, KOTOPYIO IPOBOAAT C IIOMOIIbLIO JIH-
HelKH.

IIpamyo o6o3HAUYAIOT OAHOHU CTPOY-
HOM (MAaJIOH) JATUHCKOH OYKBOH, HAIIPH-
mep [ (puc.37), ¥ uyHTAIOT: <«OpIAMasn

c D aJab». Touxkum o0003HAYAIOT B3arjaBHBIMU

s - (GonpmmuMu) JaTHHCKUMH OykBaMu, Ha-

npumep A, B, C (puc. 37).
Puc. 38 OrmeruMm Ha npaAMOi [ ABe pasiuYHEIE
Touku C u D (puc. 38). Torga sty ups-

B D My | Has3sIBAlOT TakKe «upamad CDs.

Yepes ar00ble JBe TOUKM MOMKHO IIPO-
BECTH TOJBKO OAHY npamyio. Orcioza cie-
JyeT, 4TO [iBe Pa3JIMYHbIE IPAMBIE MOTYT

TIepeceKaThCsi TONBKO B OJHON TOYKe.
b e pasjmuuyHbLIe OpPAMEIEe Ha ILJIOCKO-
a CTH MOIYT M He IIepPeceKaTbcsd, CKOJBKO
6bl UX HU mpomoskanu. Taxme IpsMbIe

A C HA3BIBAIOT MapaJjijieJIbHBIMH.

Ecau npsambie AB u CD (unu a u b)
Puc. 39 mapajjielbHbl, TO 3TO 0003HAYAIOT TaK:
AB| CD (unu a || b) (puc. 39).

Ha pucynke 40 moxasaHO, KaK C IO-
MOILbIO YIrOJBHUKA M JUHEHKH IIPOBECTU
napajjie/ibHbIe TPSAMBIe.

Touka A, jnexxanias Ha IPAMOM, ne-
JuT eé Ha aBe uvactu (puc. 41). Kaxayio
M3 ATHX dYacTeil HAa3BIBAIOT Jy4OM C Ha-
yajoMm B TOYKe A.

JIyu, Tak ’Ke KAk M ONpaAMy0, 0003HAa-
YaT ABYM#A 3arjaBHbIMH OykBamu. IIpm
3TOM HAa IIepBOM MeCTe CTABHTCH 6YKBa,
obo3HavamoInasd HaYajJo Jyda, a Ha BTO-
pom — OyKBa, 0003HAYAIOIMAA KaKyI0-I160
APYIyIo ero To4ky: ayd AB (puc. 42). JIyu
¢ HauajsoM B Touke A (puc.43) M0KHO
Puc. 40 oboszmauuts u AB, u AC.
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YacTe npAMOH, OrpaHHYEHHYIO TOUYKA-
M A u B, saseiBaioT orpesxkom AB. Touku
A u B HaswpIBalOT ero KoHuamu (puc.44).
OTpesok ¢ KoHIAMU B ToukKax A u B o6o-
sHavaTr AB umu BA.

IIsa orpeska AB u CD Ha3eBalOT pas-
HBIMHM OTPe3KaMH, €CJIH OHH COBMeIalTCH
mpu HasoxeHuH (puc. 45). IIunryr: AB=CD.
B uacrHOCTH, paBHEBEI OTpe3ku AB u BA.

Ea30.
f340.
fssi.

lNpeactaBneHne 0O nNNOCKOCTU OAET
nosepxHocTb ctona. lNMpueegute Apy-
rme npuMepsbl.

MNpeacraeneHre 0 NpAMOW OAET TYro
HaTaHyTaa HuTb. [lpuBegute Qpyrue
npuMepsbl.

a) MoxHO nn B LWKONbHOWA TeTpagun
1n306pa3vTe BCIO NPAMYIO?

0) CKONbKO NPSIMbIX MOXHO NPOBECTU
yepes [Be pasHble TOYKM?

B) Kak moryT pacnonaraTtbCs nOBe nps-
Mble Ha NAOCKOCTU?

r) Kakme npsimble HasbiBalOT napan-
nenbHbiMn?

An) YTo HasbiBAIOT Ny4OM?

e) Y41o HasbiBalOT OTPE3KOM?
Hapucyiite npamyto, o603Ha4bTE €6€.
OTmeTeTE Ha Hel Touvky, 0603Ha4ybTe
eé. 3anuwute 0603Ha4YeHUA NPSMON 1
NONYYEHHBIX NyYen.

OTtmeTbTe OBe TO4kM. [lpoBeauTte OT
PYKU NPSMYI0, NMPOXOAALLYIO Yepes3 3Tu
TO4kM. [MpoBepsTe TOYHOCTb MNOCTPOEe-
HWS C NOMOLLBIO JIMHEWNKMW.

Ha pucyHke 46 Hankaute napanneib-
Hble npsimble. NpoBepbTe C NOMOLLbLIO
NINHEeNKU 1 YronbHWKa cnpaseaiMBOCTb
BalUMX YTBEPXOEHWA.

Hapucyite OT pyku napannesibHble
npsmble. O6o3HaubTe ux. [Nposepbre
C NOMOLLbIO JINHEMKU N YrOofibHUKA TOY-
HOCTb MOCTPOEHUA.

S
& b
O

Puc. 43

(N
s 0y

Puc. 44

Puc. 45

Puc. 46
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MNposepute npamyio AB u BHe eé Touky C. Yepe3 Touky C npo-
BeAUTE NpAMYI0, napannenbHylo npaMmon AB.

CKOJIbKO NPSIMbIX MOXHO MPOBECTU Yepes3 OOHY TOuKy?

JaHbl TPU TOYKKM, HE nexaiwme Ha OOHOW MpPAMON. Yepes Kaxable
OBe To4ku nposeneHa npsimas. Ckonbko NPAMbIX NPOBEAEHO?

JaHbl YeTbipe TOYKW Tak, YTO HWKaKWMEe TPU M3 HUX He nexarT Ha
OOHOWN NpPAMON. Yepesd kaxable OBe TOYKM NpoBeAeHa npsmMas.
CKOnbKO NpAMbIX NPOBEAEHO?

Ha ckonbko 4acten npamas genut NAOCKOCTb?

Ha CKONbkKO 4acTen [enaT MAOCKOCTb ABE NpsMble, eCNn OHM:
a) nepecekaiotca; 6) napannesnbHbi?

Ha CKoNbKO YacTer MOXHO pasfaeniTb MAOCKOCTh TPEMS NPSMBIMUATY

OtmeTbTe Ha nucTte Bymaru TOYKY, NPOBEOUTE HECKONLKO ny4ve
C Hayanom B 3TON TO4YKe. CKONbKO TakUX fy4eir MOXHO NnpoBecTu?

OtmeTbre Ha npsmolt ase Touku A 1M B. CKOMbKO Mosy4nnochb ny-
4Yel C Hayanom B 3TWUX TOoYkax?

CKONbKO MONY4UTCS Ny4EiA, eciv Ha NPAMOW OTMETUTb:
a) 3 Toukn; ©6) 5 Todek; B) 100 TO4EK?

[Be npambie nepecekawTca B ogHOM To4ke. CKONbKO fyden ¢ Ha-
4yanom B 3TOW Toyke OHW 06pa-

3yoT? M A B C N
HasoBuTe BCE Ny4n C BepLUMHOWN
B Toykax A, B n C (pwc.47). Puc. 47
Ckonbko ny4eli NONYy4MnochL?
Ha3oBuTe BCe OTPE3KM C KOHUa- A M N K B
Mun B Todkax M, N n K (puc. 48). -

CKONbKO OTPE3KOB MNOAY4MNOCH?

Ha npsimMoi oTMeTunn 4Yetbipe
Toukn. ObpaszoBanock 6 0TPe3koB

C KOHUaMu B 3TuxX TO4kax. [po-
BepbTe.

MNepeyeptute pucyHok 49 B Te-
Tpagb. OB03Ha4YybLTE BCE TOYKU Me-
peceyeHnss NpPAMbIX, MNPOAOITKUB

X, €CAM HYXXHO. Ha CKONnbko 4a- /
CTel pasgenunacb nNAoCKOCTL?
Boibepute npaBwuibHbIA OTBET.

A. 10 yacren

B. 11 vacren

B. 12 vactein Puc. 49

Puc. 48
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= .7=. WUsmepeHue oTpesKoB

Yuenux 5 KJjacca M ero cecTpa-AeCATHKIACCHHUIA MOJCUMUTATIN YHUC-
JIO IUArosB OT ILIKOJBLI A0 goma. Iloayumioch, 9TO OJHO M TO ’Ke pac-
croanue pasHo 300 maram Opara u 250 maram cectpsl. OueBHAHO, YTO
pasHBIe Pe3yJIbTAThI MOJYYHINCH M3-3a TOr0, YTO CEcTpa Ma3Mepsasa pac-
crossHHe OOJMBIINMU IHaraMu, yeMm 6par. B Takux ciaydadx OBOPAT, YTO
OBLIM MCIIOJb30BAHBI PA3JIMUYHBIC eIWHUIBI U3MepPeHUd AJIHHBI.

: TPESOK, JJIMHaA KOTOpPOro IMpPHHATA 38 eJHHHIY H3MepeHHudA, Has3bl-
BAaKT eAUMHHYIHBIM OTPE3KOM.

C ero momMoInbI0 M3MEPAIOT MMPOU3BOJbHBEIE OTPe3KH. Bo3pMéM, Ha-
IpuMep, OTPe30K AJIMHOHM 1 cM B KadecTBe efuHW4YHOro. Torza musmepe-
HHe yA0OHO IIPOM3BOAMTE IIPHM IIOMOINM CAHTHMETPOBON JHHEHKH.

IIyers 3amaH orpe3ok AB, IIWHY KOTOpPOTO Hamo0 uaMepurts. Ilpu-
JOKHM K HeMy HIKaJTy CAHTHMETDPOBON JIHHEeHKH, COBMECTHB €€ HyJe-
Byio Touky 0 c¢ moHumom orpesxka A (puc. 50). Eciu mpu srom oxa-
JKeTcsi, 4TO TOuka B coBmajaer ¢ JAeJeHHeM IKAaJIbl — HAIPUMEDP, 5,
TO TOBOPAT, UTO JJUHA OTpe3ka AB pasHa 5cM, m numyTt: AB=5cM.

Puc. 50

Onuny orpeska AB HA3LIBAIOT €I PACCTOSHHEM MEIKAY TOUKAMM
A u B. OrmeTrum, 49TO ABa PABHBIX OTPe3KA MMEIOT DaBHbIEe JJIHWHEL,

ITonaTHO, YTO BCAKUII OTPE30K HMEET ONPENeNEHHYIO AJHHY, HO
JJIAHA He BCAKOTO OTPe3Ka B TOYHOCTH PaBHA IEJOMY YHUCJIY CAHTHME-
TpoB. Eciy, IpUIOKUE MIKaTy CAHTUMETPOBOI JIHHENKH K OTpe3ry AB
Tak, 4To Touka 0 coBmajgér ¢ TOuKO#H A, OKa)Kercd, 4TO TOYKa B He
COBIIAZIaeT C OeJeHUeM IIKAJbI, TO MOKHO YKa3aTh ABA JeJIeHWUs, Me-
Ay KOTOPBIMH HaxoAUTCA Touka B, — Hanpumep, 5 u 6 (pue. 51).

Purc. 51
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B arom cnyuae TouyHas AnumHA OTpedka AB ocrajach HeH3BECTHOIA.
OpHaKo HM3BECTHO, 4TO HcM< AB<6cM, npu 3TOM BEJIUYHUHBI 5 CM U
6 cm oramuarorcss or AB He Gonee uem Ha 1cm. MIX HasbIBalOT IpH-
ONMMIKEeHUAMH WJIM NPUONVIKEHHBIMUA 3HAUEHUAMH IJIHHBI AB ¢ TOuHO-
cte0 0 1 em u nmumyr: AB=5c¢m, AB=6cwm.

3HaK =~ HAa3BIBAIOT 3HAKOM NPHOJMIKEHHOIO PABEHCTBA M YWTAIOT
«IIPUOIUIKEHHO PABHO».

B paccmorpenHOM mpumepe AauHA oTpesdka AB mpubaukéHHO paB-
Ha 5 CM C HeJOCTATKOM M 6 ¢M ¢ M30BITKOM ¢ TOYHOCTHIO 70 1 cm.

OzHakKo emié MOMKHO MOJNYYATHh NPUOAMIKEHHYIO AJUHY OTpe3Ka
¢ TOYHOCTBIO 710 1 cM ¢ oxkpyraenuem. [lofgcHHMM aTH cloBa.

Tax kak Touxka B pacmojsoseHa Oauxe kK gemeHuio 6, To Gosee
TOYHBIM IPHOJMIKeHHMeM IJIMHBI oTpe3dka AB sapiaserca 6 cm. B Takom
coydae TOBOPAT, YTO MAJHHA OTpe3dka AB npubim:kéHEHo paBHa 6 cm
C OKPYTJIEHMEM C TOYHOCTBIO ZO 1 cMm.

Ecau »xe Touka B okasanack Obl Onmike K JeJIEHHIO D, TO MBI CKa-
danu Obl, 4To AamHA OTpeska AB npubnm;KéHHO paBHA 5 CM € OKpY-
TJIEHHEM C TOYHOCTHIO a0 1 cm.

OcTaérca ewé TpeTHil caydai, Korga Todka B okasajgack TOYHO
mocepeiHe MeXAy AeJeHuAMH JuHeiku 5 u 6. B arom cinyuae ycao-
BHJIACH CUHATaATh, 4TOo 6 cM ecTh Hnpubiam:KEéHHasa AJuHaA oTpeska AB
C TOYHOCTBIO 0 1 CM C OKpyIrJIeHHeM.

EfZR B tetpaav nocTpoiTe TpuU OTpeska pasnuyHon AsivHbl. C NOMOLLBIO
UMPKYNS U JIMHENKW MOCTPOWTE OTPE3KU, UM paBHbIE.

EIFA B Tetpagu nocTpoiite oTpe3ok. C NOMOLLbIO LUMPKYNS U NUHENRKK
NOCTPONTE OTPE3OK:
a) B 2 pasa 60nbWKA NEepBoro;
6) B 3 pasa 60nblunii NepBeoro.

% Kak HasbiBaloT OTPE30K, AJ/IMHAa KOTOPOro nNpuHATa 3a eauHULLy U3-
MepeHua?

Em YTO Ha3biBalOT PACCTOSHUEM MeXAay ABYMS TOYKamu?
EFW Noctpoiite oTpeskn AMHOR 7 cm, 11¢cM 4 MM, 14cM 6 MM,

EdA C nomowibio MHENKM NOCTPONTE OTPEe30K, A/IMHA KOTOPOro pasHa:
a) cyMMe ANuH OTPEe3KOB, U306paxEHHbIX HA pUCyHKe 52;
6) pasHOCTU O/IMH OTPE3KOB, M300pPaxXEHHbIX Ha pUCyHke 52.

A B C D

- - - &

Puc. 52
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Touka C pacnonoxeHa Ha npsMoin mexay Touykamu A v B. [nuHa
oTpe3ka AC pasHa 8 cm, anuHa otpeska CB Ha 3 cm bonblie anu-
Hbl oTpe3ka AC. Hangute onnHy otpes3ka AB.

Touka A pacnonoxeHa Ha nNpsMon mMexay Ttodykamu B wn C. [nuHa
oTpe3ka CB Ha 3 cm Gonbwe onuHbl oTpeska AC. Hangute anvHy
oTpe3ka AB.

Ha npsamoin gaHbl Toukn A, B u C, npuyém AB=6cm, AC=13cm.
Hahpute onuHy otpeska BC, ecnu:

a) Toukn B 1 C nexar no OAHy CTOPOHY OT TOYKU A;

6) Toukm B 1 C nexar no pasHble CTOPOHbl OT TOYKU A.

Ha npsamoit gaHbl Tpu Todkm A, B u C, npuiém AB=13cm,
AC=4cm. Hangute gnuHy otpedka BC. (3agaya vmeeT gBa pe-
LeHus.)

Ha npamoi paHbl Tpu Toukn A, B un C, npuyém AB=83cm,
AC =97 cMm. Hangute onuHy otpeaka BC. CKONbKO peLieHnin nme-
eT 3apaya?

Ha ny4e AM otnoxunu otpeskn AB n AC, AC =89 cm. Haigute
AnuHy otpeska BC, ecnu:

a) AB Ha 15cMm gnuHHee AC,

0) AB Ha 15cm kopoye AC.

OObsicHUTe Ha npumepe, kKak M3MEepUTb A/IMHY OTPe3Ka C TOYHO-
CTbio g0 1cm:
a) ¢ HegocTtatkoMm; ©6) ¢ M3ObLITKOM; B) C OKPYr/IEHUEM.

N3amepbTe AnnHY M WMPUHY TETPaaM C TOYHOCTBIO 40 1 cM:
a) c HepgocTtatkoM; 0) C M3OLITKOM; B) C OKPYrEHUEM.

OtmeTbTe B TeTpaam ase Todku. Onpepenure Ha rnas paccros-
HUe Mexay HUMK. HauyepTute OTPe30K C KOHUAMWU B 3TUX TOYKaX
n namepbTe NPUBAMKEHHO ero OSIMHY.

C nomMouwplio ANHENKN M3mMepbTe OTPesku, M300paxEHHbIe Ha pu-
CyHke 53, C TOYHOCTbIO A0 1CM:
a) c HegoctatkoM; 6) C n3BLITKOM; B) C OKPYrNEeHUEM.

A B © D E F

- & & & &> &

Puc. 53

Pelika anuHoi 147 cm paspesaHa Ha 4 paeHble yactu. Kakyio gnu-
HY UMEeT Kaxpaaa 4acTb C TO4YHOCTbIO A0 1cMm:

a) ¢ HepoctatkoM; 6) ¢ KM3ObITKOM; B) C OKpyrieHuem?
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=.3. MeTtpuueckue eauHMULbI ANUHDbI

B Poccuu u B OOJBLUIMHCTBE CTpaH MHPa 3a OCHOBHYIO €IHHUILY
AJAHBI NPpUHAT MeTp (cMm. «Mcropuueckme cBegenus» Ha c. 130).

Jnsa usaMepeHHs ManbIX OTPE3KOB MNOJB3YIOTCS JOJAMH MeTpa:
JelMMeTPOM, CAHTHMETPOM ¥ MHJJIMMETpPOM.

Merp cocrout u3 10 menumerpos: 1 m= 10 gm.

Henumerp coctoutr u3 10 carnTumerpos: 1 am =10 cm.

CamTumerp cocroutr u3 10 mujumerpos: 1 cm= 10 MM,

1Mm=10 gm=100cm=1000 mm™m.
lpumepsi:
1) 2358 MmM=2mMm 3am S5cm 8mMm=2m 35cm 8 mm.
2) 15m 48cm 4 mm=15m 4 am 8cm 4 mm = 15 484 mm.
Jasa maMepeHms OONBIIMX PpaCCTOAHUII BBeJeHA eAMHMIA IINHBI
Kuiaomerp, pasHasg 1000 merpam:
1 kM= 1000 M.

Ouenp OosbIINE PACCTOAHHUA — ACTPOHOMHUYECKHE — BHIDAMKAIOT B
Buze cremeHeil umcna 10 uau B BHAe INIPOH3BEAEHHSA HEKOTOPOro
yucna u creneHu uyueaa 10. Hanpumep, paguye CosHua paBeH
700 000 km=7-10° kM, a cpeanee paccrosHue oT 3emuau o CouaHLa
pasao 150 000 000 km=15- 107 kM.

OyeHb MaJjible AJIAHBI U3MEPAIOT MHKPOHAMHM H MHKDPOMHKDOHAMM:

1 mm=1000 mukpon, 1 muxpon=1000 MUKPOMHKDOH.

IIpu maMepeHMH €€ MeHBIIMX [AJWH YKa3bIBAIOT, KaKyl0 dYacTh
MHEKPOHA OHHM COCTaBJAIOT.

l}n Kak HasblBalOT OCHOBHYIO €AMHWLY [UHbI?
1&! Kakve eovHuubl ONMHbI UCNONL3YIOT ANA U3MepeHus HebOoNbLUMX
0TPEe3KoB?

EEE] Kakvue eguHUubl JWMHBI UCMONL3YIOT ANF U3MepeHus Bonblumx pac-
CTOSHWIA?

-%IEI! PaccmoTpute Tabnuuy 1 OTBETLTE Ha BOMPOCHI:

1 MM lcm 1 am 1m 10 m 100 m 1 kM

a) Bo ckonbko pas yBenv4MBaloTCs eaviHULbI ONWHbI NPU Nepexone
cneeBa HanpaBO Ha OAHY KNeTky?
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6) BO CkONbKO pa3 yMEHbLLIATCA eAMHWLbLI AIMHbLI NPU Nepexone

CnpaBa HaneBO Ha OOHY KﬂeTKY?

B) Bo ckonbko pas:

1) 1cm Bonbwe 1 Mm;
3) 1™ 6onble 1 mm;
5) 100 m Bonbwe 1 Mmm;

2) 1 om Bonbwe 1 MmMm;
4) 10 m 6onbwe 1 MMm;
6) 1km Bonbwe 1 mMm;

7) 1 am Gonbwe 1cwm;
9) 10 M bonbwe 1cm:
11) 1 km Bonblie 1cm;
13) 10 m Bonblie 1 gm;
15) 1 km Bonbwe 1 gMm;

8) 1m Gonbwe 1cm;
10) 100 m BGonblwe 1 cMm;
12) 1 m Bonbwe 1 am;
14) 100 m Gonbwe 1 am;
16) 1km Gonbwe 1m?

Bripasute B meTpax:

a) 1Kkm; 6) 17 km; B) 10 am;
r)y 270 am; a) 9700 cm; e) 27 000 mm,
Boipasute B aeuumeTpax:

a) 1m; 6) 43 m; B) 1KM;

r) 17 km; a) 30 cm; e) 9700 cm,
BbipasuTte B caHTUMeTpax:

a) 1m; 6) 27 m; B) 1kKkm;

r) 17 km; n) 9700 mm; e) 27 000 mm.
Beipasute B MmunaumeTpax:

a) 9cm; 6) 27 cm: B) 10 am;

r) 270 om; n) 1m; e) 17 m.

Bbll‘lOJ‘IHMTe ynpax(HeHme no oﬁpaauy

2308MM 2Mm 3,n,M OCM 8mm=2m 3 am 8MM

a) 1937 mm; 6) 2079 mm;
r) 179 cm; a) 92703 cm;

BbII'IOJ'IHMTe ynpa»(HeHme no obpasyy:

B) 12 938 mwm;
e) 62074 gm.

2M 3,D,M 8MM 2M 3.n.M 0Ocm 8 mm=2308 mm.

a) 1Tm 3am 8cm 4 mm;
6) 2m 7cm 9 mm;
B) 23m 7 gm 3cm 6 Mm;
ry4m 7 om 6cm;

a) 567 m 1cwm; MM M CM

e) 2km 504 m 4 am. o
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[aHHble BENUYMHbI 3anuLLKMTe C TOMHOCTBIO A0 1AM C HepocTar-
KOM; C U30LITKOM; C OKPYrieHuem rno obpasuy:

6aM 7cM=6 M C HEQOCTaTKOM;
6amM 7cM=7 am C n3OLITKOM M C OKPYrNIEHUEM.

a) 740m 6 cm; 6) 8. am 4 cwm; B) 3am 5cm;
ry 1m 8am 3cm; n) 4m 5am 6cm; e) 7m 3am 5cwm;
X) 29 cm; 3) 41 cm; n) 235 cm.

EFEN Typuctbl npowsnu 70 km 3a 4 aus. OnpenenuTe, Kakoe paccTosHUe
OHU NPOXOAMNU B A€Hb, €CAWN CYUTATb, YTO KaXIbIA 18Hb OHU MpPo-
XOAWUNU OJHO U TO Xe paccTtoaHue. OTBeT BeipasuTe NPUBANKEHHO
C TOYHOCTBKD A0 1 KM:

a) ¢ HepoctatkoM; 6) C M3ObLITKOM; B) C OKPYrieHUeM.

HMuem HHPOPMALINID

LJ Hangute B y4ebHuke, crnpaBo4HOM nuTtepatype unu MHTepHerte oT-
BETbl Ha cneayloLine BOMNpPOChHI:
a) YTo 03Ha4aloT NPUCTaBKW KWNO-, CaHTU-, AeUM-, MUNNN-?
6) Kakve ewé npucTaekm MCNOb3YIOT NPU U3SMEPEHUM PACCTOAHMA?
B) YTto Takoe ceeToBOl rog? [Ae WMCcnonb3ylT 3Ty eAuHULYy?

i . <L . MNpeacTaBneHue HATYPANbHLIX YMUCENn
HO KOOPAWHATHOM Nyye

Yucna ynobHO mpeacTaBasTh TOuKamu npsamoit. das storo sazamoor
Jy4, BRIXOAAINUN M3 Touku O B HampaBJEeHWH, OTMEUEHHOM CTPEJIKOH,
U OTPe30K, JJIMHY KOTOPOT0 NPHHUMAKT 3a eJHHHUIY. ITOT OTPE30K
HA3BIBAIOT €JMHHYHBIM OTPE3KOM.

Ha nyue or HavanbHOM Touku O OTJOKHUM ONUH 3a APYIrHM He-
CKOJIBKO OTPEe3KOB eJUHHUYHOHW AJNuHBI (puc. 54). Bygem cumrarsb, 4To
Touka O IpeACTaBIsAET YHUCIO HYJb, IPAaBbI# KOHEIN, II€PBOr0 €JHHHUY-
HOTO OTpe3Ka — YHCJO0 1, IpaBblif KOHEI] BTOPOTO eZUHHUYHOT'O OTpEes-
Ka — YHCJI0 2 U T. A.

Mp! mocTpoOUAN KOOPAUHATHBIN Jyd. C ero moMomIbl0 HATYpPAJbHBIE
qucsia B HyaAb usobparkaiorces rouxkamu. Hauansuyo Toury O HaswbiBa-
0T HyJeBOH Touko# mau Touko#é 0 (myas). ['oBopsar emé, uyro Touxka O

o)

1 1 1 I 1 Il
r T T T T T

Puc. 54 0 1 2 3 4 5 6 7




nMeer koopauHary 0, u mumyr O (0). Creayiomue TOYKHM HasbIBAKOT
COOTBETCTBEHHO: TOYKa 1, Touka 2 U T. 1.

KoopauHaTHBIM Jy4 HAIOMHUHAET JHHEHKY, Ha KOTOPOH OTMedeHBI
ypena 0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7T u 1. 1., ¢ TOH JUIIL pasHULEi, uro adas
JUHelKa orpaHnyeHa (KOHeYHa), a KOODAMHATHBIA JIy4Y HeOrPaHUYEH
(beckoHeueH).

HeB0o3MOKHO IIOJHOCTBEIO M300pasuTh OECKOHEUHBIN KOODAUHATHBIN
Jy4, HO MOKHO cefe ero mpezacraBuTh (BooOpasuTsh). [loaTomy Ha KO-
OPAMHATHON OCH MOXXHO H300pasuTh TOJBKO HECKOJBKO IIEPBBIX HATY-
PaJbHBIX YHCEJ.

ITpousBOJIbHOE HATypaJbHOE YHCI0 N u3obparkaeTcd HA KOOPAMHAT-
HOM JIy4e TOYKOM, PacCTOAHHE OT KOTOPOM 0 HYJIEBOH TOUKH PaBHO 7
eIMHHUYHBIM OTpPe3KaM. ITY TOYKY Ha3bIBAIOT TOUKOH 71 MJIM TOYKOM
C KOOPAMHATOH 1.

0] A
5

: - : ' : : 2

Puc. 55 0 1 2 3 4

Hanpumep, Ha pucyHke 55 ormeuena Touka A ¢ KoopauHATOH 5,
numyTt A (5). IOauna orpeska OA pasBHa 5 eIMHUUYHBIM OTPE3KAM.
O6BI9HO KOOPAMHATHBIN JIyd PACHOJIATal0T MOPHU30HTANBHO M HANPaBJdA-
I0T cJjieBa HampaBo. B aToMm ciayuae Touka, uMeroiiaa G0JbIIyIO KOOD-
JAWHATY, Paclojio’KeHa Ha KOOPAMHATHOM Jyde mpaBee. IloaTomy Ha-
TypaJibHbIe YHCJa MOYKHO CPABHUBATH IOPH IDOMOINM KOOPAMHATHOTIO
Jyda IO HIpaBHIy:

N3 aByx HaTypaJabHBIX 4uceJ 0GOJbIIe TO, KOTOpOe Ha KOOpIM-
HATHOM JIyde HaXOJAMTCH Npasee.

h] Kakoit 0Tpe3ok HasbiBalT eauHUYHBLIM?

EEE! Kak nocTpouTb KOOPAVHATHLIN Ny4?

im Kak cpaBHWBAlOT HaTypasibHbie YUCNa NPU NOMOLLM KOOPAMHATHOIO
nyya?

EEXR [aH koopAvHaTHbIA nyd4. HekoTopbie ero ToYkM 0603HaueHb! Gyk-
Bamu (puc. 56). YkaxuTte koopauHaTtel Touek A, B, C, D n E. Hai-

AUTe paccTofaHWe OT 3TUX TOo4YeK A0 HyNnesol TO4ku. Hanpumep,
A(2), OA=2.

%
0

1
T

1
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EEER MocTpoiite KoOpavHaTHBIE Ny4 C EOMHUYHBIM OTPE3KOM 1 CM
(2 kneTkn TeTpaamn). OTmeTbTe Toukmn 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7. O603HaYbL-
Té TOYKM C koopauHatamwn 7, 5, 3, 1 cootBeTcTBEHHO GykBamu
A, B, Cwu D,

EXI® Kakas m3 Touek A (5), B(100) u C (56) pacnonoxeHa Ha KOOpaw-
HaTHOM nyye:

a) npasee Opyrux; 6) nesee opyrux?

EEYA HasoswTe TPM TOYKM, PACNONOXKEHHbLIE HA KOOPAMHATHOM yye npa-
BEE TOYEK C YKa3aHHbIMW KOOPAMHATaMW, N TPU TOYKM, Pacrosno-
XEeHHble NeBee ux:

a) 7, 6) 13; B) 100; r) 998.

EEIR CkonbKO HaTypanbHbIX YACEN MOXHO OTMETUTb Ha KOOPAWUHATHOM
ny4e Mexay TO4Kamu C KOOPAMHATaAMMU:
a)0n?9; 6) 4 n 14; B) 90 n 1207

EEFR Ha pucyHke 57 n306paxéH KoopauHaTHLIA nyy. Hasosute oTme-
YeHHble Ha HEM TOYKMW,

a) A B 6) c D
} o> .- } - } . * t -
17 18 179 180
B) K L r) M N
t t * . - t t . * ——
1999 2000 a a+1
Puc. 57

FTTN Mo pucywky 58 onpepenute KOOpAMHATY TOUKM A NPUBAMKEHHO
C TOYHOCTLIO Ao 1:

a) C HepgoCTaTkoMm; 6) C n3bbITKOM.

a) A 0) A
t f +o—1 > f f -o—t F——
5 9 5 7

Puc. 58

TR KysHeuuk npbiraeT BOONb KOOPAMHATHOrO ny4a NOMNEepemMeHHO: Ha
5 eAnHUYHBLIX OTPE3KOB BMpPaBO W Ha 3 eAMHUYHbLIX OTpe3ka BNeBo.
CMOXEeT N OH 33 HeCKONbKO MPbKKOB M3 To4kmM 0 nonacTb:

a) B TOuYKy 6; 6) B TO4ky 77?
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.55, OxkpyxHoctb u kpyr. Chepa m wap

YeraHoBUM OCTpHME LMPKYJsS HEmomu-
BHMKHO B TOUKeE O, a HOKKY C KapaHjganioM
6ygem cBoOONHO BpallaTk, He MeHAS pac-
TBOpa nupkysng. Kapangaumr HauepTuT HA
IJIOCKOCTH BaMKHYTYIO JIHHHIO — OKPYIK-
HocTh (puc. 59). Touky O HA3EIBAIOT LEH-
TPOM OKPYKHOCTH.

OTpesok, COEAMHAIOIIHNA LEHTP OKPYIHK-
HOCTH ¢ 1000 eé TOYKOM, Ha3bBIBAKOT

PARMYycOM,

Ero anmHy TOKe HA3BIBAIOT PAHYCOM,
Bce ToOuKM OKPYIKHOCTH YVAAJEHBI OT €€ IeH-
Tpa Ha OJUHAKOBOE PACCTOSHUE, DABHOE pa-
auycy. MoXXHO TakKe CKasaTh, 4TO OKPYHK-
HOCTBH COCTOHUT H3 TOUYEK, VHAJIEHHBIX OT €é
LIeHTPA HA PACCTOAHUE, PABHOE PaAnyCy.

Puc. 59

Orpesox, COEZUHAIOIIXAIN JBe JOOBIE
TOYKH OKPYKHOCTH, Ha3bIBAIOT XOPHAOM.

Xopay, TPOXOAAMIIYIO dYepe3 MeHTD
OKDPYKHOCTH, HA3BIBAIOT XHAMETPOM.

Ha pucyske 60 orpesku OL, OA, OB —
pPaguychl OKpPY:KHOCTH, AB — eé auamerp,
CD — xoppa.

JIBe TOUKH AENAT OKPYKHOCTL Ha JBe
yacTH, HaselBaeMmble ayramu. OOBIYHO pac-
cMaTpHUBaeTCa OJHA W3 AVl OKDPYIKHOCTH,
onpefeigeMas IO CMBICIY 3aladMu.

YacTh IJIOCKOCTH, COCTOAN[VIO M3 BCEX
TOYEK OKPYIKHOCTH M BCEX TOUEK, JIeiKa-
IMUX BHYTPHA OKDPYKHOCTH, HA3BIBAIOT

KPYyrom.

Ha pucyrke 61 uzobpaxkén Kpyr ¢ meH- A
Tpom O u pagmycom OA. Kpyr cocrour us
TOYEK, YAANEHHBIX OT MaHHOH TOYKHM Ha Puc. 61
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paccrosiHie, MeHbIIEee WJIH pPaBHOE ero
paguycy.

Bce Touku mpocTpaHCTBa, VIAJIEHHBIE
o OT JaHHON TOYKH (LleHTpa) HA OAHO H TO
e JKe paccrosinme, obpasyior cdepy. Orpe-
30K, COeJMHAIIINI NeHTpP cdepsl ¢ J00ii
e€ TOYKOH, Ha3BIBAIOT paguycoMm cdepsl.

YacTh IPOCTPAHCTBA, COCTOAIIVIO M3
BCeX To4YeK cepbl ¥ BCEX TOUEK, HaXo-
OAIMUAXCA BHYTPH chepsl, HA3BIBAIOT LIa-
pom (puc. 62). Bce ToukM mapa yxaJieHbI
Puc. 62 OT ero HeHTpPa Ha paccTodHHe, MeHbIIee

AJIH paBHOe paguycy miapa.

o L

?;'EH a) Hazoeute kakon-Hmbyaob nNpeamMmeT, UMeWnin GopMy OKPYXHO-
CcTW.
6) HasosuTe kakoi-Hubyab npeameT, umelowmnii GopmMy Kpyra.

ZIIH Hazosute ueHTp, paguyc, AMaMeTp OKPYXHOCTW, M306paxEHHOMR
Ha pucyHke 60.

zﬁn a) MNpeacraBneHue o cepe Oaért TEeHHUCHbIA mMa4. HazoBuTte ka-
KO-HWOYOb npeoMeT, umewnwuin ¢gopMy chepbl.
6) MNpencrtasnenne o wape aaért apbys. Hazosute Kakon-HUMOYAb
npeameT, umMelownin dopmy Liapa.

TI¥ 3agava-wytka. Ha pucyHke 63 naobpaxéH BO3-
OVWHbIA wapuk. Kak ero 6bino 6bl npaBuibHee
Ha3BaTb — «LLAPUKOM» WU «CHEPUKOM»?

TR HauepTuTe OKPYXHOCTb, PaauyC KOTOPOW PaBeH:

a) 2cwm; 6) 5cm;
B) 7cMm; r) 3cm 5mm.
ITYA Kakas u3 duryp, M3obpaxéeHHbiXx Ha pucyHke 64,
ABASAETCH OKPYXHOCTbI0? Kakas — kpyrom? Puc. 63
1) 2) 3) 4)
Puc. 64

90 rnae:



:

¥ § ¥ f

HauyepTute OKPYXHOCTb, paguyc KOTOPOM
paBeH oTpe3ky AB (pwuc. 65).

Ha okpy>XHOCTU C UeHTpoM O 1 paguycom
2 CM OTMeTbTe To4ky A. [ocTpoinTe OKpYyX-
HOCTb C UEHTPOM A M paguycom 2 CMm.
OpgHy 13 ToYek nepecevyeHns OKPYXHOCTeNn
o6o3Ha4ybTe Bykeon B (puc. 66). C nomo-
Wb LUMPKYNS OT TOYKM B OTMEeTbTe Ayru,
pasHble ayre AB. Yb6enouTtecb, 4TO KOHeL,
LEeCTOM Oyru, cyuTas OT Todku A, cosna-
[aeT C ToYKon A.

C nomouwbl0 UMPKYNs BbINOAHWUTE PUCY-
HOK 67 Ha anbBOMHOM NKCTEe, packpackTe
ero UBeTHbIMW Kapangawamn wnu dpnoma-
cTepamu.

Ha pucyHke 68 nokasaH UBETOK, NOCTPO-
€HHbI C MOMOLULID LMPKYNS.

a) O6bacHUTe, KaK 3TOT PUCYHOK NONyYEH
M3 pucyHka 67.

0) MNpuoymaiTe CBOW PUCYHOK LBETKA.
BbinonHute ero Ha anbbOMHOM nUCTE U
packpacbkTe UBETHbIMKM KapaHpawamu unuv
dnomactepamu.

BHYTPU uWnn BHE OKPYXHOCTW pacnono-
XEeHbl TOYKWU, yAanéHHble OT eé ueHTpa
Ha paccrtosHue: a) 6onblwee e€ paguyca;
6) meHbLiee eé paguyca?

PaccTtosHue mexay Todkamm A 1 B paBHO
5cm. [llocTpoinTe TOYKY, YyOANEHHYIO OT
TOYKKM A Ha paccTosiHue 4 cm, a OT TOou-
Kn B — Ha paccTtosHue 3 cMm. CKonbko Ta-
KMX TOYEK MOXHO MOCTPOUTL?

BHyTpWM nnu BHe chepbl pacnonoxeHbl To4-
KW, yOanéHHble OT €€ UEeHTpa Ha paccTon-
Hue: a) Bonbliee eé€ paguyca; 6) MeHblLLee
eé paguyca?

Puc. 66

Puc. 67

Puc. 68

Jan otpe3ok AB. lNocTpouTe ABe OKPYXHOCTWU C UeHTpamu A n B
n paguycom AB. Touykn nepeceveHus OKPYXHOCTeh 0003HaybTe
Oykeamu M u N. lNoctpoite oTpe3kmn AM, AN, BM, BN. Pas-
Hbl N oTpe3kn AB, AM, AN, BM w BN? Y6egutecb, 4TO nps-

mMas MN penut oTpe3ok AB nononam.
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Ha otpe3ke AB oTmeTsTe TOYKy C.

a) MNocTtponTe OBE OKPYXHOCTU: C UEHTPOM A W1 paaunycom AC u
C ueHTpom B u paguycom CB. MOCTPOEHHbIE OKPYXXHOCTWN UMEKOT
TONbKO 0AHY 06Lyto Touky C. [OBOPAT, YTO OHM KacaloTCA BHeLl-
HUM obGpasom.

6) MocTpoitTe nBE OKPYXHOCTU: C LUEHTPOM A W paanycom AB u
Cc ueHTpom C u paguycom CB. [MOCTPOEHHbIE OKPYXHOCTU WUMEIOT
TONbKO OOHY 00Wyio Touky B. [OBOPAT, Y4TO OHW KacalTCHA BHY-
TPEeHHMM oOpa3om.

MocTpoiTe ABE OKPYXHOCTU paguvycamu 3 CM U 4 CM, Kacalowmecs:
a) BHewHuMm obpasom;

6) BHYTpEHHUM 06pasom.

MocTpoiTe ABe OKPYXHOCTU C UueHTpamu A u B 1 paguycamm 3 cm
n 5cMm, kacawwmeca BHewHuMMm o6pasom. [locTpoiTe TpeTbio
OKPYXHOCTb, LUEHTP KOTOPOW NexXuT Ha oTpeske AB W KoTopas
KacaeTcsl OBYX MEPBLIX OKPYXHOCTEW BHYTPEHHUM 00pasom.

= . Yrabi. MUamepenne yrnos

A Ha pucyske 69 msobpaxeHsl JBa pasjny-
HBIX ayua BA u BC c obwmum Hagasiom B. Orn
JeNAT ILJIOCKOCTH HA JABE YacTH, Ha3blBaeMble
yraamu. OOLIYHO paccMaTpUBAOT OJMH M3
9TUX YIJIOB — €r0 ONPEAeSAiOT 0 CMBICIY 3a-
Jayy M OTMEedYaroT AYrod WM IITPHXOBKOM.
Vron ABC o6osnauaror Tak: ZABC. Touxky B
Ha3hIBAIOT BepPHIMHOM yria, ayuu BA u BC —
ero cropoHamu. MHOrza AJsA KPaATKOCTH YIoOJ
o6o3HAYAOT OJAHOW OYKBOH, 0003HaAUAOIIEH
Bepmuny yriaa. Tor sxke yron ABC obosHaua-
0T Tak: £B.

IlBa yryia HA3bLIBAIOT PABHBIMH, €CIH OHH
COBMEIIAIOTCA IIPH HAJOMEHUH.

Ha pucyake 70 wusobpakeHbl JABa yria:
ZABD u £ZDBC. Ecau nuer Oymarm nepe-

D rHyTh 10 npsmoit BD, to ayun BA u BC co-
BuaayT. yriuel ABD u DBC passsl. [Inmyr:
ZABD = /ZDBC — u roBopar: «¥roan ABD pa-
BeH yriy DBC». PaBHBIe yriIbl OTMEYaloT OIH-

Puc. 70 C HAKOBBIMH JAVIaMH.
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Eciu Ha npsMoO# OTMETHUTH TOYKY,
TO ofpasyercda JABa Jy4da, BBIXOAALIUX
U3 OJHOM TOUKM. ITH JYIH TOKE Je-
JIAT ILJIOCKOCTE HA JBE YACTH, KamKAVIO
M3 KOTOPBIX HA3HIBAIOT pPa3BEéPHYTHIM
yraom. Ha pucysHke 71 uzobpakén pas-
BépHyTHEIl yroa ABC. Ileperném iaucr
Oymarua tak, 4robnl ayuu BA m BC co-
BIIAJIM, U pacupaBuM jaucT. Torma JuHUA
cruba MN pasgenuT KasKABIH KM3 pas-
BEPHYTHIX VYIVIOB Ha JBa paBHBIX yIJa,
Kbl M3 KOTOPBIX HA3LIBAIOT MNps-
MBIM Yriom (puc. 72).

¥Yrael usMepsanwT B rpaaycax. Cymu-
TaeTcd, UYTO Pas3BEPHYTHIN yroJs copep-
#utr 180 rpaaycos. Ero mosoBmHA —
npaAMoi yroa — coaep:xut 90 rpaagycos.
I'papyc obGosHauaroT 3HaAKOM «°». Iln-
myt: LABC=180°, ZABM =90°,

Hna OGonee TOYHOrO M3MEpPeHUA
YIJIOB HUCIIONB3YIOT JOJH IPagyca: MUHY-
Thl «'» M CEKVHABL «"».

1°=60"; 1'=60", orkyza 1°=3600".

Hna usMepeHuMs yIJIOB B rpagycax IIOJb3YIOTCA TPAHCIOPTHDPOM.
Ha pucynxe 73 mokasaHO, KakK HM3MepAIOT YIVIBI C IIOMOIIBIO TpaHC-

IIOpPTHpA.

TpaHcnopTap HMCHOJB3YIOT TaKKe AJIA IIOCTPOEHWUsS YIJIOB C 3aJaH-
HOHl rpaaxycHoii Mepoit. Ha pucynke 74 mokasaHo, Kak € IIOMOIIbIO

M
I
I
i
]
I
1
i
A B:
N,
Puc. 71
Ml
A Bi
Nj
Puc. 72

TPAHCIOPTHPA MOYKHO IocTpouTh yrox ABC, paBHbIil 60°,

¥rojs, MeHbIIMH NPAMOro, HaA3LIBAIOT OCTPhIM. Benuumnaa
yraa wmesbire 90°. Vros, GOJBIIMA OPAMOTO, HO MEHBLIIWH

Puc. 73 ZABC=120°

LMNK = 60°
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A B A

Puc. 74

HYTOIO, HA3LIBAIOT TYNbIM. Benumumua Tymoro yrua Goasme 90°, HO
messbme 180°.

Ha pucyuke 75 nokasansl ocTpblii yroax ABC u tynoi yron MOK.

IIpamvele, HepeceKaiolIHecsd IO NPSAMBIM YIJIOM, HA3BIBAIOT IIep-
neHAuKyaapasiMu. Ha pucyske 72 npamas MN neprneHAHUKYJIApHA
npamoit AC. ITumyr: MN L AC.

OrMmeTuM, UYTO HA pPHCYHKe 72 wua3o0pakeHB! 4 NpAMBIX yrIJa:
LABM =/ZCBM = ZCBN = ZABN =90°,

YTO Ha3bIBAIOT YrnoM, BEpPLIMHON yrna, CTopoHamu yrna?

a) Kakne yrnbl HasblBalOT paBHbIMU?

6) Kakoi yron HasbiBaloT pa3BEPHYTHIM? NPSAMbIM? OCTPbLIM? TYMbIM?
CKOnbKO rpagycoB COAEPXWT Pa3BEpHYTbIA yron, npamMon yron?

Kakue npsiMbie Has3blBaloT nepneH,u,uKynﬂprnmm?

Ha pucyHke 76 u3obpaxeHb! yrnbl. [poBepsTe pe3ynbraThl U3Me-
peHus. Ha3oBuTe ocTpble, NpPAMbIE W Tynble YrAbl.

C nomMoLbi0 TpaHCcnopTMpa U3MepkTe yribl Ha PUCYHke 77 u cae-
naiTe B TeTPagu COOTBETCTBYIOWME 3anucCu.

C nomouwbio TpaHCcnopTupa nocTporTe yrnel, pasHble: 90°; 50°;
30°; 60°; 100°; 95°; 105°; 45°; 135° 15°.

B BEE A

M

Puc. 75 A B O K

94 Fnasa 2. MamepeHue BEAWHUWH



a) K }] F
M N P Q D E

/MNK = T70° /. PQR=90° /DEF=120°
5]

) 4 X G
N A N

B ol Y Z (0] H

ZABC = 38° /XYZ=90° /GOH = 135°
Puc. 76

C
A M\ T

o B D E N K S R
Puc. 77
FIA Onpeaenute yron Mexay Hanpasne- C-3 C-B
HuaMu (puc. 78): §
a) ceBep 1 BOCTOK;
6) cesep w ior; 3
B) ceBep W 3anag,;
r) sanag u BOCTOK; £
) CeBepo-BOCTOK U BOCTOK; 10-3
e) CeBepo-BOCTOK W I0ro-BOCTOK;
X) CeBepO-BOCTOK W IOro-3anap; LY
3) ceBepo-3anag U BOCTOK. Puc. 78
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ZP¥A a) Kakoi yron o6pasyloT 4acoBas W MWUHYTHasi CTPekW B: 64; 3 u:

g’:

g

14; 54?7
6) Ha kakoin yron noBepHEtcsa 4acosas cTpenka 3a: 64; 34; 1y;
447

B) Ha kakoi yron noBepHETCS MUHYTHas cTpenka 3a: 30 MuH;
15 MuH; 10 MuH; 1 MUH?

Boipasute B MuHyTax: 1°; 7°; 10°; 30°; 90°; 180°.
Bbipaaunte B cekynpax: 1/; 1°; 1°1’; 4°3’; 10°; 10"
BbinonHute cnoxenwe no obpasdy:

407’1 gﬂ + 1 052!48" - 5059?6? L 5060!7” Lo 607.!!.

a) 37°12'+5°719"; 6) 49'33" +24'28";
B) 5°27' +3°56"; r) 4°17'29”+1°45'38";
n) 23'52"+ 8" e) 89°59'59" + 1.

BbinonHute BbiuMTaHue no obpasuy:

4°17'9" - 3°29'28" = 4°16'69" — 3°29'28" = 3°76'69" — 3°29'28" =
=47'41".

a) 17°-29%, 6) 9°31"'—-2°58,

B) 547" -3'56"; r) 4°37'19”-3°39'568";
ﬂ) 23?5?’_ 8!’; e) 10 — 1.";

x) 1°—17 3) 1°-59'55".

a) Ha otpeske AB otmeTsTe TOYkM C 1 D. CKONbKO OTPE3KOB No-
ny4ynnoce?

6) MocTtponTte ocTpbiii yron AOB. lNpoBeaute BHYTPW 3TOro yrna
nga ny4a OD v OE. CKOAbKO OCTPbIX YrNOB NOAY4UNIoch?

BHyTpn passépHytoro yrna ABC npoeegute nyd BD. OH pasbu-
BaeT pasBEpPHYTLIM yron Ha gea yrna ABD w BDC, KOTOpble Ha-
3blBAOT CMEXHbIMU yrnamu., Yemy pasHa CymMma BENYUMH CMEX-
HbIX YrnoB?

Nyy OC penut pa3BépHyThid yron AOB Ha ABa CMexHbIx yrna AOC
n BOC T1ak, 4yto yron AOC Ha 30° 6Gonbwe yrna BOC. Hangute
ZAOC v ZBOC.

Jlyy OC penut pasBépHyThii yron AOB Ha ABa CMeXHbix yrna AOC
n BOC Tak, yto yron AOC B 3 paza 6onbwe yrna BOC. Haihgute
ZAOC v £BOC.

MoryT nu cmexHble yrnbl ObiTe: a) oba npamble; 6) oba ocTpbie;
B) oba Tynbie?
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[a37)

Ba38)

Eia39,
i

BHyTpW pasBeEpHyTOro yrna AOB
npoeedeHsl nga nyda OD wn
OC T1ak, 4to ZLAOC=130°
a ZDOB=120°. Hahgute £DOC.
Mpsambie AB 1 CD nepecekaiTca
B Touke O (puc. 79). ¥Yrnel AOC
n BOD HasbiBaldT BepTuKanb- Puc. 79

HbiMW. HasoBuTe apyryio napy

BEPTMKaNbHLIX YrnoB. Yemy paBHa cymma BennyuH yrnos 1 un 37
Yemy paeHa cymma BenuuuH yrnos 3 u 27 BepHo 5n, 4TO
1+ £3=/3+ /2?7 BepHo nu, 4t0 £1=/2?7 BepHo nn yTBEpX-
[EeHNe: BepTUKasnbHbie Yrnbl paBHbI?

Mpu nepecedeHun AOByx nNpsimbix o6pasosanock 4eTbipe yrna.
Onpeaenute BeNWYUHbI 3TUX YINIOB, €CNW OAUH U3 HUX:

a) B 5 pa3 06onblue Apyroro; 6) Ha 40° Gonblwe Apyroro.

Mccnegyem

L N T T N T N T

KacatenbHO K OKPY)XHOCTW Ha3biBalOT MPAMYIO, WMEIOLLYID C
OKPYXHOCTbIO TONbKO OAHY O0OLyt0 TO4YKy. ITy TO4HKY HasbiBaloT
TO4KOI KacaHusa. Ha pucyHke 80 n3obpaxeHbl OKPYXHOCTb C LEHT-
poM O, kacatenbHaa AB u paguyc OKpyxHoctn OC. C — To4ka
KacaHus.
a) Onpegenute yrnbl, 0Bpa3oBaHHbIE KacaTenbHoOW W PaanyCcom
OKPY>XHOCTW, NPOBEAEHHBIM B TOYKY KacaHus.
6) MokaxwuTe, Kak AOMKHbI pacnonaraTbCs ABE OKPYXHOCTU, YTOObI
OHU UMenu a obwmx kKacaTenbHbiX? PaccMoTpuTe BCE BO3SMOXHbIE
cnyyamn: a=0, 1, 2, 3, 4.

ey T
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.7 . TpeyronbHuKu

Bosemém Ha miockocTH Tpu TOuKH A, B m C, He jekamime Ha
OMHOU MpPAMO¥, M COENMHUM HX OTpeskamu. llonyuenHyio Gurypy Ha-
3p1BalOT TpeyroasHukoMm (puc. 81). Touku A, B u C Ha3pIBAIOT BepuIx-

A HaMH TpeyrojdpHuka. ¥yriusl A, B u C Ha3wiBa-
0T YyIJlaMHM TpPeyroJdbHHKa, orpesxku AB, AC
u BC — ero croponamu. TpeyroabHHUK ¢ Bep-
muaamu A, B u C obosunauaior tax: AABC,
YUTAIOT: «TpeyroasHuK ABC». 3aMeTHM, 4TO
TpeyroJbHUKOM ABC Ha3bIBAIOT KaK JUHUIO,
COCTABJEHHYIO U3 0Tpe3koB AB, BC u AC, Tak
B C u aTy JMHMIO BMecCTe C YaCThIO ILIOCKOCTH,
Puc. 81 PaCHoJIOKeHHOM BHYTPH 3TOH JIHHWUH.

Ecnu Bce yriel TpeyrosibHUKa OCTPBIE, TO €I0 HA3hIBAIOT OCTPOYIOJIb-
HBIM TPEyrOJbHHKOM.

Ecim ofmH M3 yriaos TpeyroJbHHKA OPAMOM, TO €ro HAa3bIBAIOT
NPAMOYTOJIBHBIM TPEYrOJbHHKOM.

Ecan OJHH H3 VIVIOB TpPeyroJbHHEKAa TYHOﬁ, TO e€ero Ha3bBIBAKT

B TpeyroabHHKe He MOMKeT OBIThH O0OJbIIE OJHOIO IIPAMOTO HJHA
TYIIOT'O yrJa.

Ha pucynke 82 AABC — ocrpoyronsusiii, AMNK — IIpAMOyTroib-
HBIN, APQR — TYIOYIOJBHBIM,

Eciu 1Be CTOpPOHBI TpPeyroJbHHKA PaBHBI, TO €r0 HAa3LIBAIOT pasB-
HOOepPeHHBIM, a €eCJH TPH CTOPOHBI TPEYrOJbHHKA paBHBI, TO €ro
HA3bIBAIOT PABHOCTOPOHHMM. EcCim Bce CTOPOHBI TPEYTrOJBHHUKA HMEIOT
pasHble JJIMHBI, TO €r0 HA3BIBAIOT PA3HOCTOPOHHHM.

CyMMy AJIMH BCEX CTOPOH TPeyroJbHHUKA HA3bIBAIOT €ro MepHMeTpOM.

B N MQ
C M K P R
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JBa TpeyroJlbHUKA HA3LIBAIOT paB-
HBIMM, €CJIM HX MOXHO COBMECTHUTh
npu HajokeHuu. Hampumep, Ha pu-
cyuke 83 rpeyronsHukn ABC u MNK
paBHBI, TAaK KAaK OHH COBMEIIAITCH
npu nepernbaEuu aucra Oymard moo
npamMoit [.

Ha pucynke 84 mokasaH IOpPAILOK
IIOCTPOEHUA paBHOGEAPEHHOTO Tpey-
rOJIBHUKA C OCHOBaHHEM 3 cM u OOKO-
BOII CTOPOHO# 4 CcM ¢ MOMOIIBIO LUP-
KYJSA U JUHEHKH,

IlocTpouTs TPEYrONBHHK, AJIHUHBI
CTOPOH KOTOPOT'O DPABHBI JJIMHAM 3a-
JAHHBIX OTPE3KOB, MOKHO B TOM CJY-
Jae, ecJM [OJIMHA KaXI0r0 OTpeskKa
MeHblIle CYMMBI JUIMH JABYX ADYTrUX OT-
PE3KOB.

Hanpumep, TpeyrojibHHUK CO CTO-
poHaMu 3cM, 4¢M B 5CM NOCTPOUTH
MOJKHO, TaK Kak

3cm<4dcm+5cem, 4decM<3ceMm+ 5 e,
SecMmM<4cMm+ 3cMm.

A  TpeyronbHUK €O CTOPOHAMH
lem, 2eM B 5 CM IIOCTPOUTH HENb3d,
TaKk Kak 5cM>1cm+ 2 cm. Tpeyronb-
HUK cO cropoHamMu lcm, 2¢m u 3cm
TOK€ IIOCTPOHUTHL HEJIb3sd, TaK Kak
dcm=1cm+ 2 cMm.

Puc. 83

4 99

3 cMm

3cem

Puc. 84



Puc. 85 O B D E N K S R

faa.
faa2.

fas3.

445.

Kakue Buabl TPEYronbHUKOB Bbl 3HaeTe?
Y10 Takoe nepumeTp TpeyronbHuka?

Onpepenute BuUa TpeyronbHUKa Ha pucyHke 85.

MocTpoiTe C NOMOLLBIO UMPKYNS U NIMHENKWU paBHOOEOpeHHbIn Tpe-
YroNnbHWUK C OCHOBaHuem 4 cM 1 BOkoBoM cTopoHoin 3 cMm. CpaBHu-
T€ yrnbl NPW OCHOBaHWW MNOCTPOEHHOro TpeyronbHuka. Coenainte
BbIBOZ,.

MoctpoiTe oTpe3ok AB. MNoCTpoiiTe PaBHOCTOPOHHUI TPEYrOSIbHUK
CO cTopoHOW AB. WamepbTe yrabl MOCTPOEHHOr0 TPEYrosibHMKA.
Cpenainte BbIBOA.

Ky3Heyunk npbiraet Ha 5 eauMHUYHbIX OTPe3KOoB B l0OOM Hanpas-
neHnn Ha nnockoctn. CMOXET N OH 3a HECKONIbKO MPbDKKOB W3
To4kn 0 KoOpaMHATHOroO Jsiyda nonacTtb B TOYKy 47 Ecnu cmoxer,
TO MOKaXuTe, Kak Ky3HEe4YuK 3TO caenaer.

MocTpoiTe TPeyrosibHUK:

a) OCTPOYroJsibHbIA; 6) NpsAMOYronbHbIN;
B) TYNOYrONbHbIN; r) pasHoGegpeHHbIn;
0) PaBHOCTOPOHHWIA; €) paBHOOEOdpPEHHbIM U OCTPOYrO/bHbIA;

X) paBHOOGEeOpEHHbLIN WU TYNOYroNkHbIA.

MocTporTe C NOMOLLIO LUWMPKYNSA U AMHEWKW TPEYyrofibHUK CO CTO-
poHamu 3 cm, 4cMm 1 5cm. MamepbTe ero yrisl.

a) OpHa cTopoHa TpeyronbHuka pasHa 10 cM, OHa Ha 2 CM MeHbLLe
BTOPOW CTOPOHbI M Ha 3 CM MeHblle TpeTben. Bbluucnute nepu-
METP 3TOro TPEeyrosbHUKa.

6) OpHa cTopoHa TpeyrosbHMka paBHa 12 cM, oHa Ha 4 cm Bonblue
BTOPO CTOPOHbI U Ha 3 cMm Gonble TpeTben. Bbluucnute nepu-
METP 3TOro TpeyroJibHuka.

B) OgHa cTopoHa TpeyronbHuka paBHa 12 cM, OHa Ha 3 CM MEeHbLue
BTOPOW CTOPOHbI M Ha 2 cM Bonblwe TpeTebein. BeMucnure nepn-
METP 3TOro TpPeyrofibHUKa.

r) OpHa CTOpoHa TpeyronbHuka pasHa 25 cM, oHa Ha 4 cM Bonblue
BTOPOW CTOPOHLI U Ha 5 CM MeHblle TpeTbeWl. Bouucnure nepwu-
METP 3TOro TPeyrosbHuKa.
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"R a) CropoHa pPaBHOCTOPOHHEro TPEeyrofibHMka pasHa 7 CM. Bblumc-
nuTe NepuMeTP ATOro TPeyroNbHUKa.
0) MNepyMeTp PaBHOCTOPOHHEro TPEeyronbHuka paBeH 27 cMm. Bbi-
X YUCNUTE CTOPOHY 3TOr0 TPEeyrofibHUKA.
ZHEN B pasHOGeaApeHHOM TpeyronbHUKE AaHbl ANMHbLI ABYX CTOPOH: 5 cM
; n 6 cm. KakmuMm MOXeT ObiTb NepuMeTp TpeyronbHuKa?
€452, MepumeTtp pasHOOeppeHHoro TpeyronbHuka ABC paseH 30 cm,
a ogHa 13 CTOPOH Ha 3 cm Gonblwe gpyron. Kakumm moryt ObiTb
CTOPOHbI TpeyronbHuka ABC?
ﬁm a) BepHo nu, 4TO ecnu OBa TPEYrofibHMKA PaBHbi, TO WX Nepu-
METPbl PaBHbI?
6) BepHO nn, 4TO ecnn NepumeTpbl ABYX TPEeYrofbHUKOB PaBHbI, TO
N caMn TPEYronbHUKN pPaBHbI?

e . 8. YeTbIpéXyronbHUKM

BoapMéM Ha MIOCKOCTH uerhipe Touku A, B, C u D, Takue, 4TO
HUKaKHe TPH M3 HHUX He JIeKaT HA OJNHOH NpPAMOH, M COeAHMHUM HX
orpeakamu AB, BC, CD u DA (puc. 86—88). Ecau orpesxku AB, BC,
CD u DA He uUMeEIOT APYrux OoOIIHX TOYeK, Kpome Touek A, B, C
u D, To monyueHHYIO (hUTypy HA3BLIBAIOT 4deThIpéxyroabauxkom ABCD,
Ha pucynxax 86 u 88 msobpaxén uernipéxyroabHux ABCD, a Ha pu-
cyHke 87 msobpakeHa (uUrypa, He ABJIAOMAACA YETHIPEXYIOJbHUKOM,
B JajbHelneM Takue (GUIypbl PACCMATPUBATBCA HEe OYAVT.

Otpeskun AB, BC, CD u DA uaseiBalOT cropoHamu, yriasl A, B, C
U D — yraamu, a Touka A, B, C u D — BepmIMHAMH UYeTLIPEXYTOJIb-
Huxka ABCD.

3aMeTHM, YTO 4YeThIpEXyronbHuKoM ABCD HaA3BIBAIOT KakK JHHUIO,
cOCTaBJIeHHYI0O U3 oTpe3koB AB, BC, CD u DA, tak ¥ 3Ty JUHHIO
BMECTe C YaCThIO IJIOCKOCTH, PACIIOJOKEHHOU BHYTDH 3TOH JHHHH.

CyMMy AJIMH CTOPOH YeTBIPDEXYTOJbHHUKA HA3BLIBAIOT €ro mnepume-
TpoM U obozHauaT OGykBoi P. Takum obpasom,

P=AB+BC+CD +DA.
B c
B A B C
A y \
D A
Puc. 86 Puc. 87 Puc. 88

1
!
F
N
D
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Puc. 90

Puc. 89

JlBa 4eTLIPEXYTroJIbHHKA HA3LIBAIOT PaBHBIMH, €CJIH HX MOJKHO CO-
BMECTHUTh NPU HalokeHuu. Hampumep, Ha pucyHke 89 4eThIpéxyroJib-
HUKH ABCD u KLMN paBHBI, TAK KaK OHHM COBMEILNAIOTCA IIPH Iepe-
rubaEun JucTa OyMarud mo npaMod m.

HereIpEXyTrOAbHUK, ¥ KOTOPOro BCe YIJIbI NPAMBIE, HA3BIBAIOT IpA-
MOYTOJILHHKOM.

Ha pucynke 90 usodpa:xén npamoyronbauk ABCD. Touxku A, B,
C u D Ha3pIBAIOT BePUNIMHAMM NPAMOYTOJbHMKA, a orpesku AB, BC,
CD u AD — ero croponamu. HUIKHIOIO M BepPXHIOK CTOPOHBI IIPAMO-
VTOJIBHMKA Ha3bIBAIOT €Il OCHOBAHHAMM HpsaMoyrojJeHukKa. OHuU pas-
Hbl U mapaJjuieabHbl. J[Be npyrue CTOPOHBI HA3BIBAKT BBICOTAMM, OHHU
TOYKEe PaBHBI U MapaJlJIebHBI,

IIpuHATO CYHATATH, YTO CJIOBO «CTOPOHA» O3HAYAET HE TOJBKO OT-
Pe30K, HO W ero AJUHY.

IIpAMOYronbHUK, ¥ KOTOPOr0 BCe CTOPOHBLI PaBHbI, HA3BIBAIOT KBa-
ApaToM.
Ha pucynke 91 usobpa:xén xkBagpatr MNKL.

N K (c

B
M It A D
Puc. 91 Puc. 92
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Onpepenute nepumeTp YeTbipéxyronsHuka ABCD (puc. 92).

Haingute Ha pucyHke 93 paBHble 4eTbIPEXYrOfibHUKM.
MNocTpoiiTe ABa paBHbIX YETbIPEXYrOJIbHUKA.

a) BepHO nu, 4TO ecnn YeTbIPEXYrONbHUKW PaBHbl, TO PaBHbl N UX
nepumMmeTpbl?

6) BepHO nn, 4TO ecnu nNepuMeTpbl ABYX YETLIPEXYrONbHUKOB paB-
Hbl, TO 9TU YEeTbIPEXYrONbHUKA PaBHbI?

Kakoi 4eTbIpEXyronbHUK Ha3biBaOT MPSAMOYrObHUKOM?

a) Kakoin npsaMoyroNbHUK Ha3bIBAKOT KBAApPaToM?

6) AsnsieTcs nu nboil kBaapaT NPAMOYrofbHUKOM? ABNAEeTCs nu
noboin NPAMOYroNbHUK KBaapaTom?

Kakoin w“3 4eTbipExyronbHWKOB, W300PaXEHHbIX HAa pucyHke 94,
ABNAETCHA: a) NPAMOYronbHUKOM; 6) kBagpaTom?

MocTtpoinTe B TeTpaau NpPAMOYrofbHUK CO CTOPOHAMMU:

a) 5cm n 3cm; 6) 71 MM 1 27 MMm.

MoctpoiTe B TeTpagu kBagpaTt CO CTOPOHOW: a) 4 cm; 6) 34 mm.

Hainaute nepumeTp NpsSMOYrosibHUKa CO CTOPOHaAMU:

a) 12cm u 9cm; 6) 93¢cm n 2cm;
B) 11¢cm n 47 mm; r) 17cm v 3 am.
B ' C N_ K F %
| G
| | | S &
AL_,_._._.______._.._.:D M £ SN L E H
R
Puc. 94
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CocTaBbTe BhIDEXEHWE OJIF BLMMCAGHUA NepuMeTpa NPAMOYrofb-
HUKa CO CTOPOHaMM:

a) 15¢cm n 32cm; 8} 15¢M 1 bowm;
B) acM ¥ 32cm; r acMm n bcm.
T Haligute nepvMMeTp NPSMOYrONbHWKA, 6CAW OAHA U3 ero CTOPOH
pasHa 37 cM, a apyras:
a) Ha 6 cm Oonbuwe; 6) Ha 8 cM MeHbLUe.
A Haitavte nepumeTp NPAMOYTrONbHWKA, €CNW OAHA W3 ero CTOPOH
paBHa 26 cm, a gpyras:
a) e 3 paza Gonswe; 6) 8 2 paza MeHblue.
A NepuMmeTp NpPAMOYroneHWKa paseH 56 M, oaHa W3 ero CTOPOH
pasHa 17 cM. Hailpute ero apyryle CTOpOHY.
2) NepumeTp NPAMOYrofiibHUKA paBeH 48 CM, OCHOBAHWE Ha 4 CM
fonswe BbICOTH. HalguTe BHICOTY NMPAMOYIONbHUKA.
6) MepumeTp npamoyroneHUKa paeeH 54 CM, OCHOBaHUE Ha 5 CM
fonble BLICOTH. Halaute 6GNLLYIO CTOPOHY NPRMOYIONLHUKA.
8) TNepumeTp npsaMoyronkHUKa 36 gM, ocHoBaHue Ha 6 cm Bonblie
BbICOTE. HanguTe CTOPOHbLI NPAMOYTOABHMKE.
XN Cropona keagpaTta pasHa 13 cM. Haihaute ero nepumerp.
a) N ..... |K]
T
L
. L
6)
Puc. 96
B
A
D C
Puc. 95 Puc, 97

104 Fnaea 2. viGMepeHe BeliHae



IELR CropoHbl NpsMOyronibHuka pasBHbl 16 cM M 12 cm. Haitgute cro-
POHY KBagparta, WMMEKLWEero TakoW Xe MNepuMeTp, YTO W OaHHbIA
NPSAMOYrONbHUK.

“¥E® CropoHy KBagpata yBennuunu Ha 2 cM. Ha CKONbKO CaHTUMETPOB
YBENUYUNCA NEpPUMETP KBa,D.paTa?

[¥F8 Kak u3mMeHUTCs nepumeTp KBaapaTta, eCiu €ro CTOPOHY:
a) yBenuuutb B 2 pasa; 6) ymeHblWwnTb B 3 pasa?

TYE® Y6eautecb, 4TO Ha pucyHke 95, a n306paxeHo 18 NPAMOYronsHU-
KOB. Y4YTUTe, 4TO KBaapaT sBNAETCA NPAMOYrofisHUKOM. CKOMbLKO
NPSAMOYrofnbHUKOB M3obpaxeHo Ha pucyHke 95, 67

'¥I® YeTbipExyronbHUK, BCE CTOPOHLI KOTOPOrO PaBHbl, HA3LIBAIOT POM-
6om. Ha pucyHke 96 wusobpaxeHbl pombbl ABCD u MNKL.
M3mepbTe MX CTOPOHbLI U BLIYUCIUTE NEPUMETPLI.

YER a) Yemy paseH nepumeTtp pomba, €CnM 0aHa ero CTOpoHa pasHa
20 cm?

6) Yemy paeHa cTopoHa pomba, ecnu ero nepuMmeTp paseH 20 cm?

m MNocTtpointe pom6 KLMN, ecnu KL=4cm, ZK=60°. U3mepbTe

. AnvHy otpeska LN v Bennuuny yrna L.

“I¥FB NepumeTp TpeyronbHuka ABD paseH 12 cM, NepuUMeTp Tpeyrosb-

Huka BDC — 30 cm, a nepumeTp YeTbipéxyronsimka ABCD — 32 cm

(puc. 97). Onpenenute gnuHy oTpeska BD.

i . =¥, Mnowaab NPSMOYronbHUKA.
EamHuubl nnowagu

I'oBopar, uTo

KBaJpaT cO CTOPOHOH 1M MMeeT ILIOIIAAL OAMH KBAXPATHBIH MeTp
(1 m?),

KBaJpaT cO CTOPOHOH 1AM mmeeT ILIOLIAAL OOUH KBAJPATHLIA Ie-
mumeTp (1 am2),

KBaJpaT co CTOPOHON 1cM mMMeeT IJoOmMA[b OAMH KBAJAPATHBIA CAH-
rumerp (1 cm?),

KBaJpaT CO CTOPOHOH 1 MM MMeeT IJIOIIAAL OAHH KBaApPaTHBINA MHJI-
anmerp (1 mm2),

KBaapaT CO CTOPOHOH 1 KM mMeeT ILIOLOAAb OAUH KBAAPATHBIA KH-
aoMerp (1 Km?2).

BmecTo CIOB «@AMHUIIA H3MEPEeHUA JJIMHBI» YACTO TOBOPAT «JIHHEMH-
Hafg eJVHHUIA», A KBaJpaTr, CTOPOHA KOTOPOro paBHA JHUHEHHOH enxu-
HHUIle, HA3HIBAIOT €AMHMUYHBIM KBaaparoM. ['OBOPAT, YTO IIOMIAAL eIu-
HUYHOTO KBajpaTa paBHAa OAHOH KBajapaTHoi exmuuie (1 m2, 1 am2, ...).
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e C moMoInbio eAMHUYHBLIX KBaJpaTOB H3Me-
; | PAIOT IUIOMIAAN MPAMOYTOJIbHUKOB.
= e Ecim npsaAMOYroJbHHK MOMKHO paspe-
| 3aTh Ha kB eQUHHUYHBIX KBajgpaTOB, TO TIO-
| BOPAT, UTO OH MMeeT ILIOmanb S, PABHYIO
b=5 k KBazpaTHLIM €AWHHUDOAM.
=5cm -
Hanpumep, Ha pucyuke 98 mzobpakén
NPAMOYIOJbHHK C OCHOBAHMEM Q=3 CM H
BeICOTO b=5cMm. Ero mMoXHO paspesaTrhb
Ha 5 caoéB mo 3 KBajgpara B KaKJIOM cJoe,
T.e. HA H-3=15 eAUHWUYHBIX KBaJpaToB
!I co cropoHoit 1cm. CrnemoBaTesnbHO, €ro

a=3ecn mwromans S paBHa 53 =15 (cm?).
Ecnu ocHOBaHHE M BBICOTA HPAMOYIOJIb-
Puc. 98 anca HU3MepeHbl OAHOW JHUHENHON enuHH-
el M BHIPAXKEHBI HATYPAJILHBEIMHA YHCJIAMHA
aub, 0

|
| ILIOIANE NPAMOYrOJbHMKA paBHA INPOH3BEJIeHHIO e€ro OCHOBAHHS
' Ha BBICOTY:

S=a-b (kBagpaTHBIX EIUHHIL).
Tax kaxk y KBajgpaTa BCe CTOPOHBI paBHBbI, T.e. a=~5H, TO
S=a-a=a?® (kBagpaTHBIX €AWHUI]), T.E.

IJIOIAJh KBAJAPATA PABHA BTOPOM CTEIleHH €ro CTOPOHBI. |
HOS’I‘OMy HJacTo BTOPYIO CTelleHb YHCJIa Ha3blBalOT KBaJApaToOM YHCJIA.
Tark kak 1cm =10 MM, TO

1em2=10-10 mm2 =100 mm2.

Ananornuno 1 am%2=10-10cm2=100cm?,

1M2=10-10 am2=100 am2,
1 km2=1000-1000 m2=1 000 000 m2,

Hcnone3ysa cremeHs umcaa 10, KBagpaTHBIM KHJIOMETP MOMKHO 3a-
IHUCATh TaK:

1 xm? =106 m2.

Jisa uaMepeHusi ILIOMa el HeGOJBIIUX 3€MeJIbHbIX YYaCTKOB OKa-
3ayoch yAOOHEIM BBECTH eIUHHIY maMepeHusa — 1 ap (obosmagalor 1 a).
JTo mJIoIIaAb Keaapara co cropoHou 10 M.

Tax kax 1a=10-10m2=100 M2, TOo 3Ty eAMHHUIY HU3MEPEHUSH ILJIO-
IMagA YacTO HA3BIBAIOT COTKOM.
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Puc. 99 Puc. 100

s usMepeHus njomageii G6ojsee KPYIHBIX 3eMeJbHBIX YUaCTKOB
BBeNM eiuHMIly maMmepeHus — 1 rexkrap (obosmauarTr 1 ra). Ito mio-
manab KBagpaTta co crtopoHoit 100 m.

To ects 1 ra=100-100 m2=10 000 m2; 1ra=100 a.

Pagasnie INPpAMOYTIOJIBHHKH HMeHT pPaBHBI€ IJIOLHAIH.

ITpu m3amMepeHUN MIOLIAZEH Yallle BCEI0 HCIOJIL3YIOT IPUOIHKEHHbBIE
sHayeHus BenuuuH. Hampumep, nycTs Tpedyerca HaAWTH ILIOIIAAL S
npamoyroasEuKa ABCD (puc. 99). MamepuB ero cropoasl AB u AD,
noayyam AB=~3cm u AD=5cM ¢ HEZOCTATKOM, 3HAYUT, IJOLIAAL S
npamMoyroasERKa ABCD 6Gonpmie ueM 3-5=15 (em?), T.e. S>15cm2,

Ecnu B3ATH AJMWHBI CTOPOH ¢ uM36bITKOM: AB =4 cMm, AD=6cM, TO
mwiomans npaMmoyronsauka ABCD Gyaner menbine uem 4 -6 =24 (cm?),
T.e. S<24cm.

Taxum obpasoMm, 15 cm2< S <24 cm?,

!HE! a) Kakow kBagpaT HasblBaOT €OUHUYHLIM?
6) Yemy paBHa nnowagb NPAMOYrofibHUKa?
B) Yemy paBHa nnowaab kBagparta?
r) Kakve eguHuubl M3mMepeHus nnoluaanm Bbl 3HaeTe?
zm Onpegenute, CKOMbKO EAMHWYHBLIX KBAApPaTOB COAEPXWUT NPSAMO-
yronsHuk Ha pucyHke 100.
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480.

481,

a) Onpepenute Nnowaab NPSMOYrofiHMKa CO CTOpoHamMu 4 Ccm “
ScmMm.

6) Onpepenute nnowanb KBaapara coO CTOPOHOM 6 cMm.
PaccmoTpuTte Tabnuuy 1 OTBETBTE Ha BOMPOCHI:

1 MM 1cMm 1 am 1mMm 10 M 100 m 1 &M

1 mm? 1 em? 1 nm? 1 m2 la 1ra 1 xm?

a) Bo ckonbko pas yBenuyMBaloTCsA eOuHuMLUbl niowany, 3anucaH-
Hble BO BTOPOI CTpOKe Tabnuupl, NpM Nepexoae Cnesa Hanpaeo Ha
OOHY KNetky?

6) BO CKONLKO pa3 yMEeHbLIaTCa eauHuULbl NNoLWaau, 3an1ucaHHbe
BO BTOPOW CTPOKe Tabnuubl, Npy nepexoge cnpasa Haneeo Ha OaHY
KNeTky?

B) Bo ckonbko pas:

1) 1cm2 Bonbwie 1 Mm2; 2) 1 am2 6onbwe 1 cm?;
3) 1am?2 6onbwe 1 MM2; 4) 1 m? Gonbe 1 gm?;
5) 1m? 6onbwe 1cm?; 6) 1m? Bonbwe 1 Mm2;
7) 1a Gonbwe 1 Mm2; 8) 1a 6onbwe 1aMm2;
9) 1a 6onbwe 1cm?; 10) 1 ra Gonble 1 a;
11) 1ra Gonbwe 1 Mm?; 12) 1ra 6Gonbwe 1 am?;
13) 1 kM2 Gonbwe 1ra; 14) 1 km2 Gonbe 1 a;
15) 1 kM2 Bonbwe 1 m2; 16) 1 km? 6onblwe 1 gm2?
Cnoxure BeNu4YUHbI:
a) +63 cm? 17 Mm2 6) +3 M2 76 om2 98 cm?
32 cm? 90 mm? 9 m?2 58 am? 43 cm?
B) +45 ra72a r) +32a 74 m2 21 pm?
56ra 55a 48 a 62 m?2 83 om?

KBagpaTr co ctopoHoit 1 M paspe3danu Ha kBagpaTtbl CO CTOPOHOM
140M 1 CNOXWAKM MNOMy4eHHble KBagpaTtbl B psa. Kakon onvHbl no-
nyyuncs psn?

Ecnn kBagpat co CTOpoHOW 1 M paspe3aTb Ha KBagpartbl CO CTO-
POHOM 1CM W CAOXWUTb MNOJIY4EHHbIE KBagpaTbl B psg, TO Kakon
DAVHBL Noay4uTcs psa?

Bo ckonbko pa3 18 rekrapoe 6onbwe 8 coToK?

Capn umeeTt hopMy nNpamoyronibHMka co ctopoHamu 500 m 1 400 M.
BoipaauTte ero nnowaas B KBaapaTHeix METpax; B apax; B rekrapax.
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Mone nnowaabio 5Sra pasgennnv Ha 8 pasHbIX Y4aCTKOB NPSiMO-
yronsHon ¢opmel. Onpegenvte naowaab KaXaoro yyactka B KBa-
OpaTHbIX MeTpax.

Mnowaab npamoyronbHuka 91 cm?, a ero BbicoTta 7 cm. Onpegenu-
T€ OCHOBaHWE MNPSAMOYrofbHUKA.

KeapTupa COCTOMUT M3 OBYX KOMHAT, KYXHW W MNOACOOHLIX NnomeLle-
HUIA. Pasmepbl NepBoii KOMHaThi 4 M x5 M, BTOpPON — 3 M x5 M,
KyxHWU 4 M x 3 M, a nnowaas NoacoBHbIX nomeweHuin pasHa 10 M2,
Onpepenute o6Ly0 NAOLWAAL KBAPTUPSI.

[MpAMOYronbHWK MMeeT CTOPOHbLI 2 CM 1 8 CM.

a) Hangute nnowanb KBagpara, NnepumMeTp KOTOpPOro paseH nepuv-
METPY AaHHOro NPSAMOYrofibHUKA.

6) Hangute CTOpOHY KBaapaTa, NMiowaab KOTOPOro paeHa naowa-
AW JAaHHOro NPAMOYronbHWKA.

a) BepHo nn, 41O ecnu NPSAMOYroSIbHUKM paBHbl, TO WX naowaam
pPaBHbI?

6) BepHOo nu, 4TO ecnau naowagu npsMoyroNbHUKOB pPaBHbI, TO
NPAMOYrOJibHUKWU PaBHbI?

Kak nameHnTcs nnowanb nNpsaMoyrofibHuka, ecnu:

a) ero ANvHY yBenu4uThL B 2 pasa;

6) ero ONMHY U LUMPUHY YBENU4YUTE B 2 pasa;

B) YBENMYUTbL €ro AMHY B 2 pasa, a WupuHy — B 3 pasa?

Bo ckonbko pas yBenuuMTCA nnowanbp KBagpara, ecnm ero Cro-
pPOHY yBenuuuTb: a) B 2 pasa; 6) B 3 pasa; 8) B 10 pas?

i . L J. Npamoyronbubiit napannenenunen

KnaccHas komHAaTa, KOpoOKA KOH(ET WU KUPHOHY AAIOT IPeACTaB-
JIEHHE O NPAMOYToJbHOM napasienenuiene. Ha pucynxe 101 usobpasen

NPAMOYTOJbHEIH IapaJielienu-
nex. CHusy, cBepxy M ¢ GOKOB
OH orpaHuueH rpaaavMu. Kaxgasa
IrpaHbk — NPAMOYTIoabHHK. Huoxk-
HIOI0O U BEPXHIOI I'DAHM HA3bLIBA-
0T OCHOBAHMAMH NIPAMOYIOJIb-
HOT'0 IapajuiesIenunesa, OCTATb-
HBle I'DaHU — OOKOBBIMH TIpaHs-
mHu. I'paHu mepecexkarTcs IO OT-
peskam — pédpaM IpPAMOYIOJIb-
HOro mnapajurejenunena. Toukw,

B,

avlcoma

Puc. 101
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Puc. 102

Puc. 103

B KOTODBIX IlepeceKarnTca pédpa, Ha3bIBAIOT BePIIHHAMH IIPAMOYTOJIBHOTO
napaJiiejenunesa.

Y npAMOYTroJIBHOTO Hapajelenunesa NIecTh IpaHell, ABeHANIATH
pébep ¥ BoCeMBb BepIIHH.

Tpu peGpa NpAMOYroJbHOI'O HmapalljiejIelInIe1a, KOTOPbIe CXOAATCH
B OAHOM BeplIMHE, HA3BIBAIT €ro IJIHHOH, IIHPHHOH ¥ BBICOTOMH.

 HpaMoyroJabHBI DapajlejJenune], Y KOTOPOro Bce pédpa paBHEL,
HasBIBalOT Kybom.

Ha pucynke 102 msoOparkeHa KopoOka, umeronias (hopMy IpsMo-
YroJIbHOIO mHapaJsiielenunena. Ecinm eé paspesaTh II0 BePTHKAJbHBIM
pébpaM, a 3aTeM pasBepHYThH, TO MOJYUYUTCA PA3BEéPTKA IPAMOYIOJIb-
HOro mapaJienenunena (puc. 103).

zm Ha pucydke 101 u3obpaxéH npAMOYrofibHblii napannenenunes.
HazoBuTe ero rpaxu, pébpa 1 BepLUNHBI.

%EE CKOoNbko y NPAMOYrofibHOrO napannenenunepa rpadei, peébep wu
BEPLNH?

Zm a) YTo HaawbiBalOT KyGom?
6) Asnsetca nu nobo NPAMOYronbHbIA Napannenenunen Kyobom?
fAsnseTcs nu nio6oit kyG NPAMOYronbHLIM Napannenenunenom?

BbINOMHUTE B TETPAAM PUCYHOK MPSMOYrOfIbHOrO napannenenvne-
na. OboaHa4ybTe ero BepLuuHbl BykBamu.

TR Moctpoiite pa3sépTKy kyGa CO CTOPOHON 2 CM.

7‘@1 MocTpoiiTe pa3BEPTKY Cnu4e4yHoro kopobka Ha anbboMHOM nucTe
B HATYPasibHYIO BENWYNHY. BeipexbTe eé, OCTaBnsAa B HYXHbIX MecTax
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Puc. 104

500.

Puc. 107 D: : L

6)

NPUNYCKU AOna cknenBanwsa. Cknente
NPSIMOYrOfibHbIA Napannenenvnes.

a) Pebpo kyba paeBHO 5cm. Hangu-
Te nnowanb NOBEPXHOCTM Kyba, T.e.
CyMMYy MoLlaaen BCeX ero rpaHei.
6) Pebpo kyba paBHo 10 cm. Bbiyuc-
nUTE NNoWaasL NOBEPXHOCTU Kyba. d

Ha rpaHsx ky6a (pwuc. 104) Hanucanu
yuncna 1, 2, 3, 4, 5, 6 Tak, 4TO Cym-
Ma 4Yucen Ha [OBYyX NPOTUBOMONOX-
HbIX rpaHsix pasHa cemu. Pagom ¢ ky-  Puc. 105
6ukom u300paxeHbl ero pPasBepTkU,

Ha KOTOPbIX YKa3aHO OAHO W3 3TUX

yncen. Ykaxurte ocTasibHble 4vcna. a)

Ha pucyHke 105 nzobpaxeHsl nrpanb-
Hbih KyBuk W ero passépTtka. Kakoe
4YMCNO M300paxeHo Ha:

a) HWXHEN rpaHu;

6) BbokoBOWM rpaHu cnesa; Puc. 106
B) G0OKOBOW rpaHu cs3aan? '

Ha pucyHke 106 naobpaxeHbl ABa OOMHAKOBbLIX UrpasbHbIX Kybuka
B pa3Hbix NonoxeHusax. Kakue yucna nsobpaxeHbl Ha HWXHUX rpa-
HAX KyOuKoB?

Mawa cobpanace knemtb Kybuku, W ONA8 3TOr0O OHAa Hapucosana
pasnuyHble 3aroToBkn (puc. 107). Ctapwwui 6par nocmoTtpen eé
paboTy M ckasan, 4TO HEKOTOpble M3 HUX He SBNSAIOTCS Pa3BEPT-
Kamu kKybuka. Kakme 3arotoBkM ABNAKTCH pasBepTkamu Kybuka?

a)j 6) |'_| B)j ) [ ]

|
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Puc. 108 Puc. 109 Puc. 110

Mepepucynte pucyHok 108 B TeTpagb M 06BEaUTE XUPHON NINHUENR
BuaAUMbIEe pébpa kyba Tak, 4ToObl KyO Obin BUAOEH:

a) cCBepxy W cnpasa; 6) cHu3y un cnesa.

Pé6pa npsmoyronbHoro napannenenunega paeHbl 3 cMm, 4cm n 5 cm.
a) Hanpute nnowans €ro 0OCHoBaHMA M nnowanb 60KOBOW NOBEPX-
HOCTU, T. €. CyMMy nnolianeit GOKOBbIX rpaHe.

6) Haigmte nnowanb NOAHOW MOBEPXHOCTU MPSAMOYrofbHOro na-
pannenenuneaa.

O6bsicHUTE, NoYeMy B 334aHUM «a» MOTYT MOMYYUTLCH TPU Pa3HbIX
oTBeTa.

Ha pucyHke 109 mn3obpaxéH kyb, CNOXeHHbId M3 BOCbMW OQMHaA-
KOBbIX KybukoB c pebpom 1cm. Ckonbko NpPsMOYronbHbIX napan-
nenenunenoB Ha 3TOM PUCYHKe?

OkpatueHHblin kyd pacnununm Ha 27 OAMHAKOBbIX KyOMKOB C pe-
opom 1cm (puc. 110). Y ckonbknx ManeHbkux KyOMKOB OKpalueHa
TONBbKO OAHA rpaHb; TONbKO ABE rpPaHu; TPW rpaHun?

.l L. O6bém npamoyronsHoro napannene-

nuneaa. EauHuuybl 06Bbéma

Tl'oBopar, uTo

Ky0 ¢ pebpom 1M umeer 00béM ogmH KyOmueckuii merp (1 m3),

Ky6 ¢ pebpom 1M wumeer 00BEM OZUH KYyOMUECKHUH JelMMeTp
(1 am?),

Ky0 ¢ pebpom 1cmM mMeeT 00BEM OOHH KYOHUECKHI CAHTHUMETD
(1 cm?),

Ky0 ¢ pebpom 1 MM mMeeT 00BEM OAHMH KYOHUECKHH MHJIJIUMETD
(1 mm?),

Ky0 ¢ pebpom 1 KM umeeT 00BEM OAUH KyOHYECKUH KHUJIOMETP
(1 xm3).
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Ky6, pe6po K0TOPOro paBHO JHWHEHHON eAMHUOE, HA3BIBAIOT eIUHHY-
HBIM KyOoM.

O0BéM eMHUYHOTO Ky0a NPUHUMAIOT 34 €UHUIY N3MEpeHHus 00b-
€MOB.

Ecou npAaMOyronbHBIM mapaJuielenuie] MOKHO paspesarTs Ha B equ-
HUYHBIX Ky0OB, TO MOBOpPAT, uTO ero 00béM V paBeH k KyOuuecKum
eIUHHIIAM:

V=Fk Kyb6. efn.

p: Z 7 Z
LS R T AT

Ha pucyske 111 uzobpakéH npaMoyroJibHbIA
nmapaJjiefenuiies, y KOTOpOro IIWpHUHA paBHA 3,
aauHa — 4, a BeICOTA — 2 JMHEHHBIM egUHHIIAM.
OTOT NPAMOYIOJBHBIN Napajjiesenunes MOXXHO
paspesaTh Ha 2 CJ0si, B Ka)KJOM M3 KOTOPBIX IO
3 -4 eguHNYHBIX Kyba. Puc. 1M

Bcero npamoyronbHBIE NapajjelenuIe] co-
gep:xutr 2-(3:4)=24 eguHUUHBIX Kyba, T.e. ero o0'béM paBeH 24 enu-
HUIaM ofBéma.

Eciu Tpu m3MepeHHA NPAMOYIOJbHOIO IapaJjuiesenunena — LJINHA,
IIUpPHHA W BBICOTA — M3MepeHbl OJAHON JHWHEHHON efWHHIle M BhIpa-
JKeHBI HATYpPAJbHBIMH YHCJIaMu a, b u ¢, To

; 00’béM NPAMOYroJbHOrO NapaJjiejeNnunena paBeH NpoH3Beje-
i HHMIO TPEX ero M3MepeHHIi:

V=a-b-c¢ (KybuuecKuX eIUHHUIL).

ITnomane S oCHOBaHMS NPAMOYIOJBHOIO Hapajiiesenuliena paBHAa
a-b, mosTomy
V=S-e.
06bém V npAMOYTOJBHOTO Iapajiielenuileia PaBeH MPOU3BEeIeHUI0
IJIOINAAM OCHOBAHHSA HA BBICOTY.
Tax xak y Kyba Bce pébpa paBHEI, T.e. a=b=c¢, TO

V=a3 T.e.
00béM Ky0a paBeH TpeTheil CTemeHH AJUHLI ero pebpa.

IToaTroMy HacTo TPeTHIO CTeNeHb YMCJA HA3BIBAIOT Ky0OOM 4YMCJIA.
Beipasum ofHu eAuMHHUIBEI 06bEMa Uepe3 Apyrue:
1em3=10-10-10 mm? = 1000 mm3,
1am3=10-10-10 cm3=1000 cm3,
1M3=10-10-10 am3 = 1000 gMm3,
1 xm3=1000 - 1000 - 1000 M3 =1 000 000 000 M3 = 109 M3,
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s naMepeHUsa 00BEMOB KHAKOCTEH ¥ CHIIYYMX BEIIECTB HCIIOJb-
3YIOT CIleNUaNbHYI0 Mepy — Jurp (obosnavaoTr 1 1):

Eso5.

510.

1a=1 gm3,

a) Kakoi ky6 Ha3blBalOT €OUHUYHLIM?

6) Yemy paBeH 06bEM NPAMOYronbHOrO napannenenunena?
B) Yemy paBeH 06bEM kyba?

r) Kakve eguHuubl namepenms 06bEMOB Bbl 3HaeTe?
PaccmoTtpute Tabnuuy 1 OTBETbTE Ha BOMPOCHI:

Tmm | 1cm 1 0m 1Y 10m 100 m 1 k™M

1mm2 | 1em? | 1am2 | 1 m2 1a ira 1 km?

| 1mm® | 1om® | 1am® | 1m® | 10002 | 1000000 M | 1 kw3

a) Bo ckonbko pas yBenuuMBalOTCs eauHUUbl 00bEMa, 3anucaH-
Hble B TPETbEN CTpOKe Tabnuupbl, Npu Nepexone cnesa Hanpaso Ha
OQHY KNeTky?

6) Bo CKONbKO pa3 ymeHbLalTes eamHuLibl o6bEMa Npu nepexoae
cnpasa HaseBO Ha OAHY KMeTKy?

8) Bo ckonbko pas:

1) 1 cm® Gonblue 1 Mm3; 2) 1 am3 Gonbwe 1cmd;
3) 1 am® Gonbwe 1 mMm3; 4) 1 m® Gonbwe 1 am3;
5) 1 M3 Gonblie 1cm; 6) 1 kmd Gonbie 1 m3?

a) Ky6 ¢ pebpom 1M paspeszann Ha kybukun ¢ pebpom 1AM u
CNoXunu ux B psaa. Kakow gnuHel nonysuncsa psa?

6) Ecam ky6 c pebpom 1M paspesartb Ha Kybuku ¢ pebpom 1cm
N CNOXWUTb UX B PR, TO KakoW ANUHbLI nonyyutcs psa?
Bbiuucnnte 06bEM NPAMOYronbLHOrO napannenenvnega, ecnu ero
peébpa paBHbI:

a) 18cm, 16 cm, 5cm; 6) 12cm, 45¢cm, 2cm;

B) 16 cm, 23 cm, 25 cm; r) 11cm, 11cm, 11 cm.

BbiqucnnTe 06bLEM NPSAMOYrofibHOrO napannenenunega, nnowagbs
OCHOBa@HWSA W BbICOTA KOTOPOr0 PaBHbi:

a) 136 cm?, 5¢cm; 6) 298 cm?, 4 cm;

B) 154 cm2, 8 cm; r) 91cm2, 19 cm.

a) Mnowaage nona KomMHaTbl 24 M2, BbiCOTa KOMHaTbl 3 M. Halaute
06bEM KOMHaTBI.

6) O6vém komHaTbl 45 M3, a nnowans nona 15 M2, Haipute Bbi-
COTY KOMHaThbI.

B) O6béM komHaTbl 48 M3, a BeicoTa 3 M. HailguTte nnowaas nona.
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EBER Aksapuym umeeT GOpMy MPAMOYrONbHOro

K517,

napannenenunega, AnAMHa Kotoporo 45 cwm,
wupwuHa 30cm, a BbicoTa 25cm. Ckonbko
pa3 nNpuWAETCHA HanoNHWTL BOAOW TPEXIUT-
poByio OaHky, 4ToObl YypOBEeHb BOAbI B akea-
puyme 6bin paseH 20 cm?

Kak nameHutcs o6bEM NpsMOoyronbHOro na-
pannenenunena, ecnu:

a) ero OAviHy yBenu4utb B 2 pasa,

6) yBenuuuTb ero gauvHy B 2 pasa, a WwupuHy — B 3 pasa;

B) YBENMYMTb €ro AJIMHYy B 2 pasa, WupuHy — B 3 pasa, a BbiICOTy —
B 4 pasa;

r) ero onuvHy yBenuuutb B 4 pasa, a WUPUHY U BbICOTY YMEHbLLUTb
B 2 pasza?

Bo ckonbko pas yBenn4utcs OObEM Kyba npwu yBENUYEHWUW €ro
pebpa: a) B 2 pasa; 6) B 3 pasa; B) B8 10 pas?

Muwer nuPorMAaYmo

EIE!

Haiioute B cnpaBo4HO nuTepaTtype wiu WHTepHete OTBEeTbl Ha
cneaylouime BOMNPOCHI:

a) Kakyio Benn4mHy Ha Pycu mnamepsnu Begpamun?

6) Yto uamepsawT rannoHamu? Happenamu? B kakmx cTpaHax wuc-
NONL3YITCA 3TV €OUHWLbLI M3MepeHus?

B) Ha EMKOCTAX MHOCTPAHHOIo NPOW3BOACTBA MHOrAA BCTpe4YaeTtcs
Takoe obo3HaveHune obwéma: 100 ¢l (100 canTunutpos). Beipasute
3T0T 06bEM B NMPUHSATLIX B Poccumn e.u.wku,ax

= . L, EAMHMLBI Macchl

OcHoBHAs eXMHMIIA Macchbl — rpamMm. TheicAuy
rpaMMOB HA3bIBAIOT KHJIOIPAMMOM:

TricAYy KHJIOTDAMMOB HA3BIBAIOT TOHHOIM:

i I'pamm — aT0 Macea 1 KyGH4Yeckoro canTuMer-
pa Boasl npu temneparype 4 °C., 3maunT, Ku-
JorpamMm — 210 Macca 1 rgyGuueckoro aeiu-
merpa (aurpa) Boas: npu 4 °C, a ToHHA — 3TO
macca 1 kyOuueckoro merpa Boasl npu 4 °C,

1 xkr=1000r.

11=1000 xr.
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Yacro ynmoTpebasiioT emé ofHy e€IMHUIY MACChl — IeHTHep:

1 =100 xr.

B nmoBcesHeBHOH KH3HH CJIOBO «MAaccCa» 3aMEHSIOT CJIOBOM «BEC».
Hanpumep, rosopar: «Bec s6soka 100 rpammoB» BMecTo «Macca sa010-
xa 100 rpammoB». IloaroMy B 3ajadax Mbl GyaeM uyalme HHUCATL «BeC»
BMECTO «Macca».

orn
522
523,

=.

Kakue eguHuubl Macchl Bbl 3HaeTe?
Kak onpepensetca 1r, 1kr, 177
a) Kakoin o6bvém npu 4 °C 3aHumaet 1r, 1kr, 1T Boabl?

6) Kakoit o6bém npu 4 °C 3aHumaeTt 3r, 7kr, 79T Boabl?

Bbipasute pnaHHyld Maccy B KWUAoOrpammax:
a) 1y, ©6)12uy; B)1T; 1) 25T, n)37u, e) 12T 24u.
Bblpaaute AaHHyl0 Maccy B rpammax:

a) 1kr; 6) 87 kr; B) 1u;

r) 24u; a1 e) 13 T;

X) 35T 7u; 3) 37u 15kr; nm) 351 36U 12«r.
BbinonHute gencreua:

a) 37r+4r; 6) 9kr 326r+2«kr+457r;

B) 23kr—2kr 754r; r) 43«kr 271 r—-5«r 39r.

JaHHble BennYMHbI 3anuMwuTe C TOYHOCTBLID Ao 1 Kr:
a) ¢ HegocTatkoM; ©) C M3OLITKOM; B) C OKPYrAEHUEM.

6kr 721 r=6Kr ¢ HeDOCTATKOM;
6kr 721 r=7Kkr ¢ U30LITKOM WU C OKPYrAeHUEM.

1) 5kr 768r; 2) 9kr 326r; 3) 4y 36«kr 1251; 4) 571 7uU.

1 = . EaMHMUbI BpemeHMu

JIrobble mpomecchl M [ABHMKEHUA MNPOMCXOAAT BO BpeMeHH. Bpems
OJHOI'0 ABUIKEHUS CPABHUBAIOT C BpeMeHeM apyroro. Hampumep, Bpe-
MsA ABHIKEHHUS II0e3Ja CPABHMBAKIT C BpPEeMeHeM J[BHUIKEHUS CTPeIKH
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4acoB, KOTOpPOE, B CBOIO OYepejb, CPABHMBA-
I0T C BpeMeHeM BpAIeHUs 3eMJU BOKDPYT
CBOeH ocu.

CyTKHM — OCHOBHAsI eJIWHHWIIA BPEMeHH.
3a cyTKH 3eMJs COBepIIaeT IMOJIHBIA 060poT
BOKPYT CBOeH ocH.

Onan cyTku comep:kar 24 gaca., Opun
yac comepsxur 60 MmuyT, ofHA MHHYTA
comep:xuT 60 cexymm:

1 cyrkm=24 4, 1u=60 mus,
1Muar=60c, 1u=3600c.

B Hayke OCHOBHOH eIuMHHUIIEH wHaMepe-
HUA BpeMeHH cuHuTaeTcda cexkyHaa. laxe
O4YeHbL OOJIBIIINE IIPOMEIKYTKHA BPEMEHH BbI-
pa)xarwTcsa B CEKYHAAX C IIOMOINBIO CTEIEeHH
yucna 10.

IIpuxoaurca uMeTs HEJI0 U ¢ JOJIAMHU Ce-
KYHABI. B HEKOTOPBIX BHIaX CIOPTHUBHEIX CO-
PEeBHOBaAHUMN JOCTHIKEHUS U3MEPAIOTCA B JAECATHIX U JasKe B COTBIX ZOJAX
CeKVH/IbI.

Kpome TOro, MCmnoab3yiOT TakKue eOAMHHIEI H3MepPeHHUsA BpeMeHH,
KakK roj, Mecsll, HegeJsd — 9TH HA3BAHWS BAM 3HAKOMBI, 4 TaK)Ke KBap-
TAJX U Jexana.

I'og — Bpems obpainenusa 3emuau BOKPyr CoOJHIIA ¢ TOYHOCTBIO A0
5—6 munyr. OguH rox cocrasiusier 365 cyTok u 6 uacos.

ITo neiicTBylomnemMy ceiiyac BO BCEM MHpPE KaJeHIAPIO CUYUTAETCH,
4TO rojJ colep:KuT 365 cyTok. YkasanHasa Beimie npubaska B 6 uyacos
B TeueHUe 4 JIeT COCTABJISET IeJible CYTKH, KOTOPhle HOOABIAIOT K Ka-
Jomy udeTBépTroMy roxgy. Cumraercs, 4To ec/ii HOMED roja HAeJuTcsa Ha 4
(ranpumep, 2012), To rox conxep:xur 366 cyrok. Taxkoil roj Ha3bIBAIOT
BHCOKOCHBIM.

T'on cocrour n3 12 mecaues. Tak kaxk 365 u 366 He menaTcsa Ha-
meygo Ha 12, To AHM pacHpefesIUJIH MeXAY MecANaMH HepaBHOMEPHO:
AHBAph, MapT, Maii, WIOJb, aBI'yCcT, OKTAOpB, AeKabpb comep:KaT mo
31 gHi0, anpeisb, WIOHL, CeHTAODPHL, HOAOPL — mo 30 zxHeli, a despaib
comep:kuT 28 nHeir B 00BIYHOM rojay ¥ 29 — B BHCOKOCHOM TOZY.

Keapran comepxkur 3 mecsua, mexaga — 10 cyrox,
Hexens — 7 CYTOK.

M7: rnaea



ziﬂ a) Kakon npoMexyToK BPEMEHW Ha3blBaloT CyTKamu?

@i:

6) Kakve eaMHuupbl M3MEPEHMs BPEMEHU Bbl 3HaeTe?
Kakoli rog HasbiBaloT BMCOKOCHbLIM?

Ckonbko mecsiues B rogy umeloT posHo no 31 aH0? no 30 aHen?
Ckonbko aHel B ¢espane?
CKONbKO MUWHYT cogepxar:

a) 2vy; 6) 3u; B) CYTKW; r) Hegens?

CkonbkO CekyHa copepxar:

a) 2vy; 6) 3uy; B) CYTKM; r) Hepens?

Boblyucnure:

a) 34 15MUH+24 12 MUH; 6) 34 20 MuH + 14 40 MUH;

B) 74 43 MUH + 24 25 MUH; r) 54 53 MuH + 34 48 MuH;

n) 3muH 20c+ 1 muH 13 ¢ e) 3muH 48 c+21 muH 49 c;
X) 74 43 MUH — 24 25 MUH; 3) 54 23 MuH — 3 4 48 MuH;

) 3muH 20c— 1 mMuH 13 c; K) 3muH 48 c— 1 MuH 49 c.

Camonér nogHsncs B Bo3ayx B 124 35 MMH 1 Haxoguncst B no-
nete 24 40 muH. Korga npusemnuncsa camonér?

Camonér nogHsnca B Bo3ayx B 144 45MuH 1 npudemnuncs
B 174 10 MmmH. Ckonbko BpPEMEHM OH Haxogwuncsa B nonerte?

a) Moxet nu B despane ObiTb 5 NOHEAENbHUKOB U 5 BTOPHUKOB?
A B mapte?

6) Manbuymk kynun aboHemeHT Ha 6 noceweHun GacceliHa B Me-
csl. BepHo nu yTBEpXOeHWe, 4TO B OOHY U3 HedeNlb 3TOro Mecs-
ua oH nocetuT HaccenH aBaxabl?

YBenuybre:

a) 34 15mMmH B 3 pasa; 6) 14 20 mmH B 4 pa3a;
B) 54 24 muH B 3 pasa; r) 24 12muH B 7 paa.
YmeHbure:

a) 34 15mMuH B 3 pasa; 6) 44 48 MuH B 4 pa3sa;
B) 64 56 MuH B 4 pa3sa; r) 24 55mMuH B 5 pas.

.l < . 3apaum Ha aBMKEeHME

IIyTs, ckopocTs, Bpemsa. ['oBOPAT, UTO TeNO ABHMIKETCS PABHOMEPHO,
ecIU OHO 38 KaMAVIO eIUHWIY BPeMeHH IIPOXOAHT OAHO H TO Ke pac-
CTOAHHE. Hanpnmep, ecJii TeJo 3a R&JR,II;H!"! qac IpoxXogHT v KM, I'OBO-
pPAT, YTO CKOPOCTh TejJa U KUJIOMETDOB B 4Wac, W mumyT: v KM/4. Ecan
TeJlo IBHKEeTCA PaBHOMEpPHO t4 co CKOpPOCTBKO U RM/‘I, TO OHO NPOXOOHUT
OyTh S KM, ¥ IPH 3TOM BEPHO DABEHCTBO

s=v-1t.
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HUrak, yToObl HAWTH IIyTH, NPOHAEHHLIN TEJIOM IIPM PaBHOMEPHOM
JBHKEHUH, HYKHO ero CKOPOCTh YMHOMKHUTH Ha BpeMd [BHKEHUS
(B maapHeNIIeM CJIOBO «DABHOMEDHOE» IJA KPATKOCTH OIIyCKaeTcs, HO
OAPa3yMeBaeTcs).

Yrob66l HAWTH CKOPOCTH, HYJKHO IYTh Pas3feldTh HA BpeMsA JBHIKe-
HusA (V=s:%), a 4ToOBl HaiiTH BpeMs, HYKHO IyTh Pas3JelUTb Ha CKO-
pocth (t=s8:0).

3agaua 1, IToesxg ménx 449 co ckopocteio 65 kM/u. Kakoii myTsh
OH mpomén?

Pemenue. YMHOMKHM CKOPOCTh II0€37]Ja HA BpeMd ABHIKEHHUA:

65 -4 =260 (kM) — OyTe mOe3za.

OrBeT: 260 KM,

3amauwa 2. Ilemexox sa 3u nmpomén 12 xm. KaxoBa ero cko-
pocThs?

Pemenue. Pasgenum nyrs, OpOHIeHHBIH Ielle-
XO0J0M, Ha BpPeMA ABHMIKEHHA:

12:3 =4 (KM/49) — CKOPOCTHL IIEHIeXO0Ja.

OrBeT: 4 KM/4.

3agaua 3. Benocumeauer mnpoexan 24 KM co
ckopocThio 8 KM/4. CKOIBKO BpeMeHH OH 3aTpaTHJ Ha
ATOT OYTh?

Pemenue, Pasgenum nyTe, KOTOPBEIH Ipoexan
BEJIOCHIIEIMCT, HA €ro CKOPOCThb:

24 : 8 =3 (u) — BpeMsA ABHUIKEHHS BEJIOCHIIETHUCTA.

OrseT: 34

JdBum:xenne no pexe. Cxopocrbk Karepa B cTosdeid
BOZle (B O3epe) HABLIBAIOT ellé COOCTBEHHOH CKOpocThi0 Karepa. Ecam
KaTep ABHIKETCH II0 TEUYEHHUIO PEKH, TO €ro CKOPOCTh PaBHA CYyMMe ero
COOCTBEHHOM CKOPOCTH M CKOPOCTH TEYEHHA PEeKH; €CJH JXe KaTep ABH-
JKeTcA IPOTUB TeYeHUA PEeKH, TO ero CKOPOCTh paBHA DA3HOCTH ero
cOOCTBEHHOH CKOPOCTH M CKOPOCTH TEYEeHUH PeKH.

3amaua 4. CxopocTs KaTepa B croAdYedl Bojge paBHa 15 KM/4,
a CKOpPOCTh TeueHHA pPeKH — 3 Km/d4. KakoBa CKOpPOCTL KaTepa IO Te-
YEeHUIO M CKOPOCTH KaTepa IPOTHB TeYeHHA peKu?

Pemenue.

1) 15+ 3 =18 (kM/4) — CKOpPOCTE KaTepa IO TEYEHUIO DEKH;

2) 156-3=12 (kM/4) — CKOpOCTh KaTepa IIPOTHUB TeYEHUA PEKH.

OreeT: 18KM/u 1 12 Km/u.

O6paTuM BHHUMaHUe: CKOPOCTh KaTepa II0 TeYeHHI0 PeKH — 3TO CyM-
Ma ero coOCTBEHHOH CKOPOCTH M CKOPOCTH TE€YEHHUA DPEKH, a CKOPOCTh
KaTepa OpPOTHB TeYeHUHA PEKH — DTO PasHOCTH ero coOCTBEHHOII CKOpO-
CTH M CKOPOCTH TEUYEHUHA DPEeKH, I03TOMY
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CKOPOCTH 110 TeYeHHMIO PeKH 0(OoJblie CKOPOCTH IPOTHB TeYeHHS
Ha YABOGHHYI) CKOPOCTH TeYeHH:H.

CxopocTs 110 Teu, U, Ur,

CropocTs mp. Teu.

2v,,

3agaua 5. CKOPOCTh MOTODHOM JIOAKHM [0 TEUEHUIO PEKU paBHA
48 kM/4, a OpoTuB TedeHus — 42 km/u, KakoBa CKOpDOCTb TeUeHHs
pPeKH U cOOCTBeHHasi CKOPOCTh MOTOPHOM JOAKH?

Pemenmue.

1) 48 - 42 =6 (kMm/4) — yABOEHHASA CKOPOCTH TEYEHHH;

2) 6:2=3(kM/494) — CKOPOCTH TEUEHHHA;

3) 48 -3 =45 (kM/4) — coOCTBEHHAA CKOPOCTh.

Oreer: 3KM/u u 45 KM/U.

CROpOCTB YaajqieHHs, CKOpPOCTH COMUKeHHA. PaCCMOTpHM 3aja4dyH,
IIPH pPellleHHMHM KOTOPBIX NOJIE3HO HCHOOJIB30BATH CKOPOCTE yAaJIeHHA H
CKOpPOCThH CONMMIKeHUdA.

3anmaua 6. [Ipa memrexosa BBHIIIIN OJHOBPEMEHHO B IIPOTHBOIO-
JIOKHBIX HaIpaBJIeHMAX M3 ofHOro nyHkra. CKopocThk mepBoro 4 Km/q,
a Broporo 5 Km/4. Kakoe paccrosaue Oyaer Me:kay HUMH udeped 3 u?

Pemenue. 3Ty 3agady MOKHO PEIINTH, BEIYHUCJINB IPEABAPUTENb-
HO IIyTh, NPOHJAEHHBIN KarKIBIM IIeLIeX0J0M.

I cnocob.

1) 3-4=12 (kM) — opomén 1-i memexox 3a 3 u;

2) 3-5=15 (kM) — npomén 2-if memexon 3a 3 4;

3) 12+15=27 (kM) — paccToOgHHEe MeKAY MIeIIexogaMy uepes 3 4.

HOna pemieHns TOM JKe 3aady MOYKHO COCTABUTEH YHUCJIOBOE BBIpa-
sKeHne 3:4+ 3 -5, BRIHECTH ODINMUII MHOMHTEIb 3 3a CKOOKHM:

3:44+3:5=3-(4+5).

Tenmeps BUAHO, YTO 3aJauyy MOYKHO pPelIMTH BTOPHIM cmocobom. Cymma
4 +5 IOKa3bpIBaeT, HA CKOJIBKO KUJIOMETPOB B YAC YAANAIOTCA Ielle-
XOABI APYT OT ApPyra, 9TY BeJHUYMHY HA3BIBAIOT CKOPOCTHIO yAaJeHHs.

il cnoco®.

1) 4+5=9 (xM/4) — CKOPOCThL yZaJIeHUS;

2) 9.3=27 (kM) — paccToaHHEe MeKAY IellexoxaMu uyeped 3 4.

OrBeT: 27 KM.
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3agaua 7. [IBa memexoza BBEIIIJIN OZHOBPEMEHHO HABCTPeEYy APYT
APYrY W3 OBYX NYHKTOB, paccTosHue Mexny koropeimu 27 kM. Yepes
CKOJIBKO YacOB OHH BCTPETATCH, €CJAH CKOPOCTh MepPBOro 4 KM/4, a CKO-
pocThb BTOpOTO 5 KM/u?

Pemenne PemuMm aTy 3agady, OnpeeauB CKOPOCTh COMMIMKEHUA.

1) 4+ 5=9 (xM/4) — CKOpPOCTH COJHUIKEHU;

2) 27:9=3 (u) — uepe3 3TO BpeMsA NEIIEXOLbI BCTPETATCH.

OreeT: yeped 3 4.

ziﬂ a) Newexog 3a 34 npowén 12 km.
KakoBa ero ckopocTtb?
6) Kakow nytb npowén katep no ose-
py 3a 24 CO CKOPOCTbIO 12 Km/4?
B) BpeBHO NNLIBET MO peke, CKOPOCTb
Te4eHus KoTopon 3 KMm/4. 3a Kakoe
BpeMs OHO nponneiBET 15 km?

ziﬂ a) Manb4ymk 3ameTus, 4TO Ha MyTb MO TeYEeHMI0 peku Oblno 3arpa-
YEHO MEHblUe BPEeMEHU, YEM Ha TOT Xe MyTb NPOTUB TedyeHus. Yem
3TO MOXHO O0OBSCHUTL, €CnM MOTOP Noaku pabortan OQUMHAKOBO
XOpOLWO BO Bpems BCel rnoesaku?
6) Ha nyTb u3 nyHkTa A B nyHKT B Tennoxog 3arpatun 14 40 MuH,
a Ha obpaTHbil NyTb — 24. B kakOM HanpasneHun Te4éT peka?
B) CkopocTb KaTepa B CTos4en Boge paBHa 18 km/4. Kakoi nyTb
nponpeT karep 3a 347
r) CkopoCTb Te4yeHus peku 2 KM/4. Ha CKOSMbKO KUIOMETPOB peka
OTHOCUT niobon npepgMeT (Wenky, naoT, noaky) 3a 14, 3a 54?

EEEN CkopocTb katepa B ctosueln Boae 18 KM/4, CKOPOCTb TEYEHUS PeKu
2 km/4. C kakoi cKOpoCTbio OyaeT ABUraTbCs KaTtep no Te4eHWio
pekn? NpoTWB TevyeHua?

HIN Ckopoctb kaTepa B CTOsYel Boae paBHa 12 KM/4, a CKOPOCTb Te-

yeHuns pekn — 3 km/4. OnpepenuTe:

a) CKOPOCTb KaTepa no TEeYEeHUID PeKW;

6) CKOPOCTb Karepa NPOTUB TEYEHUS PEeKu;
B) NMyTb Karepa no TeYeHu peku 3a 3 u;

r) NyTe Karepa NPOTUB Te4YeHus peku 3a 5u.

HER a) CobcTBeHHas CKOPOCTb Tennoxoaa 27 KM/4, CKOPOCTb TeYeHus
pekn 3 Km/4. CKOMbKO BPEMEeHW 3aTpaTtuT Tennoxon Ha nyTb no
TEYEHUIO PEKU MexXAay OBYMS npuyanamu, ecsiv PaccTossHue mexay
HuMU 120 km?

6) Ckonbko BpemeHn notpedyerca Ans Toro, 4Tobbl NPOMALITL Ha
MoTopHoit noake 90 KM NPOTUB TeYeHus, ecnu eé cobcTBeHHas
ckopocTb 20 KM/4, 2 CKOPOCTb TEYEHUS] PeKu 2 KM/4?
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Karep, umetowmit COGCTBEHHYIO CKOPOCTb 15 KM/4, Nponabii 24 no
TEYEHMIO pekn 1n 3 4 NPOTUB TeyeHus. Kakoe paccTosiHue nponnbin
Katep 3a BCE BPEMSs, €C/IM CKOPOCTb TE4YEeHUA pekn 2 KM/4y?

a) PaccrosHue mexay npuyanamu 24 km. CKONbKO BpemeHu no-
TPATUT MOTOPHas NoAkKa Ha NyTe MexXay npuyanamu Tyaa v 06-
paTHO, ecnn coOCTBEHHas CKOpPOCTb MOTOpPHOMU nogku 10 km/u,
a CKOpPOCTb TeYEeHusa 2 KM/4?

6) PacctosHue mexay asyms npudanamu 36 kM. CKONbKO BPEMEHW
NoTPaTUT Ha MyTb OT OJHOrO Mpu4yana 4O Apyroro n obparHo Ka-
Tep, ecnm ero cobCcTBeHHass CKOpPOCTe 15 KM/4, @ CKOPOCTb TEYEHUA
peku 3 km/4?

Onpegenue CKOpPOCTW, 3anonHuTe Tabnuuy:

Vcosiers. Urouvenus Uno Teu. Unp. eu.

1 12 km/4 4 kM/Y

2 25 km/M 28 km/4

3 24 kM /M 20 kM/4

4 5km/y 17 km/u

5 3 Km/y 16 kM/4

6 45 km/4 39 km/u
OnpegenuTte, Kakasi CKOPOCTb MONYHYUTCH CNeaylowmum OencTBUuem:
a) v, +v,; 6) v, —v,; B) Upp 1.t Up;
M) Vnp.r. + 20, B) Vnor = Ur; €) Vnor. = Unp.1.:

a) Mo Te4veHnio MoTopHas noaka nponnbina 48 km 3a 34, a NPOTUB
TeyeHuss — 3a 4 4. HaihguTe CKOPOCTb TEYEHUS.

6) Katep nponnbin 72 KM NO TEYEHWIO 3a 24, @ NPOTUB TEYEeHWUN
3a 3 4. 3a CKOMbKO 4acOB 3TO PacCCTOAHWE MPOMbIBYT NIOThHI?

CkopoCTb TeyeHuss paBHa 3 KM/4. Ha CKONbKO KUNOMETPOB B 4ac
CKOPOCTb KaTtepa no TedeHuio 60nblie CKOPOCTU NPOTUB TeYeHus?

15 wons 1923 rogma u3 Mockesl B HwxkHuin Hosropopg Bbineten
asponnaH «Ynsrumatym». Tak Obina
OTKpbITA nepsas Tpacca AspodgnoTta
onuHor 420 kM. AsponnaH LEn Ha
BbicoTe 250M W npeopgonen Bcé
paccrtosiHve 3a 34 30 MuH. Hanaute
CKOpPOCTb asponnaHa. Kakwe ycno-
BUS B 3aja4ye ABNSKTCA NUWHUMA?
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TR a) M3 oaHOro NyHKTa B NPOTMBOMOMIOXKHLIX HANPaBNeHWUAX BbleXanu

nBe asToMalumHbl. Mx ckopocty 60 km/4 1 80 km/4. Onpeaenute
CKOPOCTb yAaneHusi aBTOMaLLUuH.

6) [lBa noespa BbIWAM C OAHOW CTAHUMK B NPOTUBOMOJMIOXHbLIX Ha-
npasneHmsax. Mx ckopoctu pasHbl 60 kM/4 1 70 km/4. Hepes ckosb-
KO 4acoB paccTosiHue mexay noespamu 6yaet 260 km?

BTl a) U3 aByx Cén, paccrosiHve Mexay KOTopbiMu 36 KM, oaHOBpe-

MEHHO HaBCTpevy Apyr Apyry Bbiwnu Asa newexopa. CKoOpocTb
nepBoro 4 km/4, CKOPOCTb BTOPOro 5kM/4. Kakoe paccTtosiHue
Byner mexay HumMu yepe3 3 4? Onpenenute CKOPOCTb CONUXEHUs
neLexonos.

6) [lBe aBTOMAalUWHbI OBWUXYTCA HABCTPEYy Apyr Apyry CO CKOpo-
cramu 60 km/4 U 80 km/4. Onpegenute CKOpPOCTb CONMXEeHWs as-
TOMaLUWH.

HI® a) Osa senocunegucra Bbiexasn OQHOBPEMEHHO HABCTpeYy Apyr

APYry U3 [ABYX MYHKTOB, pacctosHue mexay koTopeimu 36 kM. Cko-
pocte nepeoro 10 km/4, a BTOpOro 8 KkM/4. Yepes CKONbKO 4acoB
OHW BCcTpeTaTca?

6) CrapuHHas 3agayva. IAET 0auH YenoBek B APYroi ropoa u npo-
xoanT B AeHb no 40 Bépct!, a Apyrov 4enosek WAET HaBCTpedy
eMy “3 apyroro ropoga v B AeHb npoxoaut no 30 Bépct. Pac-
cTosiHMe Mexgy ropogamu 700 BEPCT. Yepe3 CKONbKO AHEW nyT-
HUKW BCTPETATCA?

HFA a) PaccrosHne mexay asyms ropogamu 900 kM. [lga noesga Bbil-

1N N3 9TUX rOPOAOB HABCTPEYY APYr APYyry co ckopocTtamu 60 km/4
n 80 kM/4. Ha kakom paccTosiHum Apyr oT apyra 6binm noesna 3a
14 po BcTpeun? yepe3 1 yac nocne BcTpedn? EcTb nn B 3apade
nuwHee ycnosue?

6) PaccTtosHue oT cena no ropoga 45 kM. 13 cena B ropoj, Bbiwen
neLexon Co CKOpOCTbIo 5 KM/4. HYepes 4ac n3 ropoga B Ceno Bbi-
exan BenocunegucT co ckopocTbio 15 kM/4. KTO U3 HUX B MOMEHT
BCTpeun Bypmet 6Gnmxe k ceny?

¥R [sa Benocuneaucra Bbiexanu OAHOBPEMEHHO HaBCTPeYy Apyr Apy-

ry 3 OByx CEn, paccTosiHue Mexay KotopbiMu 54 kM. Hepes cKosb-
KO 4YacoB Benocuneguctsl OyayT Opyr OT Apyra Ha pacCTOAHUW
27 km, ecnn nx ckopoctu 12 km/4 1 15 km/4?

BI® a) BenocuneamMcT M MOTOUMKIMCT BbIEXASIM OHOBPEMEHHO U3 Of-

HOro MNyHKTa B OOHOM HanpaBneHun. CKOpoCTb MOTOLMKAUCTA
40 km/4, a Benocunegucta 12 km/4. KakoBa CKOPOCTbL WX yaaneHus
Apyr ot gpyra? Yepes3 CKONbKO 4aCOB PacCTOAHME MexXAy HUMK
6ynet 56 km?

! Brecr u fanee cTapuHHBIE eIUHUIIBI H3MEDPEHMS CMOTPH Ha (Qopsaie.
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6) W3 aByx NyHKTOB, yAanéHHbIXx Apyr oT apyra Ha 30 KM, Bblexanu
OOHOBPEMEHHO B OAQHOM HanpaeneHuM aga motoumknucta. Cko-
pocTte nepeoro 40 km/4, a BToporo 50 kmM/4. Yepes ckONbLKO 4acos
BTOPOW OOrOHUT Nepsoro?

Hekui 1oHowa nowén w3 Mocksbl k Bonorae. OH npoxoaun B AeHb
no 40 sépcT. Yepes aeHb Benen 3a HMUM Obl NocnaH Apyrow KHo-
wa, npoxoavswnii B AeHb no 45 BépcT. Yepe3 CcKoNbKo AHel BTO-
PO AOrOHWUT NepBoro?

M3 Mockesl B TBepb BbIlWAM OOHOBPEMEHHO 2 noes3ga. [lepsbiii
npoxoaun B Yyac 39 BEpcT 1 Nnpubebin B TBEpb ABYMS YacamMu paHb-
e BTOPOro, KOTOPbIA npoxoaun B yac 26 BépcTt. CKONbKo BEPCT
oT Mocksbl mo Teepn?

M3 pByx ropogoB, pacctosiHue mexay Kotopbimu 900 kM, ogHO-
BPEMEHHO HaBCTpeyy APYr APYry BbillAW TOBApPHbLIN U CKOPLIA NO-
e3ga. ToeapHblA noe3n MOXET MPOWTM 3TO paccTosHne 3a 18 v,
a CKopbl — BABoe ObiCTpee. Yepea CKOMbKO 4YacOB OHUM BCTpe-
TATCA?

a) PaccrtosiHue mexay ropogamu A v B paeHo 720km. U3 A B B
BbILWEN CKOpbIA noesn co ckopocTeio 80 kM/4. Yepea 24 HaBCcTpe-
yy emy U3 B B A BbllWen naccaxupckuii noesg co CKOPOCTbK
60 kM/4. Yepe3 ckoNbko 4acoB NOCNE BbiXxO4a BTOPOro noesga OHu
BCTPETATCA?

6) M3 cena BbiWwen newexom CO CKOPOCTbIO 4 kKMm/4. Yepes 34
BCNea 3a HUM Bblexan Benocuneauct co ckopocTbio 10 km/4. Ye-
pe3 CKOMbKO 4acOB BENOCUMNEenuUCT OOMOHWT neiwexona?

Cobaka ycmotpena B 150 caxeHsx 3aiua, koTopbii npoberaer
B 2MuH no 500 caxeH, a cobaka B 5 MuH — 1300 caxeH. Cnpa-
LUMBAETCH, B Kakoe Bpemsi cobaka OOroHWT 3aiua.

Maccaxup MeTpo, CTOAWMIA Ha CTyneHbKe ackanaropa, nogHuma-
eTca BBepx 3a 3 MMH. Ecnu OH WAET BBEpX, TO NOAHMMAETCS
3a 2MuH. C KakoWl CKOPOCTb WAOET
naccaxvp MeTpo, ecnv AfvHa ackana-
Topa 150 m?

Mana v cblH NALIBYT Ha NoAke MNPOTUB
TeyeHns. B Kakoln-TO MOMEHT CbiH ypO-
HUN 3a 6opT nanuHy wnany. ToNbKo Ye-
pe3 15mMuH nana 3amMeTun nponaxy.
Kak paneko gpyr oT gpyra B 3TOT MO-
MEHT HaxoAunucCb noaka u wnsna, ecnu
cobCTBEHHAas CKOPOCTb NoAaku 8 km/u,
a CcKopocTb TedeHusa 3 km/4? Het nu
B 3a4a4ve NULLHUX OaHHbIX?
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[lBa noesga OBMXYTCA HaBCTpedvy ApYr Apyry no napannesibHbiM
nyTaM — oauH co ckopocTteio 100 km/4, Apyroi CO CKOPOCThLIO
80 km/4. Maccaxup, cuaawmini BO BTOPOM Mnoesae, 3ameTusl, YTo
nepeblii noesn wWen MmuMo Hero 12 c. Kakoea gnvHa nepsoro no-
e3pa?

XKenesHooopOXHbIA COCTas ANMHOW 1 KM NpoxoauT MUMO KUSTIOMe-
TpoBoro crtonfa 3a 1 MWH, a Yepesa TyHHENb NPU TOM Xe CKOPOCTU
3a 3 MuH. KakoBa pnuHa TyHHens?

a) M3 nyHkTa A B NYHKT B BbIlWeN Newexod CO CKOPOCTbIO 5 KM/u.
OAOHOBPEMEHHO C HUM M3 A B B Bblexan Be/IoCUMNeancT co CKOpo-
ctbto 10 km/4. BenocunegucTt poexan no B, NOBepHyn Hazag u
rnoexasn C TOW Xe CKOPOCThLIO HaBCTpedy newexony. HYepea CKonbko
4YacoB Nocne Ha4dana ABWXKEeHUs OHW BCTPETATCH, eCNu PacCTOAHWE
mexay A u B 30 km?

6) U3 nyHkTa A B NyHKT B, paccTtosiHne mexny KOTopbiMu 17 KM,
Bblexan BenocunegucT co ckopocTbio 12 km/4. OQHOBPEMEHHO C HUM
m3 A B B BbllWen newexon co CKOPOCTeO 5 Km/4. Benocuneamct
poexan go B, NoBepHyn W noexan Hasag C TOW Xe CKOPOCTEIO.
Yepes CKOIbKO 4acoB Mocne Havana ABWXEHWUS OHW BCTPETATCH?
B) PacctosHue mexay asymsa nyHktamm 12 km. M3 HuX opHo-
BPEMEHHO HaBCTPe4yy Apyr Apyry Bblexanu apa Benocunegucta co
ckopocTeio 10 kM/4 1 8 km/4. Kaxabli M3 HUX goexan g0 APYroro
nyHKTa, NOBEPHYN W Mnoexan Hasag C TON Xe CKOpOoCTbio. Yepes
CKONbKO 4acoB MOCfe Havyana ABWXEHWUS OHW BCTPETATCS BO BTO-
poin paa?

AONONHEHNA K FTAARE 2

BospMEéM Ha NJIOCKOCTH HECKOJBKO Touek, Hanpumep A, B, C,
D, E, u coequaum Toukn A u B, Bu C, C u D, D u E orpe3xamu,
Ecnu HuUKakue ABa U3 3TUX OTPE3KOB, UMe-
I0IUX 0o0INpe TOYKHU, HE JeKaT Ha OJHOH B C
IPAMOM, TO HOJYYEeHHYIO JHUHWUIO HA3LIBA-
IOT JIOMAHOH JMHHeH HJIH, KOPOTKO, JoMa- A
HOH u obosHauaror ABCDE. Orpesxku AB,
BC, CD u DE Ha3bIBAKT 3BEeHBAMM JIOMA- D
Hoii. Ha pucynke 112 usobpaskena Jjoma- E
Hag ABCDE, oHa umeer ueThipe 3BeHa
AB, BC, CD u DE, Puc. 112
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Puc. 114

CyMMy JAJHH BceX 3BeHb€B JOMAHOH HA-
SHIBAIOT NJAMHOH JAoMaHOH. Hanpwmep, anmaa
momaoii ABCDE Ha pucyake 112 ects
AB+BC+CD+ DE. Inaua jgomapoli ABCDE
Gonpnre paccToAHuUA AF Mexay eé KOHU&MWU,

Eenn xowen noMaHoil coemagaer ¢ eé Ha-
9ajJoM, TG JOMAHYIG HA3RIEAIOT 3aMKHYyTOH. Ha-
npumMep, JoManada ABCDEA Ba pucyske 113
3aMKHYTAA.

durypy, o6pasOBAHEYIO Ta&KOH 2aMKHYTOMH
noMaHo# JNHHMeH, ITO HUKAKHE B4 €& 3ReHa
He HMelT o0IgMX TOUYeK, KpOMEe KOHIOB CO-
CeJHUX 3BEHLEB JIOMAHOH, HASBIBAIT MHOrO-
yroasankoMm. Ha prcyaxe 113 usofpaxén MHEO-
rOYroAbHMK, 8 Ha pHCcyHKe 114 — saMKHyTasa
JOMAHAA JUHHAA, HE ABAAIMIAACA MEOIOYTOJb-
HHKOM.

B MHOroyroJbENKe 3BeHbBA JIOMAHOH HASHI-
BAIOT CTOPOHAMM MHOTOYTONBHHUKA, VIVIBI, CO-

CTABJCHHLIC KAMIBIMH ABYMS COCEIHHMH CTOPOHAMH, — YIJIAMHM MHO-
TOYTOJbEMKA, & X BEPIIHHB — BEPIIMHAMH MHOTOYroabsHEEA. CymMmy
ANMHHE CTOPOH MHOTOYI'GABLHEKA HASHBAKT €r0 MepHMeTPOM.

BamMeTHM, YTO MHOIOVIOJNLHUKOM HASHIBAKT KK 3aMKEYTYIO JIOMS&-
HYI0, TAX M 3TV JHEHK BMECTE C YACTHIO IJIOCKOCTH, DPACIOJIO0KEHHOH

\

/<
\ 5\_

N K/
L
M 7 0
Puc. 115

BHYTPH 9TOH JAHHAM.

MHOrOYTONBGHHEE HAJSEIBAIOT BHRITYKIRIM,
eclI¥ OH BeCk DACHOOJIONKEH 0 ORHY CTOPOHY
OT Kayxknold mupsMoit, comepxameil ero cropo-
Hy. HanpuMmep, ma pHcyHKe 115 MEOroyroan-
BUK ABCDE BRIOYKABIN, & MHOrOYrOJbBHHEK
MNKLO ger.

HawpMeBbIllee 4ACI0 CTOPOH B MHOTOYTOJb-
HUKe paBHO TpéM. Ile uwmeny cTOpecH MHOro-
YTOJLEHK HA3LEIBAIOT TPEYTOJbLHHIKOM, JEeThIPEX-
YTOJIbEEKOM, IATAYTOJIBHHKOM A T. A.

MEBOroyrobHAK HASBIBAKT HNPaBHILHBIM,
ec/iH BCE €ro YLk H BCe CTOPOHHI pPAaBHSI.
IIpEMepOM NPABHUABLHOTC MHOTOYTOJIbLHUKA HB-
AsieTCH KBAApar.

JBa MHOTOYIOJBHHKA HASHIBAIOT PABHBI-
MH, eCJIH KX MOKHO COBMECTHTEL HOPH HANOXe-
uwun, HanpuMmep, Ha pacyEKe 116 MHOrOyroOnn-
HUKH ABCDE u KLMNO pasubl, T4k Kak
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Puc. 116 Puc. 117

OHM COBMEIAIOTCA I[IPYU HAJNOMEeHUH. PaBHBEIE MHOTOYI'OJBHUKH HUMEIOT
paBHBIE IIJIOIAAH.

Ina onpejejieHusi MJIOLIAAM YACTH IJIOCKOCTH, HAXOAAIIEWCs BHY-
TPH MHOIOYIrOJIBHUKA HJIXA Kakoi-n1ubo Apyrod (PUrypsl, HAAO BBIfAC-
HHUTH, CKOJBKO Pa3 BeIOpaHHAS €IWHMILA ILIOIIAJH COJEDIKHUTCH B 3TOM
YaCTH ILJIOCKOCTH.

%ﬂ a) Kakyilo NMHUIO Ha3bIBaKOT NOMaHON NUHUENR?
6) YTO Ha3bLIBAOT 3BEHLAMK JIOMAHON?
B) Kak o603HayaioT nomaHy?
r) Kakyto nomaHylo HasblBalOT 3aMKHYTOMN?

HIA Nocrtporite nomanylo ABCDE. Ha30oBuTe BCe €€ 3BEHbA.
K567, CyuLecTBYEeT N1 3aMKHyTasi IoMaHasn, umelowas Tpy 3BeHa, AnHbI

KOTOPbIX PaBHbI:
a) 1cm, 2cm, 2cm; 6) 1cm, 2cm, 3cm; B) 1cm, 2cm, 4 cm?

HT® Ha pucynke 117 wuzoBpaxeHa nomaHas ABCD. AB=3cMm,
BC=4cm, CD=13cm, AD=12cm. Onpegenurte [ASIMHY JsOMa-
HOM ABCD v pacCTosHWe MexXay ee KOHUaMW.

AoxkA3bIismeEM

m JlokaxuTe, 4TO AnvMHA nomaHoli ABC 6Gonblue AAWHBI NOMAaHOM
ADC (pwuc. 118).

: B
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Im a) YTO Ha3blBAT MHOIOYrONbHUKOM?

573,

6) Y4TO HasbIBAOT CTOPOHAMW, yrnamu, BepLUMHAMKW MHOrOYrosb-
HuKa?

B) YTO Ha3biBAOT NEPUMETPOM MHOrOYrofbHUKa?

r) Kakoi MHOroyrofnbHuMK Ha3blBalOT BbiMyKibiM?

n) Kakne MHOroyronbHWKM HasblBalOT PaBHbIMU?

MocTtpoite natuyronshuk ABCDE. Ha30BuTe BCE €ro CTOPOHbI
N BEepPLUMHBI.

OTpes30oK, coeauHsIloUMA [BE Heco- c
cegHWe BepLUMHbl MHOIOYronbHUKa,

Ha3bIBAIOT AMAroHanbi MHOMOyronb- B

HUKa. Hanpumep, B 4eTbIpEXYronbHU-

ke ABCD otpe3kn AC v BD — gna-

rosanu (puc. 119). Ckonbko auaroHa-

Ner B BbIMYKIOM:

a) YeTbIPEXYroNbHUKE;

6) NATUYroNbHUKE; A D
B) LWECTUYronbHUKE; Puc. 119

r) CEMUYronNbHUKE?

CkonbkO AuaroHanei B BbINYKNOM: a) AecATUyronbHuke; 6) nsaa-
LATUYronbHUKe?

Mccneavem

574,

Egisooo-.--...-.-.-.-o-..-

B EBAER SRR SRS AR AR R R R

a) Uccnepyinte 3aBMCMMOCTb 4ucna guaroHaneit (d) BbIMyKAOro
MHOrOYronbHUKa, BbIXOAALLWX M3 OOHOW €ro BEPLMHbLI, OT 4ucna
CTOPOH 3TOr0 MHOroyrosibHuka (n). Peaynbtathl 3aHecuTe B Tab-
nauy.

n 4 5 6 7 8 9 10 1 12
d 1

6) 3apaitte popmynoin 3aBUCUMOCTb d OT n.

a) Uccnepyinte 3aBMCUMOCTb 4Ymcna gwaroHanei (d) BbIMNyKAOro
MHOrOYrofbHMKa OT 4Yucna ero CTOpoH (n). Pe3dynstaTtel 3aHecuTe
B Tabnuuy.

n 4 5 6 7 8 9 10 11 12

d 2

6) 3apaiite ¢gopmynoin 3aBUCUMOCTb d OT n.

R e
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B 3 cMm
A E A 4 cm D
Puc. 120 Puc. 121

s 76.

MepumeTpol TpeyroneHukos BCD, BDE n ABE paBHbl COOTBET-
cTBeHHO 20 cm, 21 cm 1 22 cm, a nepumeTp naTuyronsinka ABCDE
paseH 31cm (puc. 120). Onpepenute AnvHbLI AuaroHanei BD
u BE, ecnn U3BeCTHO, YTO OHU PaBHbI.

CyuMTaloT, Y4TO eCN MHOrOYroJibHUKW PaBHbl, TO UX MOWanu pas-
Hbl; €CN MHOrOyrofibHUK COCTaBNeH U3 HEeCKOSIbKUX MHOrOYyrob-
HWKOB, TO €ro nAolade paBHa CyMMe naowaneil COoCTaBnsoLWmMX
ero MHOroyronbHuUkoB. Ha pucyHke 121 naobpaxéH npamMoyronb-
HUK ABCD. BepHo nu, 4To nnowanu TpeyronsHukos ABD w CDB
paBHbl? YeMy paBHa nnowanb TpeyronbHuka ABD?

AoxkAISbIBAEM

s 73]

m

B npsmoyroneHuke KLMN puaroHanun KM w LN nepecekalTcs
B Touke O (puc. 122). LokaxuTe, 4TO naowaav TPeyrosibHUKOB
KLO u NMO pagHbl.

------------------------------------ L T )

Ha pucyHke 123 nokasaHo, kKaKk C MOMOLbIO LUMPKYNS U JIMHENRKK
MOXHO MOCTPOUTbL MNPABWAbHBLIA LLIECTUYrONbHUK, Y KOTOPOro CTO-
POHbI paBHbl M YrNbl PaBHbl. MOCTPOWTE B TeTpagw npasBuibHbIN
LWECTUYroNbHUK 1 U3MEPLTE ero Yribl.

L M

Puc. 122 K N Puc. 123
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4 cm

9cMm
Puc. 124 Puc. 125
a) 0) B)
2cm 7 c™m
13 em
4 cm
7 cMm
9cMm 6 cm 5cm 17 e™m 5ceMm

Puc. 126

&Eﬂ M4€nbl CTPOAT CBOM COThbI B BUAE MNPaBWAbHLIX LUECTUYIONbHUKOB
(puc. 124). Moctpoiite Ha anbbOMHOM NUCTE PUCYHOK MHYEsIUHbBIX
COTOB.

HI® W3 nucta daHepsl pasmepoM 11cMx 15CM BbINUAUAM ABA KBa-
apara CO CTOPOHOW 5CM W TpU NPSIMOYrofibHUKA CO CTOPOHAMMU
4cm u 7 cm. Onpepenute nNnowanb OCTaBLUENCS 4acTu.

HFR a) Onpepenute nepuMeTp WECTUYronbHUKa (puc. 125).
6) Onpenenvte naowanb MHOroyronsHuka (puc. 126).
B) Onpepenute nepuMeTp MHOrOYrofibHWKa, WM300pPaxXEHHOro Ha
pucyHke 126, a. Kakoe ycnosue nuwHee?

EcrecrBeHHass M JpeBHeimas mepa NauHBL — waz. OfHAKO Ajist U3-
MepeHHs GOJIBIINX PACCTOAHUN B JPEBHOCTH IOJIB30BAJIHUCH U APYTHMH
MepaMy, B OCHOBe KOTODPBIX Jejaa TOT sKe mar. Hampumep, apeBHe-
pumckasa munas paBHamack 1000 maram. Bo mHOrmx crpanax Cpenun-
3eMHOMODPbS B | ThICAYENeTHHM [0 H.?. 3a MePy MJHHBLI IPHHAMAIA
cmaduii. 9T0 — paccTofAHUe, KOTOPOe MIPOXOAUJ UEJOBEK CIIOKONHBIM
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1IaroM 3a NPOME’KYTOK BDPeMEeHH, W3-
MepsAeMBId OT IOABIEHUS IEPBOro
JIy4ya COJIHIIA Ha paccBeTe A0 MOsABJe-
HHAA HaJ TOPHU30HTOM IIOJHOTO COJI-
HEYHOr0 JHUCKA.

B crapuny Ha Pycu nosesoBasuck
TaKMMH MepaMH JJIMHBI: nadb — pac-
CTOAHHE MeXXKJY KOHIAMH BBITAHY-
ThIX GOJIBIIOrNO U YKA3aTEeJIbHOIO Hallb-
neB pyku (upumepno 18—23 cm); zo-
KOMb — pacCTOsIHHE OT KOHILA CpeaHe-
ro naJjplia pyKH A0 JOKTA (npuMepHOo 38—46 cM); caxceny — pasnndann
«npocTyio» (mpumepHo 152 ¢m), «mMaxoByio» (npumepso 176 cm) 1 «ko-
cyio» (mpumepHO 248 cM) caxKeHH.

C cepenunsl XVI Beka Ha Pycu nosBuiack Mepa OJUHBL APUIUH
(npumepro 71 cMm), saumcrBOBaHHas ¢ Bocroka. PasBuTme auTeilHOrO
Jejia ¥ apTHJJIEPHH CIIOCOOCTBOBAJIO IIOABJEHHIO €I€ OAHONH Mepbl —
Jwuma (upuMepHO 25 MM), KOTOpas B BOGHHOM JieJleé HUCIOJIb3YeTcd A0
CHUX IIOD.

9Tu cTapuHHBIE HA3BAHUA Mep AJUHBI, & TaK)XKe U CTAPUHHLIE Ha-
3BaHWA Mep BECOB BCTPEYAIOTCA BO MHOTI'HX IIOCJOBHIIAX, IIOTOBOPKAaXxX
1 o6pas3HBIX BBIPa’KEHUAX: HU IAAM 3eMJIH; MEPHUTh Ha CBOH apIluH;
Kocas caykeHb B IIJIeyaxX; CheCTh OV COJIM; (PYHT JMUXa; MaJj 30JI0THUK,
Ja IOpor; Thl OT Aejia HA HAAeHbKY, a OHO OT Tebsd Ha caKeHbKY.

B XVI—XVII Bekax Ha Pycu ycraHOBHJIACh CHUCTeMa Mep AJUH U
BecoB (cmM. (hopsalr), KoTopoi moJsb3oBaauchk 10 1918 roga, xorpa OvLia
BBeJleHa MeTPHYeCcKas CHCTeMa Mep.

MeTpuuecKkasa cHCTeMa Mep Obljia BBeJAeHa BIepBble Bo PpaHIUH
B 1795 roay. Eé ucropus taxkosa. B 1792 roay Ilapuskckas akagemMus
HayK pelInJia MBMEPHUTH JJIMHY 3eMHOI'0 MEpPHAMAHA, IPOXOAAIIEr0 Ye-
pe3 Ilapm:k. OrgesnbHBIE YaCTH STOr0 MepHAHAaHA OBLIM HW3MEpEHEL.
JnuHa Apyrux yacred Oblia BEIYMCIEHA HA OCHOBE 9THX H3MepPEeHHH.
B peaynbraTe Gonbuioii paborsl OblIa HalfeHa AJIWUHA NaPUIKCKOro Me-
pUAMaHa B CYIIeCTBOBABIIMX Torjga (hpaHIy3CKHX Mepax AJWHBEI — TY-
azax (1 ryaz=1wm 95 cm).

Hapnmcxaa aKageMHmsa HAVHE OpeajioxHuJia B KadecTBe e,Z[HHOﬁ MepEI
AJNWHBI HOBYIO EJWHHUIY H3MepeHHS — MeTP, PaBHYIO OJHOM HaecsaATH-
MHJITAOHHOW J0Jle YeTBePTH NapHXKCKOro MepuauaHa. B ToM ke
1792 rogy Ilapmikckasa akajeMus HAyK OpPeIJIOKUIA B KadecTBe eIh-
HOHl Mephl Beca MCIOJbB30BATH BeC OJAHOI0 KYOMYECKOro AeImuMeTpa
BOABI IIpu TeMneparype 4 °C — kmirorpamMm. BbLIy H3roToOBJIEHBI ATAJIOH
KHJIOTpAaMMa M STaJIOH MeTpa, HAa KOTOPBIX BBIOMJIH TOPAVIO HAAIKUCH:
«Ha Bce BpemeHa, JJisi BCeX HApPOJOB»,
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B ropoxe Cespe (Ppanuusa) B MexayHapogaom 00po Mep W BECOB
B CHeIMaJbHOM IOMEIeHUH, I'Je nojaepsxkusaerTca Temieparypa 0 °C,
Ha CHeNUaJbHBIX IOACTAaBKAX JIEHKHT CcTep)KeHb. Ha HEM mmMeroTca IBe
OTMETKH, PACCTOAHHE MEXXJy KOTOPBIMHM IPHUHATO 3a OCHOBHYIO €THHU-
Oy HM3MEpPEeHHS — MeTp. OTO MEeXKIVHAPOAHBIH ATAal0H MeTpa. Tam ke
XPAaHUTCA HM3TOTOBJIEHHAS U3 CHEIHUAJILHOTO CIIaBa TUPS, BeC KOTOPOit
IIPUHAT 34 OCHOBHYIO €IHHHUIY Beca — KHJIOTPAMM.

Bo MHOrMX cTpaHaxX MHpa XpaHATCS HAIlHOHAJbHBIE 9TAJIOHBEI MeTpa
M KHJIOrpaMMa — KOOMM MeXKIVHApOZHBIX 3aTajsoHOB. B Poccum Taxue
Konmu xpaHsATca B UHCTHTYyTe Merposorum uMm. [. . Menzeneena.

Puc. 127 el i Puc. 128

Kak paspesaTtb TOPT TPEMSA NPAMbIMWU TaK, 4TOObI NONYYMNOCh CEMb
YyacTell M Ha Kaxoor M3 Hux Bbina posouka (puc. 127)7

MOXHO N ABYMS yaapaMu Tonopa paspyoutb NOAKOBY HAa LWECTb
yacTeu, He nepemellas 4actu nocne yaapa (puc. 128)?

YnuTka 3a AeHb NOAHMMAaeTcs Ha 4 M, a 3a HOYb OnycKaeTcs Ha
2M. 3a CKONbKO AHei oHa NMogHUMETCs Ha BeplumMHy ctonba Bbi-
coTori 8 m?

MpsamoyronbHuk 4 x 9 paspexbTe Ha ABe 4acTu Tak, 4To0bl U3 HUX
MOXHO ObINO CNOXWTL KBagpar.

N3 npamoyronbHuka 10 x 7 Bbipesany NnpaMoyronsHuk 1 x 6 (puc. 129).
PaspexbTe nonydyeHHylo durypy Ha gse 4actu Tak, 4YToObl M3 HUX
MOXHO OblIo CNOXWUTb KBagpar.

Knetyatas Gymara Aaér npeacrasfieHre 0 TOM, Kak MOXHO paB-
HBIMW KBaZparamu BbIIOXWUTL MIOCKOCTL. Ha pucyHke 130 nokasa-
Hbl CrOCOObl, KOTOPbIMK YKIaAsiBaT KadenbHylo MAUTKY Ha nofn
WA Ha CTeHbl. MOCKOCTb MOXHO BbIIOXUTL TakXe paBHbIMU
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i

= sﬁ%

132



Puc. 129 Puc. 130

2 2

Puc. 131 Puc. 132

npsamoyronsHukamu. Ha pucyHke 131 nokasaHsl aga cnocoba no-
KPbITUS MOoNa NapkeToM U3 paBHbIX NPAMOYronbHUKOB. MNpuaymanTte
elle aBa CBOMX Napketa U3 pasBHbIX NPAMOYrO/bHUKOB.

HER Durypbl AOMUHO, TPUMUHO, TETPAMUHO ' COCTaBAAIT U3 ABYX, TPEX,
4yeTbIpEX KBaApaToB Tak, 4ToObl NGO kBagpaT umen o6yl CTo-
poHY X0Ta 6bl C OOHWUM KBagpaToM. M3 OByX OOQMHAKOBLIX KBagpa-
TOB MOXHO COCTaBUTb TONBKO OAHY Gurypy AoMuHO (puc. 132).
Durypbl TPUMUHO MOXHO MOAYYUTL U3 €AWH-

CTBEHHOMN PUrypbl AOMUHO, NPUCTABAAS K HER -

pasnuyHbiMn cnocobamu eweé oanH Kesaapar.
lMonyyaTca TONbKO [ABE pasfinyHble QUrypsl
TpuMuHO (puc. 133). Undpbl okono durypsi
OOMWHO COOTBETCTBYIOT HOMepPY Gurypbl Tpu-
MWHO, KOTOpas MNONy4uTCs, €CNM Ha MecTo
uMdpbl NPUAOXKUTL TPETWA kBagpaTt. Ybeau-
TeCb, 4YTO MOXHO COCTaBWUTb TONBKO 5 ¢duryp
TeTpamuHo.

! Terpa — uersipe (2pew.). Puc. 133
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Mccnegyem

EIN ®urypbi neHTaMuHO ' MOXHO NOAY4UTb M3 GUryp TETPaMMUHO, Npu-
CTaBnAs K HWM pasnuyHbiMu cnocobamu ewe OoauH KsBaapar.
CKONbKO Uryp NEHTAMUHO MOXHO COCTaBUTL?

¥

7-&3] DuUrypsl rekcaMmHo? MOXHO NONY4UTb U3 GUryp NEHTaMUHO, NpuU-
: CTaBNAs K HUM pasnuyHbiMM crnocobamu eweé oauH KBaapar.
: CKONbKO Uryp rekCammHO MOXHO COCTaBUTL?

“@! MopacuuTainTe, CKOMbKO pasnu4yHbIX pa3BEpPToK umeeT ky6. [ns pe-
: WEeHNA 3TOM 33344 MOXHO PacCMOTPEeTb GUrypbl reKCamuHo (CMm.
: 3apady 591).

LLER Mon B knacce umeeT GOPMY NPSMOYrofibHMKA CO CTOPOHaMM 5 m
: n 6 M. Ecnn n3obpasntb knacc Ha naaHe ¢ yMeHbleHUWEeM CTOPOH
: B 10 pas, To BO CKONbKO pa3 nnowaab khacca Ha 3TOM nnaHe
: OyaeT MeHblue HacTosAWei nnowaau knacca?

....... L R R ]

! Tlenra — nare (2peu.).
2Texca — miecTsb (zpeu.).
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AEMMMOLCTDb
HATYPANDBHLIX
YHMCEN

Mayvas rnasy 3, Bbl y3HaeTe CBOWCTBA W MNPU3HAKK Aenn-
MOCTW HaTypanbHblX 4HMcen. 3TU TeopeTuvyeckne CBeOeHWUs
[aloT BO3MOXHOCTb pellate 3a4adn Ha [oKasaTenbCTBO He

i TONbKO B MATOM, HO W B CTapliMx Knaccax. 3Qecb Bnep-
Bble NOABUTCA MHOro 3ajady Ha [AokKa3atenbCTtBOo W 3apau,
B KOTOpbIX Haao onpenenntb, BO3MOXHa K OnNMCaHHas

'{ cutyauusi. 3agaum 13 JononHenuid k rnase 3 nonesHo oc-

| BOWUTb BCEM, KTO XO4YeT Hay4uTbCs MPaBUNbHO PacCyXAaThb,
a TaKKe YCMEWHO BLICTYNATb HA Pa3NMYHbIX KOHKypcax W
lfl onuMnuaaax.

R R L oo

]
] -
n\w CBOICTBA AENMMOCTH
by irenamysiatite
Kax y:xe ormeuasnoch B riaBe 1, HaTypaabHOE YHUCIO @ ACTHTCH o iisn

I*H‘w HaIleJI0 HA HATYPaJIbHOE YHCJO0 b, €CJH CYIIeCcTBYET HATypajJbHOe aA §
! g IF ”
il f_g_ YUCJIO ¢, NPU YMHOMEHHM KOTOpOro Ha b noaydaercsa a: j

a=c-b.

B nganpHelnieMm clIoBa «HATYpaJibHbIE» U «HAallel0» OymeM omy-
.| CKRaTh MJsA KPaTKOCTH.

' Ecnu a menwmrca Ha b, To rosopsar emé, uro a kpatHo b. Hanpu-
Mep, yucyao 48 KparHo umcay 24,

Ceoiicteo 1. Eciu oaMH M3 MHOMKHTeIeH NeaHTCA HAa HEKOTO-
poe YHCI0, TO H IPOM3BeJeHHe AeJHTCA Ha 3TO0 YHCJIIO.

Hanpumep, 15 pgenurca ma 3, 3HauuTt, U 15-11 nenmrcs Ha 3,
noromy uto 15:11=(3-5)-11=3-(5-11).



CsoiictBo 2. Ecim mepBoe 4YmMCIO AeJuTCH HA BTOpoe, a BTOpoe
JeJIHTCH Ha TpeThe, TO IIepBOoe YHCJ0 JeJHTCA Ha TpeThbe.

Hanpumep, 777 pmeaurca wa 111, moromy uro 777=7-111, a 111
genuTca Ha 3, moromy uro 111=3-37. U3 aroro caeayer, uto 777 ge-
JATCH HA 3, TaK Kak 777=3-(37-7).

Caoiicteo 3. Ecam xammoe M3 ABYX YHCEJ AEJUTCH HA HEKOTOpoe
YHCJI0, TO MX CyMMa H PpPa3HOCTE JeJHATCA Ha 3TO YHCIIO.

Hanpumep, 100 genurca Ha 4, moromy uro 100=25-4; 36 Toxe
nenutTca Ha 4, moromy uto 36=9.4. U3 aroro caepyer, uro 136 ge-
auTca Ha 4, IIOTOMY dYTO

136=100+36=25-4+9-4=(25+9)-4=34-4.
MoKHO TaKiKe 3aKJYNTh, 4YTO dKcsio 64 gennTcs Ha 4, IOTOMY YUTO
64=100-36=25-4-9-4=(25-9)-4=16-4.

Caoiicto 4. Ecau 0ZHO M3 ABYX uYMCe]X HEeAHTCH HA HEKOTOpoe
YHCJIO, a4 JApyroe Ha Hero He NeJHTCH, TO UX CYMMa H Pa3HOCThH
He JeJATCA HA 3TO YHCJO.

Hanpumep, 148 penurca va 37, moromy 4ro 148 =4 .37, a 11 =He xe-
autrca Ha 37. OueBnaHO, uTto cymma 148 + 11 u passHocTes 148 — 11 He
genaTca Ha 37, WHaYe 5TO IPOTHBOPEUMIO ObI CBOMCTBY 3.

h CdhopmynupyitTe CBOMNCTBA AEAUMOCTH.

HA O6wschue, noyemy Ha 12 AenuTcs NpPov3BeaeHue:
a) 12.47, 6) 12-120; B) 120 - 51;
r) 24.17; n) 11-36; e) 13- 48.

HIA 3anuwute wncna 24, 42, 36, 72, 75 B Buae Npov3BeaEHUs U No-
KaXuTe, 4TO:

a) 24 penutca Ha 12, 0) 42 penutca Ha 21;
B) 36 penutca Ha 6, ry 72 penutca Ha 9;
a) 75 penutcs Ha 5; e) 75 penutcsa Ha 25.

HEFR Nokaxute, yto noboe U3 yucen 5, 10, 15, 20, 25, 30 MoxHO 3a-
nucatb B BUaAe 5- k, roe k — HEKOTOpPOEe HaTypanbHOe 4YUCAO.

HTIH Hanuwwure 5 yncen, kpaTHbIX 4vCny:
a)2, 6)5 820 n7 a3 €9 x4 3) 11
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HanuwuTte TpW 4vucna, KOTOpbie MOXHO 3anucatb B BUOE:

a) 2k; 0) 5k; B) 20k; r) Tk,

roe k — HaTypasbHOE 4uCno.

BepHo nwn yTBEpPXOEHME:!

a) ecnu Kaxaoe M3 AByX cnaraemblx OenMTcs Ha 2, TO U cymma
genutes Ha 2;

0) ecnu kaxaoe M3 ABYX cCnaraemblx OAenuTcs Ha 5, To n cymma
nenutca Ha 5; “

B) eciM ymMeHbluaemoe W BblduTaemMoe genatca Ha 3, TO U pas-
HOCTbL genutcsa Ha 37

O6bACHUTE, NOYeMy:

a) cymma 45+ 36 penurtca Ha 9;

6) cymma 99 + 88 penutcsa Ha 11;

B) cymma 13-a+ 13-¢ penntca Ha 13, rae a v ¢ — HaTyparnbHble
yucna,

r) cymma 12-a+15-b+9.¢ penurcs Ha 3, roe a, b U ¢ — Hary-
panbHbIe 4nucna.

HokaxuTte, 4TOo ecnu a, b U ¢ — HaTypanbHbie Yucna, TO:

a) (3:a+3:b):3=a+b; ) (cra+e-b):c=a+b.
Bolyucnure:

a) (48+36):2=48:2+36:2=...

6) (16 + 20) : 4; B) (50 + 120):5; r) (484 +426): 2;
n) (840 —488): 4; e) (963 -690): 3; X) (990+99): 9.
MpoepbTe, ASNUTCA NA:

a) 1356 Ha 2; 6) 4957 Ha 2; B) 8151 Ha 3;

r) 7361 Ha 3; n) 7263 Ha 2; e) 9751 Ha 2.

MNpoeepbTe, genutcsa nu yucno 123 456 789:
a) Ha 2; 6) Ha 3; B) Ha 9.

MpusHakn pennmocTu

Econ uymeno oxamumsaerca umdpoi 0, ro oo gemurca ma 10.

Hanpumep, uncino 4560 oxanunBaerca uudpoi 0, ero MOKHO mIpej-
CTaBUTh B BHuJAe npoussenenusa 45610, koropoe genmrea ma 10 (mo
cBoiicTBy 1).

Yucao 4561 He menurcsa Ha 10, moromy uto 4561 =4560 + 1 — cym-
ma upcna 4560, pensieroca "Ha 10, m umena 1, He mensierocsa Ha 10
(no ceoiicTBy 4).
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Ecim ymeno oxkanymBaercs oxHod u3 mudpp 0 mwam 5,
TO OHO JeJHTCHa Ha 5.

Hampumep, uncao 2300 menurca Ha 5, TOTOMY YTO 3TO YHUCJIO Je-
gurca Ha 10, a 10 genurcs Ha 5 (mo csoiicTBy 2).

Yucao 2305 oxanuusaerca nudpoii 5, OHO AeJIUTCA HA 5, TAK Kak
ero MOMKHO 3anucaTs B Buae cyMmMmsbl (2300 + 5) umces, gendgmuxcsa Ha 5
(o cBoiicTBY 3).

Yucnao 52 He menurca Ha 5, moromy uto 52 =50+ 2 — cymMma umc-
aa 50, nensmieroca Ha 5, u uMcaa 2, He gesdiierocsa Ha 5 (IO CBOIi-
cTBY 4).

Ecim umceno oxkamuuBaercs ogHoit ua uudp 0, 2, 4, 6, 8,
TO OHO JeawTca Ha 2.

Hanpumep, uucso 130 oxamumsaerca umuppoir 0, oHo menmrca Ha
10, a 10 penurca Ha 2, caemosarensHo, 130 meaurcs Ha 2 (1O CBOW-
cTBY 2).

Yucno 136 oxanumBaercs mudpoit 6, oHo gesurTca Ha 2, Tak Kak
€ro MOXKHO 3anucarh B Buige cyMMEbl (130 + 6) uncesn, gexamuxca Ha 2
(mo cBoiicTBY 3).

Yucno 137 ve pemurcs Ha 2, moromy uro 137=130+ 7 — cymma
yucaa 130, pensuierocs Ha 2, W uucaa 7, He Jgeadmerocs Ha 2 (mo
CBOHCTBY 4).

Yucno, jnensineecsa Ha 2, HA3LIBAIOT YETHBIM.

Yucno, He Aensiuieecs Ha 2, HA3LIBAIOT HEUSTHBIM.

Hanpuwmep, yucaa 152 u 790 — uérnsie, a yucaa 111 u 293 — me-
YETHBIE.

Ecau cymma pudp umcaa genumrea Ha 9, TOo M caMo
yueao AeaurTes Ha 9.

Hanpumep, cymma mubpp 7+2+4+5=18 umcna 7245 menurca
Ha 9. Yucno 7245 genurcsa Ha 9, moTOMYy YTO €ro MOMKHO MPEICTABUTH
B BHJIe CYMMBI

7-1000+2-100+4-10+5=7-(999+1)+2-(99+1)+4-(9+1)+5=
=(7-999+2-99+4-9)+(7+2+4+5),

e cymMMa B II€PBBEIX CKOOKax AeJuTcsa Ha 9, a BO BTOPBIX CKOOKax —

cymma nudp ZaHHOTO YHCIa — TaKkKe geauTcsa Ha 9 (mo csoiicTBy 3).

Yucno 375 ue menurca Ha 9, Tak Kak cymMma ero uudpp 3+ 7+5=15
He JenuTcda Ha 9. 9To MOMKHO A0Ka3aTh CAEAVIOIIUM 00pasoM:
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375=83-(99+1)+7-9+1)+5=(3-99+7:-9+(3+7+5),

rie cyMMa B IepBbIX CKOOKax JeinuTcsa Ha 9, a BO BTOPBIX CKOOKax —
cymma nugp gucaa 375 — He geaurea Ha 9 (1o cBoicTBy 4).

Ecau cymma uudp uMcelIa AeJMTC HA 3, TO H CaMo
YHCO0 JeNuTcs Ha 3.

Hanpumep, vy uucna 375 cymma uudp 3+ 7+5=15 gesurca Ha 3
M OHO CaMO AEJHUTCH HA 3, IOTOMY 4YTO
375=(3-99+7-9)+(3+7+5H),
rae cyMMa B IepBBIX CKOOKAX JeJuTcs HA 3, a BO BTOPHIX CKOOKax —
cymma nudp guciaa 375 — Takike genuTcHs Ha 3.
Cymma mudpp uuciaa 679, pasuas 6+ 7T+ 9=22, He menurca Ha 3,
M caMo0 YWUCJIO He JeJUTCA Ha 3, NOTOMY YTO
679=(6-99+7-9)+(6+7+9),
rae cyMMa B HIEpPBBIX CKOOKAX JeJUTCH HA 3, 4 BO BTOPBIX CKOOKax —
cymma nudp yucaa 679 — me menurcs Ha 3.

I NMpumeuanmve. Korga roBopsAT «4uCJIO0 OKAHYMBaeTcAa HHUMDPOH...»,
UMeIOT B BUAY «JeCATHYHAA 3allUCh YHCJIa 3aKaH4YUBaeTcsad HUQPPOH...».

ﬁﬂ Cohopmynupyiite npusHaku genumocTti Ha 10, Ha 5, Ha 2.
zm Kakoe 4ucno HasbiBaldT YETHbIM? HasoBuTe 6 YETHLIX YKcen.
Kakoe 4ncno HasbliBalT HEYETHbIM? HasoBuUTE 7 HEYETHLIX YUCEenN.

hﬂ Cdhopmynupyite npuaHakm genmMmoctv Ha 9, Ha 3.

BN Kakve n3 uucen 128, 325, 500, 506, 725, 905, 830, 962, 750,
1000, 1262, 2440 pensatcs Ha: a) 2; 6) 5; 8) 2 n 5; r) 107
FER HanuwwuTe wWecTb Yncen, KOTopble OenaTcs Ha:
a) 2; D)5 B) 2 n 5; r) 10.
ZER a) Hanuwwurte Bce uucna ot 15 go 95, kotopuie genarca Ha 10.
6) Hanuwwute BCce ymcna ot 23 go 46, koTopble aensaTca Ha 5.
B) Hanuwwute BCce 4Yucna ot 51 oo 73, KOTOpble AenaTca Ha 2.
FER C nomowpio umdp 2, 3, 5, 7 (6e3 noeBTOpeHus) 3anumTe BCe
YeTblpEX3HaYHbIE Ynucna, KoTopble aenartca: a) Ha 2; 6) Ha 5.
@IN MoxHo nn ¢ nomowwsio umpp 1, 2, 5, 6 (6e3 noBTOpeHUs) cocTa-
BUTL TPEX3HAYHOE YUCNO, KOTOPOE OeNUnochb Obi:
a) Ha 2; 6) Ha 3; B) Ha 5; r) Hva 10?
@R Nokaxute, 4To 4€THble uyucna 18, 20, 48, 96 MOXHO 3anucaTb
B Buge 2-k, roe k — HEKOTOpOe HaTypasibHOEe 4YMChoO.
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BoxAsbisAEM

fﬂﬂ JlokaxuTe, 4TO Npou3BeneHUe YETHOro Yucna n Moboro HaTypans-

al

o

HOro 4vcna ecTe YWUCO YETHOE.

Jokaxute, 410 CyMMa [OBYX YETHbIX YNCEN SABMAETCA YETHbIM 4YuUC-
NIOM.

-------------------------------------------------------------------------------------

FIR Nokaxute, 4TO HewyéTHble uyucna 7, 9, 5, 13 MOXHO 3anucaTb
B BUae 2-k+ 1, rae k — HEeKOTOpoe HaTypasibHOEe 4UCno.
AoxAILIsAEM
m JlokaxuTe, 4TO CymMma [ABYX HEYETHbIX 4YNCEN SIBNSETCA Y4ETHbIM
YUCIIOM.
ZFILR Onpepenute, aenutcs am smcno 111111111111 111:
a) Ha 3; 6) Ha 9.
FIR Kakyio umdpy HyXHO NOCTaBUTbL BMECTO 3BE3[04KM, 4TOObLI nony-
YeHHOEe 4YUCNno Aenunocb Ha 9:
a) 4*; 6) 5*; B) 85%; r) 738 ;
n) 6*7; e) 7*2; x) 24 *0; 3) 2090 *?
¥ YYeHWK BLINONHUA CNOXEHVE:
a) 3548 + 7256 + 8108
6) 9756 + 8322 + 6565
YyuTtens, He NPoBEPSA BbIYUCNEHWIA, ONpeaenus, 4To B o6oux npu-
mepax aonylwieHa owwndka. Kak oH obHapyxun owmnbky?
¥R Haszosute Haubonbliee N HaUMEHbLUee WEeCTU3HAYHOEe YUCNO, KO-
Topoe penutca Ha: a) 2; 6) 3; B) 5; r) 9; o) 10.
“FYW Cawa kynun B marasvHe 20 TeTpageii, 2 anbboma Ans pucoBaHus,

aBTOPY4YKY 3a 6 p., HECKONbKO KapaHpawein no 60 K. n Heckonbko
obnoxek ana kHur no 1 p. 20 k. Npopasey, ckasdasn, 4TO HYXHO 3a-
nnatute B kaccy 34 p. 25k. Cawa nonpocun nepecyntarb CTOW-
MOCTb MOKYnkuW, 1 owmnbka Gbina ucnpaeneHa. Kak oH onpeaenwn,
4TO Npogasey, owmrdcsa B nNoacyHeETax?
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AoOKAILIBAEM

E—] [okaxuTe NPpU3HaK AenuMocTy Ha 4: ecnv Ase nocneaHue umd-
pbl 4yMcna obpasylT Yucno, gensuieecs Ha 4, TO U caMO 4UCNO
nenutca Ha 4. (Cuutante 3zanmcu 00, 04 n 08 3anucamu 4ucen
0,4n8.)

FI# Kakue us uucen
7928; 3553; 1996; 1795; 7 568 936; 1000; 5700
nenartca Ha 47

FER Vcnonb3ys npusHak AenumocTu Ha 4, onpenenuTe YeTbipe nepsbix
BUCOKOCHbIX roga XXl seka.

FIH He BbINOMHAS CNOXEHUs, ONpeaennTe, Kakum YUCIOM (YETHLIM Unu
HEYETHbLIM) ABASeTCH cymMma:
a) 1+3+5+7+9+11+13+15;
6) 5+15+25+35+45+ 55+ 65;
B) 9+29+49+69+89+ 109+ 129 + 149 + 169.

doxAIbIsAENM

m [okaxuTe, 4TO Henb3a noaobparsb:
a) TpY HEYETHbIX Ynucna, Cymma KOTOpbiX paBHa 12;
6) NATb HEeYETHbIX Yucesn, cymma KoTopbix pasHa 100.

m LlokaxuTe, YTO:

a) CyMMa YETHOrO YUCNIa HEYETHbIX ClaraeMbix 4ETHas,
6) cymMma HEYETHOro 4Mcna HEYETHbIX CraraeMblx HeYETHas.

........................................................... T T T T Y

~ .~ . NpocTbie U COCTaBHbIE YMUCAT

Kasxknoe HarypajabHOe 4YMCIO p AeauTcsa Ha 1 m camo Ha cebs:

HP_OBTB_IM YHCJIOM Ha3bIBaWOT TaKOe HaTypaJIbHOe YHCJIO, KOTOopoe

GoJibllle eIWHUNBLI U JEJUTCH TOJBKO HAa 1 u camo Ha cebs.

Bor IIepBhI€ NEeCATE IPOCTBIX YHCEJ:
L % 5 7 1, 13, 1%, 19, 1%, 19.
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Henpocrtele HarypaJbHBIE YHCIA, OOJbIIME eZUHUIIBI, HA3BLIBAIOT
COCTaBﬂ'BIl\'_l!l_.

Kaskmoe cocrtaBHOe 4ucjo genurca Ha 1, camo Ha cebs M ellé XoTdA
OBl Ha OJHO HATYpPaJIbHOE YHCJIO.
Bor Bce cocTaBHBIe uMciia, MeHbinme 20:

IIpuHEATO CcUMTaATH, YTO €AMHUIIA He SABJIAETCA HU NPOCTHIM, HH CO-
CTABHBIM UHCJIOM.

Taxkum 00pasoM, MHOKECTBO BCeX HATYPAJIbHBEIX YHCEJI COCTOMT M3
MPOCTBLIX YHCEJ, COCTABHBIX UMCEN M eqUHHUIIBI.

IIpocTeIx unces GECKOHEUHO MHOI0, €CTh IEePBOe YHMCJIO — 2, HO HeT
nocJiegHero npocroro uunciaa. Ha dopsaie yueOHMKA noMereHa Tabaumna
OPOCTHIX YHMCEJI, B KOTOPOM 3anmucaHbl BCe NpocThle uucaa ot 2 o 997.

fe31.

fe3a.
fe3s.

a) Kakoe 4uMcno HasbiBaldT NPOCTbIM?
6) Kakoe 4icno HasblBaldT COCTaBHbIM?
flBnsetca nu yucno 1: a) npocTbiM; 6) COCTaBHLIM?

N3 Kakmx ymcen COCTOUT MHOXECTBO BCEX HaTypasibHbIX Yucen?
HazoBuTEe HaMMeHbLIee NPOCTOe YUCINO.
Ha kakne 4Yucna genutcs Kaxaoe W3 NPUBedEHHbIX HWXe 4ucen?

6 @ @ 10 m
©@ AAl

Kakue 13 atux 4nucen asnsiioTCs NPOCTbIMU, Kakue — COCTaBHbIMU?

Ncnonb3ys Npu3HakM OeIMMOCTH, A0KaXUTE, YTO YMCNo:

a) 7690; 6) 7395; B) 4256; r) 12375; pn) 12321

ABMSIETCHA COCTaBHbIM.

He nonb3ysacb Ttabnuuen NpPOCTbIX 4YMCEN, AOKAXUTE, 4TO 4UCNO:

a) 29; 6) 41; B) 53; r) 59 asnaeTcs NPOCTbIM.

C nomouwbio Tabnuupl NPOCTLIX YUCEN:

a) onpepenute, Kakue w3 uducen 47; 69; 127, 301; 447; 517,

673; 879 4BnAOTCA NPOCTbIMK,

6) HazoBuTe BCE npocThie yucna, Gonbwue 30, HO mMeHbwme 50;

B) Ha30BWUTE BCe COCTaBHble Yyucna, 6onbwwme 30, HO meHblwme 50.
AsnqaoTca N1 npocteiMK Yucna 998; 999; 1000?
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JoOKAILIBAENM

el e
AFTN [okaxute, 4TO, KPOME 4ucna 2, HE CyLIECTBYET APYrUX YETHBIX
x NPOCTLIX YUcen.

R N R R R

Mcecnegvem

{Eﬂ MOXHO N1 NPOCTOE YUCNO 3anucatb B BUAE CYyMMbl:
a) ABYX YETHBbIX 4Yucen;

6) ABYX HEYETHLIX YMCEen;

B) YETHONO U HEYETHOro yucen?

a) Moxert nM cymma aByx NpocTbiX Yucen ObiTb NPOCTLIM HYUCAOM?
6) BepHo nu, 4TO cymma nobbix ABYX MPOCTbIX YUCEN SBJISETCH
NPOCTbIM 4UCIOM?

L O R L LR R R N R A AN,

¥R Hekto noobGewan aate 99 koHpeT TOMY,
KTO CYMEeT UX pasaenuTb Mexay 4eTbipbMs
noabMK Tak, 4TOObI Kaxaomy [OCTanoch
He4yéTHoe 4ucno KoHpet. [Moyemy aTOT
npu3 A0 CUX NOP HWMKOMY He yaanocb No-
ny4uTL?

¥R B cneaylowmx 3anucax 3ameHuTe OyKBbl
uMbpamu Tak, 4TOObI MOMYYEHHbLIE 4YUcna
oenunuce Ha 3:
a) 35a25; 6) 4ab40;
B) 5a2b5; r) 72ab8.
Kakue 13 nonydyeHHblx yucen genaTtcs Ha 5; genarca Ha 2; nenar-
ca Ha 10; penaTtca Ha 47

FIA a) Hanuwwute 4eTblpéxaHadHoe 4MCNo, koTopoe paenutcs Ha 9.
MoxeT nu oHO He genutbes Ha 37
6) Hanuwurte 4eTbipEX3Ha4yHOe 4Y4MCNO, KOTopoe AenuTcs Ha 3, HO
He genutcsa Ha 9.

= .}, NlenuTenn HATypanbHOro YMCNA

Ecnu HaTypaJbHOe YHCIO @ AeJUTCA HA HATypajdbHOE 4YHCI0 b, TO
YuUCI0 b HASBIBAIOT AeJHTEJeM 4Yucia d.
Hanpumep, aenutensamy ymcia 13 siBadmoTes ymena 1 w 13, menn-

TenaMu yucaa 4 — yucna 1, 2, 4, a geamrTeaamu umuciaa 12 — gucaa 1,
2, 3, 4, 6, 12.
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Kaxaoe mpocToe 4HC/IO MMeET TOJABKO ABA AEJUTENA — eAUHHUIY H
camo cebs, a KaJoe COCTaBHOE 4YWMCJIO, KPOMEe eJMHMIbl U cedsa, mMe-
€T W Jpyrue NeJUTEeNH.

Ecnu menmurens — mpocroe 4HCIO, TO €ro HA3bIBAIOT IPOCTHIM je-
autenem. Hanpumep, uwmcino 13 wmmeer mpocroi meaurens 13, uwme-
Jo 4 — mpocToi menuTenb 2, a yucjgo 12 — mpocTeie geauTenun 2 u 3.

Kaxpgoe cocraBHOe 4MCIO0 MOXXHO NIPEACTABHTH B BHIE NPOMU3Bene-
HHUA ero mpocTeIix penutenein. Hanpumep:

28=2.2.7=22.7, 81=3:3-3-3=3%
22=2-11; 100=2.2-5-5=22.52,

IlpaBrle yacTH MOJYyYEeHHBIX PABEHCTB HA3BIBAIOT PA3JI0KEHHEM Ha
npocrteie MHOkHTean uucena 28, 22, 81 u 100.

Paznokure DaHHOE COCTABHOE YHCJAO HA IMPOCTHIE MHOKHTEIH —
3HAYMT IpPEJACTABUTH €ro B BHAEe NPOM3BEJeHMs Pa3JIMYHBIX €ro
IPOCTHIX NeJIHTeNell WM MX CTeleHe.

IloxaskeM, Kaxk MOMKHO DPasJOKUTbL uucao 90 Ha IIPOCTBIE MHOMKH-
TeJIH.

1) 90 genurcsa mHa 2, 90:2=45;

2) 45 He genmTca Ha 2, HO geauTcs Ha 3, 45:3=15;

3) 15 geamTtcsa wa 3, 15:3=25;

4) 5 He pmenurcsa Ha 3, HO AeauTCcS Ha 5, H:5H=1,

Taxkum obpasom, 90=2.45=2-3-15=2-3-3+5.

Penienue 3TOM 33184y KOPOTKO 3allMCBIBAIOT TaK:

90 | 2 90=2.3-3-5=2.32.5.
45 3

15 3

5 5

1

Bce menurenu uucnaa 90 MOMKHO HONVUUTE M3 DA3TOMKEHUS YUC-
ga 90 Ha mpocThie MHOMKHTeNH. I 3TOr0 HAAO B3ATH KaMABIA U3
MPOCTHIX AenuTeneii umciaa 90, MX BCeBO3MOKHEIEe NPOHU3BEAEHUHA, CO-
Jepskamniue He 0OJbIlle OJHOIO MHOMKHUTeNA 2, ABYX MHOMKUTedei 3 u
oxuaoro mMHOM»KUTena 5. W emé mHamo nobasurs MHOMKHUTenb 1. IToxygar-
ca Bce menuTenn umciaa 90:

1, 2, 3, 5, 2:3=6, 3-3=9, 2-5=10, 3-5=15,
2.3-3=18, 2-3:5=30, 3:3-5=45, 2-3-3-5=90.

U apyrux penwurenein y uumciaa 90 mer.
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a) Yto HasblBalOT AennTeneM HaTypasibHOro 4mMcha; nNpocTbiM Aae-
nuTenemMm HatypanbHoro duicna?
0) YTO 3HAYMT Pas3NoOXUTb YUCO HA NPOCTbIE MHOXUTENN?

Ykaxute Bce OeNUTEenn 4Yucna:

a) 2; 0) 6; B) 12; r) 16; a) 18; e) 20;
x) 1; 3) 48; n) 100; K) 104; n) 121; M) 256.
3anunTe NATb HaTypasbHbIX YNCEN, UMEIOLMX AeNUTeNaMu Yncna:
a) 2, 6) 3; B) 4, r 5; a) 9;

e) 10; x) 2 n 3; 3) 3 un 4, m) 2 n 5; K) 4 un 9.
3anuwmTe NATb HaTypPasbHbLIX YACEN, HE UMEIOLLMX APYruX NPOCTLIX
penutenen, kpome: a) 2; 6) 3; 8) 5;r) 2un 3; o) 2 n 5.
Hangute Bce penutenu 4ucna a.

a)a=2-3-5; 6)a=3-5-7;, B)a=3-3-11;, r)a=3-5-5.7.

PeweHnwne. a) Yucno a umeet npoctele genutenn: 2, 3 u 5.
Ipyrue penutenu Hangém, COCTABNAA pasnMyHbie Npou3Beae-
HUA M3 3TUX NPOCTbIX genutenei: 2-3=6; 2-5=10; 3-5=15;
2-3:5=380. Kpome TOro, 4mcno a penatca Ha 1.

OTeer. 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30.

Paznoxure Ha nNpocTbie MHOXWUTENU YUCNO:

a) 16; 6) 18:; B) 26; r) 35; n) 48; e) 70;
X) 144; 3) 210; n) 800; K) 216; n) 343, M) 1024.
MpencraesbTe AaHHOE NpPoOU3BEAEHWEe B BUAE NPOM3BeAeHWs BO3-
MOXHO GONbLUEro 4ucna MHOXUTENEN, OTNNYHLIX OT 1:

a) 20-24; 6) 12.25; B) 164 .10; r) 8.125;
n) 125.64; e) 112-147; x) 1001 - 37; 3) 47 .201.
3anuwmnte B Nopsake BO3pacTaHMA BCe AenuTenn yucna:

a) 12; 6) 15; B) 18; ry 24.

BuinonHsa npegpioyliee 3agaHne, MOXHO 3aMeTUTb, YTO AenuTenu
yucna 18 obnanaldT MHTEPECHLIM CBOACTBOM:

1, 2, 3, 6, 9, 18
1-18=2.9=3.6=18.
3710 HabnoaeHUe NO3BONSIET COKPATUTL Nepebop Y1cen nNpu nouc-
ke Bcex penuteneid ymcna 18. CHavana nepebupaem Bce penu-
Tenu uucna 18 po tex nop, noka Npou3seaeHue AByX COCEeaHUX
penutenein He pgact 18: 1, 2, 3, 6. lNMocne Toro kak HangeHa «ce-
peouHa» B pany OenuTenei, octasibHbie AenuTenn Hanpém pene-
Huem: 18:2=9, 18:1=18. Ucnonb3ya 3TOT NpuMém, HalMauTe BCE
penutenun yucna: a) 32; 6) 48; B) 56; r) 36; o) 98.
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656.

3anuwnMTe YUCNno B BUAE NPOM3BEAEHUA OBYX MHOXWUTENEN BCEMU
BO3MOXHbIMW cnocobamu:

a) 32; 0) 62; B) 51; r) 100.

PasnoxuTte Ha MpocTbie MHOXWUTENU YUCNO:

a) 10; 6) 100; B) 1000; r) 10000; a) 100 000.

PeweHune. An) 100 000 2.5
10 000 2.5
1000 2.5
100 2.5
10 2.5
1

100000=2-2:2.2.2.5.5-5.5.5=25.55

Pasnoxute Ha NpocTbie MHOXWTENW YUCNO:

a) 64; 6) 200; B) 288; r) 256;

n) 333; e) 346; x) 512; 3) 8100;

n) 4096; K) 2500; n) 888; M) 2525.
Onpenenute, ABNAETCH YUCAO MPOCTbIM WAN COCTaBHbLIM:

a) 89; 6) 123; B) 279; r) <3356;

n) 642; e) 601; X) 729; 3) 835;

n) 1571; K) 2563; n) 7777, M) 442 233.

a) Mopbepute TakmMe HaTypanbHble Yucna a U b, 4TOObI BLINONHA-

NOoCb paBeHCTBO: 3-a+6-b=1998.

6) Moyemy Henb3s nopobpaTb TakuMe HaTypanbHble Yucna a v b,
yTOObI BbINONIHANOCE paBeHCcTBO: 3-a+ 6 - b= 19997

8) MoxHO nu nopobpaTb Takme HaTypasnbHbie 4ucna a u b, 4TobhI
BbINOMHANOCL paseHCTBO: 18 -a+81-b=9967

a) MpepcTaBbTe YUucno 8 B BMAE NPOM3BEOEHMA HECKONbKMX MHO-
Xutenen Tak, 4ytobbl cymMma 3TUx MHOXuTenen Beina pasHa 8.

6) MNpeactassTe YMucno 35 B BUAE NPOM3BEAEHUA HECKONbKUX MHO-
XUT